-

— . -,

ANTEBPA

N HAYAJIA
MATEMATUYECKOIO
AHAJIN3A

ANAAKTUHECKUE
MATEPWUAJIbI

¢

IMPOCBEILIEHWE
W3 e A TEElil €T B D




AHI'EBPA

MATEPVIAJ'IbI

NpodunbHbI YPOBEHD

2-e wapaHue

Mocksa + MpocBetlleHwve «
- 2010




YIK 372.8:[512+517]
BBK 74.262.21
Ad5

ABtopsni: M. U. Illa6yuuu, M. B. Txauésa,
H. E. ®énoposa, O. H. To6poBa

Anredpa m HavaJla MaTeMaTH4YeCKOro aHaausa. Hu-
A45 pakTuueckue matepmasinl. 11 Kjgace : mpoduj. ypoBeHb/
[M. U. Illabyuun, M. B. Tkauésa, H. E. ®énoposa,
O. H. To6poBal.— 2-e uzx.— M. : IIpoceemenune, 2010.—
143 c. : un.— ISBN 978-5-09-023914-1.

Kuura cozep>xuT MaTepHaJbl K Ka)KIod TeMe Kypca aiare6psl ¥ Ha-
Yyaj MaTeMaTHYecKoro aHaausa auasa 11 kjaacca npodHALHOrO YpPOBHA
M AONOJIHSET CUCTEMY yrnpakHeHuil yuyeOHUKaA M AMJaKTUYECKUe Ma-
TepHaJibl TeX ’Ke aBTOPOB, NpeAHa3HAa4YeHHble 1d 0a30BOrc ypOBH.
Kaxpnas rnasa conep)XuT IpUMepbl U 3aaud ¢ HOAPOGHBLIMHU pelie-
HUAMY, 3aJaHUA AJS CaAMOCTOATENbHONW paboThl, KOHTPOJILHBIE pabo-
Thl U OTBETHI K 3aJaHUAM.

YIK 372.8:512+517]
BBK 74.262.21

ISBN 978-5-09-023914-1 © HWspartenscrBo «IIpocsemenue», 2009
© XynoxecTBeHHOe OQOpPMJICHUE.
HUzpatenscrBo «IIpocBewmenue», 2009
Bce IIpaBa 3alUIIEHBbI



Mpeaucnosue

CoBpeMeHHBIE CTAHAAPTHI IIKOJBbHOro 00pasoBaHUSA
BBIJIEJISAIOT B COAEPKaHWHM MATEMaTHUYeCKOro obpasoBa-
HUSA CTApLIMX KJACCOB JBa YPOBHA 3HaHUMN — 6a308blLil
u npoguavhbiii. Yuebuuk asropos 10. M. Konaruna u ap.
«Anrebpa m Havajla MaTeMaTHYeCKOTO aHaJIu3a» IJad
11 kmacca mop pepaknueit A. B. #uxuenko (M.: IIpo-
ceemeue, 2009) cosgan aaa o0yueHuss B crapuieit
IIKOJIe HA 000MX YpPOBHAX.

JdungakTuyecKne MaTepuabl JOIOJHAIOT CUCTEMY YII-
pakHeHU# yueOHMKaA Ha 006s3aTeJIBHOM IPOPHUILHOM
“ HA IPOABMHYTOM IpoduJILHOM ypoBHAX. llomosHu-
TeJbHBIE YIDa)XHeHMA AaA 6asoBoro ypoBHs U o00sa-
3aTeJbHOro IPOQUIBLHOrO MOYHO HalTH B I1ocobuu
«[IngakTuyecKke MaTepuayipl mo ajarebpe M HauajlaM
MaTeMaTHdecKoro aHaamsa» aasa 10 rjgacca oGmieobpa-
30BaTeJBHBIX yupexxzeHuit aBropoB M. U. [llabynuHa,
M. B. Tkauésoit, H. E. ®énoposoii, P. I. I'azapana (M.:
ITpocBenienune, 2008).

OGe KHUT'YU COCTABJIAIOT eAUHBINH KoMILIeKT. OHu 005b-
eIVHEeHbl HAeeHd IIMPOKOr0 MCIOJb30BaHUA Npu Audde-
peHHuanuM oOO0yUYeHMA — KaKaoe 3aJaHue CHaGXXeHOo
ycaoBHOR GanioBoil omenkoir (or 1 mo 10 oukoB), xa-
paKTepu3yIolieil ero CI0XHOCTh. Vcmonaep3ys 6ajjIoBYIO
OLleHKY 3aJaHUH, YUHTEJNb MOJKET:

— OpPraHM30BaTh <«ILJIABHYIO» Iu(depeHIuanmmuio o6-
YUYEeHUsI MaTeMATHKe: B 3aBHCUMOCTH OT KayecTBa yCBoOe-
HUA TEeMBl KaXXJAOMY ydallleMycs IpeajiaraTh KOHKPEeTHBIH
0aJIIOBBLIM AMAIA30H BBINOJHAEMBIX 3aJaHuii, momoras
OCTENeHHO IIOAHHMMAThL YPOBEHbL CBOHUX MaTeMaTHUuec-
KX YMEHUIi;

— mpejJjiarath ydaluMcsi pasHooOpasHble BHUALI ca-
MOCTOSATENLHBIX 1 MPOBEPOYHBIX paboT, OPHUEHTHUPYS HUX
Ha COOTBETCTBHE HabupaeMbIX 0aJjlJIOB OXHOW M3 IIOJIO-
JKUTEJbHBIX OIEHOK («3», «4» UaIu «H»).

B o6omx mocobusix 3azaHus 06A3aTEJABHOr0 HPOPUIb-
HOI'0O yPOBHSI B OCHOBHOM OlleHeHHI Oajnjamu oT 5 go 7,
a npoaBuHyTOro mpoduiapHoro — ot 8 zo 10 6aJusos.



Kaxxpasa rsiaBa moco6us COREpPIKUT:

1) aupaxTryecKkHue MaTepuasbl K Ka)KJOMy maparpa-
¢y yuebnmxka 0. M. Konaruna u ap.;

2) KOHTpPOJBHYIO paboOTy IO TeMAaTHKe IJIaBHl B ABYX
BapHaHTAaXx.

Kaxapii naparpad mnocobusa BKJIIOYAET:

1) npumeps! TUOOBBIX 3aZay C IOAPOOHBIMU DPeIleHU-
MU;

2) pa3HOYpOBHEBbIE 3aJAHUA IJI CAMOCTOSTEJNHLHOHN pa-
0oThl (B ABYX BapHaHTax), CHaG)KeHHbie OTBETAMU B KOH-
e KHUTH.

HecMmoTpst Ha TO 4TO coJZepsKaHue U CTPYKTypa JaH-
HOW KHUTH COOTBETCTBYIOT yueOHUKY «Anrebpa 1 Haua-
Ja MaTeMaTHYecKOro aHaJamsa» asTopos IO. M. Koas-
THUHA U Ap., €€ MOYKHO C YCIeXOM HCIOJb30BaTh IIPHU pa-
6ote ¢ aApyrumMu yueOHUKaAMU.
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TpuronomerpudecKue
PyHKIIUU

§ 1. O6nacTb onpepeneHns n MHOXECTBO
3HAYEeHUN TPUrOHOMETPUYECKUX (PYHKUUA

MpuMmepsl C peleHnaIMmn

1. Haiitu obGnacth ompezeneHus QyHKIMHN:

1) y=V3sin3x +4cos3x;
2) y=log,..sinx.

Pemenue. 1) Beipaxkenume V3sin3x-+4cos3x umeer
CMBICJI TIPM BCeX AEMCTBUTEJbHBIX 3HAYEHUAX X, IPU KOTO-
peix 3sin3x+4cos3x mHeoTpuuareJbHO. HepaBeHCTBO
3sin3x +4cos3x 20 peirum, BHIIIOJHHUB IpeobpasoBaHUe Jie-
BOM 4acTH C MOMOIIBI0O METOJa BCIIOMOTATEJbHOI'O yrja. yM-

HOKHUM K paszeauM obe dyacTd HepaBeHCTBa Ha V32+42=5,
2 2
ITonyuum 5 (%sin3x+ %cos3x) >0. Tax kak (—3—> +(i) =1,

5 5
TO CYIIecTBYeT yroj ¢, TaKoOH, 4YTOo cosq>=%, sin(p=%.

Bossrmem B KauecTBe ¢ YUCJIo arccos%=arccos 0,6 u pelnm

HepaBeHCTBO 5 (sin(¢+3x))=>0.
sin(o+3x)20, 2nn<@+3x<n+27nn, n€Z, oTKyAa

9 yon0ii 9 ez

CrnenoBaresibHO, 00JIACTBIO ONpeneseHUs (QYHKIUU SBJIA-
IOTCsI BCe HeHMCTBUTENbHBIE YMCJIA M3 OTPE3KOB

[m— 3 arccos0,6; X221 _ 2 arceos 0,6], nez.

3 3

2) Ilo ompepenenuro jorapugma BhIpa)keHue log,,.sinx
CyILIeCTBYeT IIPH BCeX JeHCTBUTEJNLHBIX 3HAUEGHHAX X, HpPU
KOTOPHIX Sinx>0 u cosx>0, cosx#1. Pemum cucremy

sinx >0,

cosx >0,

cosx#1.
Pemresnamu 3T0il cuCTeMBl ABJAIOTCA BCE UHCJIA U3 MIEPBOM
YeTBEPTH €JMHUYHON OKPYXKHOCTHU: 2NN <X < % +2%n, ncZ.

COBOKYIHOCTh 3THUX HHTEPBAJOB U fABJIAETCA 06JACTBLIO ON-
peneneHus GyHKIUM y=log,..,.sinx.



2. HaiiTu MHO)KeCTBO 3HAUEHUN (DYHKLMU:

1) y= 2lcosxi‘;

2) y=Ilog,(cosx +sin®x).

Peurenue. 1) BrisicHuM, KaKkue 3HAUYEHHUS MOKET IIPU-
HUMAaTh Y IPpU Da3JIUYHBIX 3HAUYEHUAX X, T. €. YCTAHOBUM,
IPY KaKUX 3HAYEHUSIX 4 UMEeT pellleHue ypapHeHue 2/ =gq.
IIponorapupmupyem paBeHCTBO, NIOJYUUM |cosx|=log,a.
Tax xak |cosx|<1, To 0<log,a<1, orkyaa 1<a<2. Takum
06pa3oM, MHOYKECTBOM 3HaueHHM QYyHKUMH y=2/°S* gBIA-
ercsi oTpe3ok [1; 2].
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2) Tak Kak cosx +sinx=cosx+1-cos?x= 1 —(cosx— —2—)2,

rae ~1<cosx<1, To —1<cosx+sin®x< %.

dyuxnusa y=log,t onpenenena npu t>0, mosromy x MO-
JKeT MNpUHUMATL Te 3HaueHus, Opu KoTopelx 0<cosx+

+sin?x < % , & MHOJKeCTBO 3HAUYEHUI JaHHOU QYHKIUU — IIPO-
MEXKYTOK (—00; logzg).

3. llokasars, uTo QPyHKIUA y=ctg xsin2x orpaHuueHa.
Pemenue. Haa Toro 4robsl JoKasaTh, 4YTO (PYHKIUA
y=ctgxsin 2x orpaHuYeHa, Hy>KHO HANTU TaKOe IIOJIOXKUTENb-
Hoe uucJo C, yToOb! AJd J1060ro 3HaYeHUA X 13 00J1acTU onlpese-
JeHus (PYHKIUM BBINIOJHAJNOCHL HepaBeHCTBO |ctg xsin2x|<C.
O6sacTs onpeeaeHus QYHKIUY — 3HAUEHUS X Z 1N, n€Z.
IIpeoGpasyem BhIpakeHue ctg xsin2x:

ctg xsin2x = z‘l’;i -2sinxcosx=2cos?x.

Tax rax —1<cosx<1, 0<cos?x<1, To gusa jgwo6oro x us o6-
JIaCTH OIpejejieHus BLINOJHAETCA HepaBeHCTBO 0< 2cos?x< 2,
0<y<2, cremoBaTenbHo, U (DYHKIUSA OrpaHUYeHa Ha objac-
TH OImpeAeseHUs.

3agaHua Ans CaMoOCTOATENIbHOW paboTsbl

1.[6] Haiitu o6iacTh ompenesleHHA (PYHKIIHH:
1) y=V1-tg2x;
2) y=\ctg?x-3;
3) y=\3sin?x-cos? x;
4) y=\sin?x — 3 cos? x;
5) y=Vcos2x —sin x;
6) y=\V3cos2x+ Tcos x;
7) y=V1—-4sinx—4cos?x;
8) y=\2sin2x-2sin?x - 1.




2.[7] Haiitu o6aacTh onpegeseHUs GYHKIUU:

__1/sinx+cosx, N respvraprye—
2 y~m’ 2) y=Vtgx+ctgx;

3) y=Vlog,sinx; 4) y=Iglgtgx.
3.[7] HaiiTu MHOXecTBO 3HaueHMH QYHKIIMHU:

1) y=cos’x—sinx;

2) y=sin’x+3cosx—4;

3) y=1-2|sin2x];

4) y=sinx+|sinx|;

5) y=2sinb5x+ 3 cosbx;

6) y=sinx+\/§cosx.
4.[7] oxkasaTs OrpaHMYEHHOCTh (PYHKIIHMH:

1) y=2sinx; 2) y=3cosx;
_ _2cosx _ 2
3) y= n— 3sinx’ 4y 3-sinx "’
5.[8] MokasaTs, 4To QPyHKUUS He SBIAETCA OTPAHUYEHHOI:
_cosx+1, _ sinx-cosx
1y l-cosx’ 2) y sinx +cosx

6.[9] UssecTHO, uTo Kaskmaa m3 OyHKRIMIA f(x) 1 ¢(x) ABIA-
eTrcsd orpaHMYeHHOH. [JOKas3aTh, UTO OrPAHUYEHHOUN SB-
asieTca QyHKIUA:

1) y=Ff(x)+o(x); 2) y=1(x)-o(x).

§ 2. YeTHOCTb, HEYETHOCTb, NEPUOAUHHOCTD
TPUroHOMeTpuYecknx GyHKunn

Mpumepbl ¢ peweHnaMmn

1. HaiitTt HauMeEHbLINWI IIOJOMKUTEJbHLIA HEepUOL (PYHK-
1597071

y=4cosx+cos2x.

PemeHnue. PyHKIHMA ompeneseHa Ha BCeM MHOXKECTBe
AericTBUTeNbHBIX uncen R. Ilycrs T — nepuos pa"HOM
dbyHKIUH, T. €. OJA BcexX X M3 00JIaCTH OIpeJesIeHUsS BEpHO
PaBeHCTBO

4cos(x+T)+cos(2(x+T))=4cosx +cos2x.
Ecan x=0, TO paBeHCTBO mpuMeT BUJ

4cosT+cos2T =5.
Taxk Kak cosT<1, cos2T<1, 1o 4cosT+cos2T =5, TOALKO

7



B caydae, Korga cosT=1 u cos2T =1, oTkyaa clegyeT, UTO
T=2nn, n€Z, a HauMeHblIee MOJOXKUTEIbHOEe uncao T = 2x.
HeficrBurenpHo, T =27 — mepuos AaHHOM QYHKIUU, TaK
Kak Ajsa Ji0oro x€Z yuciaa x+21 n x— 2% TaKKe NpUHAL-
JexxkaT R u cupaBeqiuBO paBeHCTBO

4 cos(x+ 2n)+ cos (2 (x + 2n)) =4 cos x+ cos 2x.

2. Jlokasarnb, UTO PYHKUUS
y=1/log,cos 2%*
\3

nepuoauvecKas, M HAWTH ee IEPUOL.
Pemenue. Hafizem obsacThk onpeneseHns SaHHON (MYHK-

2
nuu: log,cos 2L§x >0, ciemoBaTeJIbHO, COS =>1, moaTOMY,
\

\3

Tak Kak cost<1, To coszi_‘gﬁ:l n 2% -2nn, neZ.
y \3

O6sacTeio ompeneseHuss (PYHKIUM ABIAIOTCA Bce OeHCTBHU-
TeJbHbIE YHcJa BUAa \3n, n€Z.
IIycte T=\3, Torma nmpu J1000M IeJIOM 7 BepPHbLI PaBEH-
cTBa
\3n+T=V3n+V3 =\3(n+1);
v3n-T=\v3n-V3=\3(n-1),
cJIeIOBaTeJIbHO, KaXKJ0e U3 3THUX UMCeJl IPHUHALJIEKUT 00Ja-
CTHU OIpeliejieHUA (PYHKIIHH.
Takum o6pasom, mpu Jio6oM X U3 06JacTH ONpeneeHUs
u JI060M IIeJIOM 71 CIpaBeAJIUBLI PABEHCTBA
s 2n(\§n+\'§)
\8
os 2m\3n
\3

oTKygza cJuaeayer, 4910 y(x+T)=0 u y(x)=0, T. e. nanHas
GYyHKIMA ABAdAeTCA MepUOAUUYECKON M OOMH U3 ee MepuojoB
paBeH \3.

3. HokasaTh, YTO He ABJIAETCH NEPUOAUUYECKOH PYHKIIUA:

1) y=sinVx; 2) y=xctgx.

Pemenue. 1) O6Gnacroio onpefeseHuss QYHKUIUU SABIIA-
I0TCS BCe HEOTpHIlATe/IbHbIe AeMcTBUTeNbHbIe uncaa. Ciaeno-
BaTeJibHO, ecau mnepuon T >0, to gaa x=0 yucno x—T He
NpUHAAJEKUT obsacTu ompemeneHus. Ecau T<0, to gasa
x=0 uyucino x+ T He IPUHALJIEKUT OOJACTU OIpeAeeHHUS.

il
Taxum ob6pasom, GYHKIUA y=sinVx He ABJIAeTCA NepPUOLU-
yecKou.

co =cos2n(n+1)=1,

c =cos2nn =1,

8



2) O6sacThi0 ompefgeneHUA (QYHKOUHM Y =Xxctgx ABJIAIOT-
ca umucaa x#nn, n€Z. IIpeAnoJioKuM, UTO IIEPHUOJ ITOH
dbyaxkuuu — uucao T >0. Toraa Aasa Bcex x U3 06aacTH OIm-
pefesieHus] NOJKHEI ObITh BepHBI paBeHcTBa (x+ T)ctg(x+T)=

=xctgx=(x-T)ctg(x-T). IIyctp x= %, TOorzja 4HCJIa %+ T
u %— T ROJKHBI IPHUHALJIEKATh 00JIaCTH onpeaesieHnsa (PpyHKIun
W IIPU 3TOM JOJKHO BLINOJHATHCA PABEHCTBO (£+ T) ctg (£+ T>=

=%ctg%, OTKYyAa (%+T)ctg(%+T)=0. ’ i

Ecan T+%=O, TO ctg(%+ T) He CYIIeCTBYeT, T. €. YUCJIO
T+% He MPUHAAJEKUT 00JaCTH ONpejeleHuA. AHAJIOTHMYHO
" OJA 4YuCce %—T. CinenoBaTesIbHO, PYHKIUA Yy =xcigx He
ABJISIETCA IIEePHUOANYECKOH.

3apaHua gna caMoCTOsTeNlbHOW pPaboThbl

1.[5] BolsicHUTD, SBAAETCA JM YEeTHOM, HEYETHOU MU He AB-
JsieTcs HU YETHOUN, HM HedyeTHOH (pyHKIUA:

1) y=(1+posx)ctgx; 2) y=(1+sinx)tgx;
3) y= l+sinx . 4) y= 1+cosx.

sinx cos x

2.[6] ABnserca nu UeTHOH, HEUETHOH MJIM He ABISAETCA HU
4YeTHOH, HU HeYeTHON (DYHKILUSA:

1) y=sin(cosx); 5) y=sinVx;

2) y=cos(sin x); 6) y=cosVx;
3) y=|x|+cosx; 7) y=x%cosx;
4) y=x%+sinx; 8) y=x3sinx?

3.[7] DokasaTs, uTto uucao T ABIAETCA NEPUOAOM (DYHKIIMM:

_ _sin2x e
1) y= 1+sin2x’ T=m;

2) y=-—98% _ T—2n,

4 +sin2x’
4.[8] HaiiTn HaMeHBINHI MOJIOKUTEIbHBIH ePUO] DPYHKIIMH:
1) y=3sinx+sin 2x;
2) y=2sinx+ cos x;
3) y=sin*x;
4) y=|sin3x|.
5.[9] ToxasaTb, uTo DyHKIUA He ABIAETCA IEPUOAUUECKOM:
1) y=cos?x; 4) y=cos2x;
2) y=sinx?; 5) y=x2sin’x;
3) y=cosVx; 6) y=cosx2.



6.[9] UsgectHo, uTo umcna T, u T, — MepUOALI HEKOTOPOIl
dyuknuu. J[oKasaTb, YTO AJAA 3TOH (GYHKIMU II€PHOJOM
oyzeT 4mcio:

1) T,+Ty  2) T,~T,.

7.[9] UsBectHo, uTo (pyHKIUA y=[(x) HepHOLUUECKAs C Ie-
puogom T. IlorasaTb, 4YTO:

1) nepmnoa dpyuruum y=af(x)+b pasen T, a=0;
2) nepuox dyukuuu y=f(ax+b) pasen %, a=0.

8. MoskeT au ObITH IEPUOAUUYECKONH (PYHKIIHSA, MHOMXKECTBO
3HaYeHUU KOTOPOM NPOMEIKYTOK:

1) [a; b];  2) (a; )?
9.[7] Moxer nu nmepuosnuecKas QPYHKIUS GHITH:
1) Bcrogy Boapacraloieii; 2) Bcioay yObiBamlieii?

§ 3. CeoiicTBa dyHKUMU y=COSX
n ee rpaduk

Mpumepsbl ¢ peweHnamm

1. Jokasarb, uTO GYHKIUA y=CO0S2Xx BO3pacTaeT Ha OT-
peske [3—2”, 271].

Pemernue. I[Tycts x; 1 x, — 3HaueHUs aprymMeHra u3 o0-
JacTu ompeznesieHuss GYHKIUHU, YIOBJETBOPAIOIINE YCIOBUAM
—3—“< X, <xy<2n. UrobObl yTBEepKAaThH, YTO (MYHKIIMA BO3pac-

2
TaeT, JOKaMeM, UTO €OS 2x, > cos 2x,, UJIU c0s 2x,—cos 2x, > 0.

IIpeo6pasyeM pas3HOCTH C MOMOIUBIO (DOPMYJ IIOJOBUHHOIO
apryMeHra:

2cosx3~1-2cosxi+1=2(cosxi—cosx?)=
2 1 2 1
=2 (cos x,+cos x;)(cos x,—Ccosx;).

BripaskeHue B IepBOHl CKOOKe IMOJIOXKUTEJNbHO, TaK Kak
GYHKIIUA y=COSX B UETBEPTO UeTBEPTHU NPUHUMAET II0JO-
JKUTeJbHbIEe 3HaUeHUA. PasHOCTb BO BTOPOH CKOOKe ITOJIOMKU-
TeJIbHA, TAK KaK (PYHKUHUA Y =COSX BO3pacTaeT Ha IpoMe-

KYTKe [~32—T[, 271J. CienoBaTesibHO,
cos 2x,—cos 2x, >0, cos2x,>cos 2x,
u QYHKIUA y=cos 2X BO3pacTaeT Ha 3aJaHHOM IIPOMEXKYTKe.
2. HaiitTu mHaubosbplllee M HauMeHblllee 3HA4YeHUSA (QYHK-

UK Y =cos2x —4cosx Ha OTpe3Ke [—%; %}

10



Pemenune., Ilocnie npeobpasoBaruit yvA

3amnuineM QYHKIWIO B BUAE
_ 2 1+
y=2cos’x—-1-4cosx.

IIycts t=cosx, Torga |[t|<1, HO Ha f —:1 0 1 —
oTpeske [— %; % 3HAUYEHUA KOCHHYCA -1
HeoTpHUIIaTeJNbHEI, T. €. 0gtg1l. Ta- +
KuM obpasom, y=/F(t), T. e. _3

f($)=2t2-4t-1,

nin f(t)=2(-1)2-3. Ha pucyure 1 pyc. 1

nsobpaxeH rpabur oyHruuu y=/1 (1)

Ha orpe3ke [0; 1], oTkyza BuaHO, uto —1< f(¢)<—3. Uraxk,
HauMeHblIllee 3HAUYeHHe (PyHKIUU Yy paBHO — 3, HauboJibliee
3HaueHue —1.

3. PemiuTs HepaBeHCTBO

Veosx—1>x%2-9.

Pemenue. Obsacte onpegeneHusa GyHKIuu y=\Vcosx—1 —
BCe 3HAUEHUA X, AJs KOTOpPHIX cosx >1. Tak kak |cosx|<1,
TO GYHKIINs ONpedejieHa NPU BCeX X, IPU KOTOPHIX cosx =1,
T. e. Ipu x=271n, ncZ.

Takum o6pasom, rpadpuxkomM pyHKIUM y=YVcosx—1 sBusa-
eTcsi MHOKEeCTBO Todek ¢ KoopauHatamu (2nn; 0), ncZ.
I'padux byHruum y=x2—9 — mapabojia ¢ BepIINHOH B TOY-
ke (0; —9) u Toukamm mnmepeceueHus ¢ ockio Ox (—3; 0)
u (3; 0). PemnennemMm HepaBeHCTBa SBJISETCA eAUHCTBEHHOE
suauenue x=0 (puc. 2).

Y

Sl 1
Do
a
®

Puc. 2
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Puc. 3

4. TlocTpouTs rpaduk QYHKIMHU J =\ X COS X.

Pemenue. OGiacTte omnpenesieHns CI)YHRLU/IH x>0. Tak
Kak — 1<cosx<1, To npu x >0 BepHO ABOIIHOE HEPAaBEHCTBO
—-Vx<vVxcosx<\x. [l Kazaoro x ua obaacTu ompenee-
HUA QYHKIIUKM MOJYKHO IIPOM3BECTH YMHOKE€HHe OpAHHAT (co-
OTBETCTBYIOIIMX AAHHOMY Xx) rpaduxoB GYHKIHMHE y=Vx u
y=cosx. OTciofa BUAHO, UTO rpa(bmc bYHKIUHE pacHoJIoMKeH
MeXAy KPUBBIMH y=\X M Yy=—\X, IpuuyeM Npu X=27n,
n€Z, roe cosx =1, Touku rpadvKa JexKaT Ha KPUBOi y=\Vx,
a nmpu x=2n(n-1), n€Z,— uHa xpusoit y=-vx. Ipadux
byHKUME M300pakeH Ha PHUCYHKe 3.

3apaHua ana camocToaTenbHo paGoTsl

1.[6] MocTpoute rpadbuku ¢ysknuit. C moMombo0 rpaduKoB
HaiiTu oOJlacTh oOIpeaesieHUs, MHOMKECTBO 3HAYEHUIl,
HAaUMEHBIINHA IOJOKUTEJbHBIA IIEepHUoOn KaKIoN us
dbyHKUMI, a TaK)Ke 3anucaTh ypaBHeHHUS OceH cHMMeT-
puu Ajadg Kaxkaoro rpadpuxa:

1) y=cos2x; 5) y=-cosx;
2) y=cos0,5x; 6) y=—3cosx;
3) y=2cosx; 0} y=cos(2x+—g—);

4) y=0,5cosx;  8) y=cos(0,5x——g-).
2.[6] BeisicHUTH, BO3pacTaeT WK yObIBAeT HA OTPE3Ke [—n; - 1‘—]

2
byHKIUA:
1) y=-2cosx; 2) y=0,5cosx; 3) y=cos0,5x; 4) y=cos2x.

12



3.[6] JoxazaTs, uTo mpHu Bcex x € R Bo3pacTaeT QYHKIMA:
1) y=cosx+2x; 2) y=x—cosx.

4.[7] Haiitu Ha oTpeske [— %; 0] HanboJblllee 1 HaNMeHbIIIee
3HaveHUsa (QPyHKI UM

1) y=cos2x-2cosx; 2) y=2cosx—cos2x.
5.[7] PemiuTh HepaBeHCTBO:
1) V1+cosx >x2-4; 2) v1-cosx<9—x2.

6.[7] Pemuts ypaBHeHue:

1) (cosx—%) Vax2—Tx+ 3=0;
2) (——cosx) V3x2—4x+1=0.

7.[9] HocTpouts rpadux GyHKIHH:
1) y= 2xcosx, 2) y=0,5xcosx;
3) y= \/xcosz, 4) y=\Vxcos2x.
8.[9] BrrsicHuTb, sIBAsieTCS M nepuoautvecKod pyHKIUA:

1) y=x%cosx; 2) y=28%,
Vo

~ § 4. CeoiictBa PpyHkuUM y=sinx
n ee rpadpumk

Mpumepbl ¢ peweHnamm

1. CKOJIBKO KOpHe#l mMeeT ypaBHeHHe x2=45in*?

Pemenue. Ilpu x20 o6e yacTm ypaBHEHHA IIOJOKU-
TEJBHBI, IO3TOMY KAa’jKAYI0 M3 HUX MOKHO IIpoJorapudpmu-
poBaTh 1o ocHoBaHuio 2. Iloayuum 2log,|x|=sinxlog,4,
oTkyzna log,|x|=sinx. Pemmum nosyueHHOe ypaBHeHUe, paB-
HOCHJBHOE HMCXOJHOMY, rpaduyecku. I'padburum oGyurmmii

1og X
YA y= 1og2

y = sinx

Puc. 4

13



yA

\ \ / -
- _7‘% 0 arcsina VK
—_ 1 +

Puc. 5

R\

y=log,|x| u y=sinx nmepecexkarorcs B ABYX Toukax (puc. 4),
CJIeIOBAaTEJIbHO, UCXOJHOE ypaBHEHHE MMeeT IBa KOPHI.

2. PemnTh HepaBeHCTBO X*"*™¢>1, ecuu O<x<—g-, a>0.

Pemenue. [Ipu O<x< %, a >0 panHOe HepaBeHCTBO MOXK-
HO IIPEACTABUTL B BHUIE
(sinx—-a)lgx>0.

1) Eciu a>1, To sinx-a<0, Torma lgx<O0, orkyna
O<x<1.

2) Ecoim O0<a<1, To sinx—a MoxeT IpWHMMAaTh KakK IIO-
JIOKUTeJIbHbIE, TAK M OTpUIlATe/ibHble 3HaueHHA (puc. 5).

Tak kak O<x< % , TO HEpaBeHCTBO Sinx —a < (0 BBINOJHA-
erca npu 0 <x <arcsina, a HepaBeHCTBO sinx—a >0 BbIIOJI-
HAETCA IPU arcsina <x < % HepasencTBo lg x <0 BBIIOIHA-
erca npu O0<x <1, a HepaBeHcTBO lg x >0 BHIIOJHAETCA NIPHU

1<x<—g— (no YCIIOBUIO 0<x<%>.
Taxum o6pasom, HepaBeHCTBO (sin x —a)lg x>0 paBHOCHIB-

HO COBOKYIHOCTH ABYX CHCTEM HEPaBEHCTB

. n
[O<x<arcsina, arcsina <x< o,

O<x<1, 1<x<%.
B mepsoii cucreme 0 < x <arcsina, ecau arcsina<1, T. e.
a<sinl, m 0<x<1, ecau arcsina>1, . e. a>sinl. Bo BTO-

poit cucteme 1<x<%, ecau arcsina<gl, T.e. O<agsinl;

arcsina<x<%, ecau arcsina>1, T. e. a>sinl.

OrBeT. 0 <x<arcsina, 1<x<% npu a<sinl;

O<x<1, arcsina<x<—;— npu sinl<a<l1, a>1.

14



3. INoctpouts rpapux GyHKUNU Yy =sinx +sin2x.

Pemenue. ObnacTts ompeneseHusaA (PyHKIHH — MHOMe-
ctBo R. ®yHKIuA HeueTHas: 00JIaCcTh OIpeAeeHUsA CHMMe-
TPUUYHA OTHOCHTEJHHO Hayaja KOOPJUHAT U AJNA BceX XER
BBIMIOJIHAETCSA PABEHCTBO Sinx +sin 2x = —(sinx + sin 2x).
CnenoBaTeJbHO, AOCTATOYHO HOCTPOUTH rpadmr gaa x>0.
IMepuoa ¢yuxkuuu paBed 2n. Takum oOpasom, rpadur MOX-
HO IOCTPOWUTH CHauaja Ha orpeske [0; 2=n].

Haiigem Hyaun byHKIUN:

sinx+sin2x=0, 2sin3—2x—cos%=0, sin37x=0, cos§=0,
OTKyZAa 3?x=7tn, nez, §=%+nn, nez, x=2L3n, nez,
x=7+2nn, ncZ.
Yy
y =sinx + sin2x 2
%
= si N
Yyp=sin2x 4 0‘)})
AN
/ _3r -~ 0 4 T 2n x
2 2

Puc. 6
Hajsiee gns mocTpoeHus rpaduKa CJIOKUM OPAMHATHI TO-

4yeK rpad®ukKoB QYHKIUH Yy, =Ssinx U yY,=sin2x u moaydyum
rpaduk sazanHoN MyHKuum (puc. 6).

3apaHusa Ana CamMoCTOATEeNbHOW pPaboThl

1.[6] ITocTpouts rpabuku pyukuuii. C MOMOIBIO IpadHUKOB
yKazaTb o0JlacTb oIpesesieHUsi, MHOXKECTBO 3HA4YeHMHIA,
HaUMEHBINN TOJIOKUTEJNbHBIM Iepuok KakIol us
dyHKOUM, a TaKKe 3anmucaTh ypaBHEHUSA OCel cHUMMeT-
puM AJA KaxXAaoro rpaduxa:

1) y=sin2x; 5) y=-sinx;
2) y=sin0,5x; 6) y=-2sinx;
3) y=3sinux; 7) y=1-2sinx;

4) y=0,5sinx; 8) y=1-0,5sinx.
2.[6] BBIACHUTB, CKOJBKO KOpHell uMeeT ypaBHeHUe:
1) 4x2=2sinx; 2) (x_1)2=331nx.
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3.[7] Pemunts HepaBeHCTBO, ecau x >0:
1

1) xlgsinx > 1; 2) x2sinx70052x< =,
x
4.[7] Haittu o6nacTs onpeneneHus U TOCTPOUTH Irpadhuk QyHK-
nuu: \
1 ={gxctg x; = €08 X .
) y=tgxctg 2 yv=1.

5.[7] TlocTpouts rpadur PyHKIUH:
1) y=0,5sin<2x—%); 2) y=2sin(0,5x——2—)+1;
3) y=sin2x+ 2sin x; 4) y=sin2x-sinx.

6.8] Ilpusectu k BUAY y=Asin(ax+ @), HcCIELOBATH U IIO-
CTpPOUTL rpapuk QyYHKIIHAU:

1) y=38sinx+4cosx;
2) y=-0,5s8in2x-1,2cos 2x.

§ 5. CaoitcTBa u rpadpukmn byHKUMIA
y=tgx n y=ctgx

Mpumepsbl ¢ peLueHnamm

1. Pemurs HepaBercTBo sin?xtg T2 >sin?x.
+ X
Pemenne. HepaBencTBo O6yAeT BepHBIM IIPU YCJIOBUH,
1
uTo tg >1. Tak kKak HepaseHcTBa 0<
1+ x2 1+x2
HAIOTCA IIPU BCeX [AeUCTBHUTENbHLIX 3HaYeHHUaAXx x#=0, To
1 1 4

tg > >1, ecnn 2>£. Orcropa crenyet, uro |x|<\/=—1.

1+x 1+x2 4 n
CiepoBaTesibHO, pellleHUAMH HePAaBEHCTBA SBJsAETCa 00beau-
HeHHEe UHTEPBAJIOB:

—\/i—1<x<0, 0<x<\/i—1.
18 s

2. Pemurs HepaBeHcTBO (x2—2x)(tg2x+2**1)<O0.

<1 BBIIOJ-

Pemenue. O6nactpio onpeneseHnss JaHHOTO HepPaBeHCT-
Ba SABJAIOTCA BCe AeHCTBUTENbLHBLIE 4YMCIa x¢%+nn, nez.

Tax Kak Ha Bcell sToit obaactu tg2x >0 u 2’”1‘> 0, To Hepa-
BeHCTBO (x%2-2x)(tg2x+2%*')<0 Bepuno mpum x2-2x<0. Ort-

coga x(x—2)<0 npu Bcex x # %+nn, ne€Z, n 0<x< 2. Unwr-
MM CJIOBaMH, pellleHHeM HepaBeHCTBa SBJISIOTCA IIPOMEKYTKHU

0<x<—7‘2— " %<x<2.
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3. Iloctpouts rpadbur GyHKRUUM Yy =2%~,
Pemenune. Ob6nacrrio onpegenennda GyHKIHU ABJISIOTCA
BCe JeHMCTBUTEJbHEIE 3HAUCHUSA X # —g+nn, n €Z;, MHOMeCTBO

3HAYEHUI — BCe HMOJOMKUTeJbHble uncaa. Tax Kak QyHKHMA
y=1tg x nepuogMYecKas ¢ HAUMEHBIINM II0JIOKHUTEIBHLIM IIe-

puogoM T, TO U QYHKINUA y=2'€* nepuoguUecKas C TeM Xe
nepuojgoMm. ITosromy moctpouM rpaduk Ha MHTepBaJe (— %; %),
a 3aTeM OPOJOJIKKUM €ro Ha BCIO YHCJIOBYIO ochk. Ha aTom mH-
TepBaJie Bo3pacTaioT u dyuHknusa y=tgx, u pysknusa y=2¢, a
cJefOBaTeJbHO, Bo3pacraer MyHKHus y=2%* (mo Teopeme o
MOHOTOHHOCTH CJIOKHOH (YHKIIMH).

Bribepem 3 KOHTpPOJILHBIE TOUKH, HAIIPHMED x=—%, x=0,
x= % (3HayeHNsA GYHKIUM COOTBETCTBEHHO OYyAYT pAaBHEI
0,5; 1; 2) u mocrpoum rpagpux (puc. 7).

vl
24
1
} nJ/ = " ,‘31-: ,x
-7 -3 0 % n 5

Puc. 7

3apaHus Ans CaMOCTOATENIbHOW paboThl

1.[6] TlocTpouTs rpaduxu (pyHKuui. C MOMOLBIO IPaGUKOB
yKasaTb 00JlacTh OmpejesieHIlsd, MHOKECTBO 3HaueHUH,
HaUMeHbIINH IIOJIOKUTEJBHLIN mepuos KaxIaoil us

GYHKITUI:

1) y=tg2x; 5) y=—-tgx;

2) y=tg0,5x; 6) y=—3tgx;

8) y=2tgx; 7 y=tg(0,5x+ %);

4) y=0,5tgx;  8) y=tg(2x—%).

2.@ BrissicHHTB, ABJISAETCA JU YeTHOII, HEYeTHOH MUJH He SB-
JAeTCA HYU YeTHOH, HM HeYeTHOU (QyHKIMS:
1) y=tglxl; 2) y=-ltgxl; 3) y=lctgx
4) y=—ctg|x|; 5) y=tg<x+%); 6) y=ctg(x+1).

.
?
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3.[7] BuisicHuTh, sABAseTCA U GYHKIIUA YeTHOU, HeueTHOI,
¥ HOCTPOUTHL rpauk QYHKIUM:
D y=ctg3;  2) y=|ctg %],

4.[7] NokasaTs, uTo (HDYHKIUA ABIAETCA MepuoandecKoit. Haii-
TY HaWMEHBbIIUH ITOJOMKHUTEJIbHbINA ITepruos QYHKIIUH:
1) y=tgx+1; 2) y=2ctgx;
3) y=sinx +tgx; 4) y=cos2x +ctgx.

5.[7] PemuTh HepaBeHCTBO:
1

1+x
6.[8] PermruTe HepaBeHCTBO:
1) (x2+2x)(tg?x+31)<0;
2) (x%-3x)(2"' +ctg?x) < 0.
7.8] ITocTpouTs rpadur GyHKLUM:
1) y=tg2xctg2x; 2) y=tg(-x)ctg(-x);

1 tgx
3) y=(3)" 4) y=5eE=,
8.[9] PemuTh HepaBeHCTBO:

1) \vtgx-1(log,,(2+4cos’x)-2)>0;

2) \1-Tog,,2(1-3log,,2+2(log,,2)%)>0.

1
1+x

>sin?x.

1) cos?xtg >cos? x; 2) sin’xctg

2 2

§ 6. O6paTHble TpuroHomeTpuyeckue GyHKLUN

MpuMmepbl C peleHnaImMu

1. Haiitu o6snacTh onpeneneHus QYHKUMHU:

1) y=arcsin(2cosx); 2) y=arccos(\ 3tg x).

Pemenune. 1) Obaactoio onpegeneHud GyHKIIMY I =COS X
SIBJITETCA MHOXKecTBO R, a MHO>KeCTBOM 3HauYeHHl — oTpe-
30K [-1; 1]. OGnactes onpeneseHus pYyHKUUHM Y =arcsinx —
orpe3ok [-1; 1], cnemoBaTtenbHo, —1<2cosx<1, orkyaa

1 1 1)_ 2n 1_z
2<cosx<2. Tax xax arccos( 2)— 3 » & arccos o ==, To
obJiacTh OompefesieHUusa JaHHONW (PYHKIIUM — OTPE30K {% 23—"]

2) TIo onpexneseHUI0 PYHKLUHN y=arccost apryMeHT IpHU-

HaaJe:KuT otpe3ky [—1; 1], caemoBaTesbHO, -1\ 3tgxg1,
OTKyaa — i_g tgx < %, 3HAUNUT, B CUJy Bo3dpacTaHuUsa (pyHK-
\3 3

1

802071 arctg(— —) <x< arctg(l.

\

N

us
5

) Y, cJIeoBaTeJbHO, — % <x
\3
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2, HaiiTu MHOKeCTBO 3HAYeHUIH (QYHKIIUU
5 \E—sinx+cosx)
n 2\2 ’
Pemenue. Ilocae npeobpasoBanusa npuseseM (GYyHKIHUIO
K BUAY y=barcsin(sinx). BeigeauB Leayimo dacTb, u3 apodu,

noJaydyuMm ¢ (x)= %— Ei’—i (sin x — cos x). BocnosbdyeMcss METOAOM

y=—arcsin (

BCIIOMOTATEJIbHOTO yIJja M IIPeACTABHM Pa3HOCTh Sinx—Ccosx
of 1 _. 1 o 1
B Buje V2 (fEs1nx— —Ecosx) =\ 2s1n(x- %), rfe —— =arccos —,
v A

1 1 . 1 1 \/— . ( n)
T. e, -—————(SINX—-COSX)=-——— 2sm X——
2 2\:‘2( ) 2 2\2 4

Tak Kak \sin(x—%)}g 1, To 0<%—%sin<x—§)<1, T. €.

0<o(x)<1, npuuemM ¢(x) mpuHMMaeT BCe 3HAUEHHS U3 OT-
peaka [0; 1].

Tax Kak apKCHHYC BO3pacTaeT IPHU BCeX AeHCTBHTENbHBIX
3HAUeHMAX X U3 o0JyacTu onpezaesenusa u arcsin0=0, arcsinl =

n \.E— sinx+cosx>

To 0K arcsin( <L, gmauwmr,

= E ’ 2\/5 = 2
0< éarcsin (\-’2—smx’:_+cosx)<g,
n 2V2
npuyeM (GYHKIUA y IPUHKMaeT Bce 3HAYEHUS M3 OTpe3-
5
Ka [0; E]'

3. ITocTponTs rpaduk pyHKIHUHU y=arctgi2.
X

Pemenue. Obnactes onpeaenenua pyHruumm x =0, mMHO-
JKECTBO 3HAYEHUH — geHficTBUTENbHBbIE ITOJOMHUTEJIbHBIE YUC-
na. PyHKIUA UeTHad, CJIeJOBATeJbHO, ee rpaHUK cCUMMeET-
puudeH oTHocurtesabHO ocu Oy. Ilo TeopeMe 0 MOHOTOHHOCTH
CJOXHON (GYHKOWUM CJedyeT, UTO NIPH BosdpacTaHuu X oT 0

1
A0 GECKOHEYHOCTH 3HAUEeHUA —; YOLIBAIOT OT GECKOHEUHOCTH
X

no 0, a 3HaueHus arctgl2
s

X
yOBIBAIOT OT 5 Ao 0 (Touxa

(0; %) rpadpuKy He nOpu-

Hazgaexur). BosbmeM He-
CKOJIBKO KOHTPOJIBHBIX TO-
YeK U I[OCTpoUM rpaduk f
byHknum cHavaja Ang mo- -3 -2 -1 0O 1 2 3%
JIOKUTEJBHBIX YMCeJ, a 3a-

TeM HNOoJy4YuM rpaduk, nsob6-

paXeHHBIII HA PHUCYHKe 8, Puc. 8
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3apaHus Ans camMoCTOSITeNbHOW PaboTbl

1.[6] HaiiTu obnacTs ompeneneHns OYHKITUM:

1) y=arcsin(2cos x); 2) y=arccos(2sin x);
3) y=arcsin(\'2sinx); 4) y=arccos(%cosx);
5) y=arcsin(tg x); 6) y=arccos(ctgx).
2.[6] Haiitu o6;acTh oIpefeleHMss ¥ MHOXECTBO 3HAUEHUI
GbyHKIUN:
1) y=3arcsin(x+1); 2) y=3arcsin (x2- 3);
3) y=-—arccos(x + 2); 4) y=>5arccos (5 —x?);

5) y=0,5arctg(2x-5); 6) y=3arcctg(3x+1).
3.[7) Haiitu MHOXeCTBO 3HAUeHUH (PYHKIMU:

1) y=arccos|x|; 2) y=n—|arctgx|;
3) y=cosarcsin x; 4) y=arctg 22" .
x“+1

4.[7] BelsAcHUTD, ABIAETCA JM YETHCH, HEUETHOM WM He SB-
JIeTCSA HYW YeTHOU!, HY HeueTHOW (GYyHKIUA:

1) y=arccos|x|;

2) y=|arcctg x|;

3) y=arccos(cos x);

4) y=sin(arcsin x).
5.8] HaiiTu MHO>KeCTBO 3HAUYeHMI GbyHKIIUU:

1) y= S arcsin (3(Sinx+°°_sx)_\2 )

n 4\2
cosx—sinx
2v2

6.[8] ITocTpouts rpadux PyHKIMU:

1) y=arctg % 5

.

k4

2) y= % arccos<

2) y=arcctg iz .
X

7.9] MocTpouts rpaduru GyHKIMI:
1) y=2arcsin(x+1) u y=2sin(arcsin(x+ 1));
2) y=0,5arccos(2+x) u y=0,5cos(arccos (2 + x));
3) y=arctg(x+1) n y=tg(arctg(x+1));
4) y=arcctg(x—1) u y=ctg(arcctg(x-1)).
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- KoHTponbHasa pabora

1. IToctpoutk rpaduk GyHKIHUN
y=cos (x -4 ) [y= sin (x —0% )]
M yKasaTh IIPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH.

2. HaiiTu MHOeCTBO 3HaYeHHI (QYHKIHNU
y=3sin?x +cos 2x [y=cos2x + 3 cos?x].

3. UccaemosaTs QyHKIUIO
= _I = I
y—tg\O,sx 6’ [y ctg|2x+3|]
¥ IIOCTPOUTHL ee rpadux.
4. Pemunts, HepaBEHCTBO

(ctg% —%sinx) Vax—x2+5>0
[(2sin2x-tg x)V2—x—x2<0].

5. HaiiTu Bce pelreHusi HepaBEHCTBA
cosx—sinx —-cos2x>0
[sinxsin 2x <sin 3xsin 4x]

Ha uHTepBase (0; 27) [(O; %)]



ITpousBogHasa u ee
- TeOMEeTPUUYECKUM CMBICJI

§ 1. MNMpenen nocnepoBaTenbHOCTH

Mpumepbl ¢ peweHnamu

n
1. TokasaThb, 4TO IIOCJEAOBATEJIbHOCTD X, = (_—1)2"—% , €N,
orpaHMYeHa. Vn®+2
Pemenwne. JJoKkaeM, 4TO CYIIECTBYIOT UHCIA C; U C,
Takue, YTO AJSA JIOO6Or0 4jieHAa HOCJeNOBaTeJbHOCTH X, BHI-
MOJIHAETCA HEPaBEHCTBO C;< X,<Cy;, NEN. IlockoabKy ans
MOAYJAA UYUCJWATENss ApobM CHOpaBeAJiMBO HEpPaBEeHCTBO
[(-1)y'n+5I<|(-1)"n|+5=n+5, a Ana 3HaMeHaTeJs Hepa-

BEHCTBO \n2+2>n, TO

n
I(=1) n+5|< n+5 =1+§<6,
\n2+2 n n
T. e. |x,]<6. CirenoBarenbHo, coOTHOMIeHHe —6<x,<6 BbI-
HOJIHAETCH AJs BCeX UJEeHOB IOCJIenOBaTe/bHOCTU, U IIOCJE-
JOBaTeJbHOCTL OT'PaHUUYEHA.

2. JlokasaTb, YTO IIOCJIEAOBATEJNbLHOCTD:

. 100 - n?
1) x,=ns"", neN; 2) x,=———
n“-10

lx,|=

He ABJAETCH OrPaHUYEHHON.

Pemenue. 1) Ilokaskem, uro gns Jioboro C>0 nHaiiger-
cd 4JIeH IocjiefoBaTesbHOCTH, Ooabinuii C. deiicTBUTENBLHO,
ecan n=2k, rome KEN, 10 cos2nk=1 u x,,=2k. CnegoBa-
TE€JbHO, €CJU TelNepb B3ATH IIPOU3BOJILHOE IIOJOYKHTEJbHOE
yucao C u 4yerHoe uwmciao 2k, Goabmnee C, TO crpaBeIuBO
HEpaBeHCTBO X,,=2k>C, 1. e. aaa jwoboro C>0 Haiigercs
YJIeH MOCJeAOBaTeJbHOCTH, OosbIuuii 3agaHHoro uuchaa C, u
MMOCJIEXOBATEJIbHOCTh HE fABJIETCS OrpaHUYEHHOH.

2) IMokaskem, uto guasa awboro C>0 Haljgercsa x,, AJd KO-
TOPOTO GYIET BBLIMOJHATLCA HepaBeHCTBO |x,|>C. U3 dopmy-
Jbl OOIllero ujieHa UMeeM

100 l 100
— -1 LA

n
lx,|= =n .

nd
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Ecnu n>6, To 1;.0<lnl—-1@>l 0<1- <1 no-
n® 2 nd 2’ n?
y 100 .
n 2
aToMy [X,|=n——m—>n == Ilis TpPOM3BOJBHOTO II0JIO-
10

1-
n2

sknreabHoro uucaa C soseMeM n > 2C (Hanpumep, n=[2C]+ 1),
Torga |x,|> % >C, U, 3HAUUT, JaHHAA IOCJeA0BATEJbHOCTH
He OrpaHHUYeHA.

3. Jloxa3aTh, 4YTO IIOCJIEIOBATEJBHOCTL X, neNnN,

=3 E Py
yOpIBaeT, HauMHasA ¢ HEKOTOPOro HOMepa.
Pemenue. JJokaxeM, 4TO KasKIBIH NpeAbIAYLINIT UJeH
mocJeA0BaTeJbHOCTH, HAUHHAS ¢ HEKOTOPOTO HOMepa, OynmeT
GoJiblie mocJeAyiomierc. Ias 3TOro paccMOTPUM OTHOILIEHUeE
Xn+1 3"t1n 3 3
= = . Eciu n>3, To ——<1, u 103TOMY BHI-
x, (n+1)13"  n+1" n+1

X
HOJMHAETCS HEePaBeHCTBO —! <1 wu, 3HAUUT, X,,;<X,, TaK

n

kak x,>0. CnemoBaTelbHO, IOCJI€IOBATEJbHOCTbL yOBIBaeT,
HayuHaAg ¢ n=3.

5n+2 _ 5
4. IloxaszaTb, 4YTO }1132 2 13

KO, dYTO upu Bcex n>N, CIpaBefJIUBO HePaBeHCTBO

‘M—é\«: qas €=0,1; £=0,01; £=0,001.
3n-1 3

Pemenue. ITo onpeaeneHuio npeaesa nocjesoBaTeabHO-
CTHU YHCJIO g ABJSAETCA IPeNesiOM II0CJIeOBATEJIbLHOCTH, €CJIH

. Haiitu HOMep N, rTa-

nnsa goboro € >0 Halizerca Homep N, TaKoil, YTO IIPpU BceX

> N, BBIIOJIHAETCA HEPaBEHCTBO g;::z - —‘<e. Tax Kak
’ 5n+2 5 | _ , __1n
3n-1 3(3n 1) 3(3n-1)°
TO HepaBeHCTBO l E:;:lz—t% — —|<€ paBHOCHJbBHO HEPaBEHCTBY

11 .
<g. IlonyueHHOe HepaBEeHCTBO BepHO MAJis JIIOGOro

3(3n-1)
11+ 3¢ 5n+2 5 11+ 3¢
n>-—=. CaemoBart =22 _—l<g Opu n>-——,
9¢ AOBaTEILHO, l3n—1 3’ & Ip 9

3Ha4YUT, B KauecTBe HoMepa N, MOXKHO B3fATh LEJYI0 4acThb

4yucaa 1—1?;;—35, T. e. Ne=[%ﬁ}. Taxum ob6pasom, JOoKa3aHo,

5n+2 5

o m 51 T
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OTBeTUM Ha BTOPYIO 4ACTh 3aJaHUA, [AJA Yero HalgeM HO-
mep N, Takoii, uTo upu Bcex n>N, cOnpaBeiJuBO He-
Sn+2
3n-1
N8=[ 11;%;?’1 J =[ 101”93] =12, r. e. N,=12. CirepoBarennHo,
S5n+2 5
3n-1 3
AHajornyHO MOXKHO HauTH HoMepa N, HaumHaAs C KOTO-
Sn+2
3n-1
€=0,001. 310 GyayT uucaa 122 u 1222. 3amerum, 4TO AaH-
S5n+2
3n-1

PaBeHCTBO | —g’<£ ansa €=0,1. IIycrp €=0,1, Torma

HEPaBEHCTBO ’ <0,1 copaBegnuBO AJsisg Bcex n>12.

PHIX HepaBeHCTBO ‘ %‘<s BeInoJHAeTca aJya €=0,01;

HadA IIocjenoBaTeJbHOCTh X, = umMmeeT npeges, 4To O3Ha-

YyaeT, 4TO OHA CXONALIAACH.

5. IHokasaThb, 4TO

lim’\l/a_=1 npu a>1.

n-—oc n—

Pemenue. Beegem o6o3nauenue Va—1=a,. Torga a,>0

u a=(1+0a,)", 4To D0 HepaBeHCTBY BepHyaau ((1+a)">1+
+no opu a>—-1, n€N) He MeHblIe no,, UHBIMU CJOBaAMH,

1l+a,)*>na,, naun a>na, Otcioga O0<oa,< % IJA BCEX M.
CnenoBaTesbHO, IO CBOMCTBY 2 CXOASAUIUXCS MOCJIEN0BATENb-
e
Hoctelt lima,=0, a limVa=lim(1+a,)=1.
n—xo n—oo n— oo

3apaHua ana camocTosTenbHO paboThl

1.[5] Banucare dopmysy obmiero ujgeHa IOCJeL0OBATEIbHO-
CTH, IEePBLIMH 4YJIeHAMU KOTODPOi SABIAIOTCA YMCIA:
1) 8; 14; 20; 26; 32; ...;
3 4 5 6
2) 25 55 35 45 B e
3) -0,5; 1,5; —4,5; 13,5; —40,5; ...;
1 4 3 6
4) - 2; Tor T3 Ty T’
2.[6] MokasaTk, YTO IOCJIELOBATEJBHOCTD {X,}, 3adaHHasA GHop-
MYJIOH oOIIero 4yjieHa, orpaHudeHa, €CJu:
2n2-1 n®+4n+8
1) x,= ; 2) x,= ———.
) %n 2402’ ) % (n+1)>2
3.[7] HokasaTs, YTO IOCHIENOBATENBHOCTD {X,}, 3afKaHHasa Gop-
MyJIOi 0OlIero ujeHa, He OrPDAHMYEHA, €CJIHU:

1) x,=n%-n; 2) x,=n+(-1)"n;

3) x,=(1-n)"2;  4) x,=ne,
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4.[6] TokxasaTsb, 4TO IOCJIELOBATEILHOCTD {X,}, 3afaHHAA QOP-
MYyJIoi oﬁmero 4JeHa:

1) x,= e yObpIBaIOIaf;

2) x, 2n2 , BO3dpacTaroliaf;

n
3) x,= 41

4) xn=§, y6bIBalONIIad.

5.[7] dna nagHO# mociefoBATEeIbHOCTH {X,} HaWTH 3HAYEHUA N,
mpu Koropwix |x,—-b|<0,01, |x,—b|<e, ecau:

_ 3 _ . _3n+1 1.

1) x,= Bnrl’ b=0,6; 2) x,= 3n_1’ b=1;
4n+3 1. 4n+5

3)x—4+1,b—1, 4) x,= 2+1,b 2.

6.[8] HaiiTu npegei:
2
1) 11m< +ﬁl); 2) 1'1m(2—” + "2+2);
n+1 n

n—oo n-1 n— oo

3) ;gmw(Vn2+3n—n); 4) }lrg(n— 2n+n2>.
7.[9] Haittu mpegen:

1) lim(Vr?—1-n-1);

2) 'lli_'m.o(\/n2+n—\/;2—n).

8.[9] Haittu ’llimxn, ecJIu:
— 00

_ o _zraoe
D =Gyt 2) Xn= "

§ 2. Npeaen dyHkuUN

Mpumepsl ¢ pewieHNaIMN

1. C momompo onpejeneHus npegesa GyHKOUUA SOKa-
3aTb, 4TO
limsin x =sina.

x—a
Pemenue. HokaxeMm, uTo Aada Jjwoboro >0 "Haiizercsa 6§ >0
(3aBucsiIlee OT €), TaKkoe, YTO AJISI BCEX X, YAOBJIETBOPSIOLIUX
yenosuio 0 <|x—a|<8, cupaBenIuMBO HepaBeHCTBO |sinx —sina|<e.
Tax Kak JOJd KaIOro X CHOpPaBeAJIMBO HEpPaBEHCTBO
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Isinx|<|x|, TO, BBIMOJHUB Ipeobpa3oBaHue C IIOMOIILIO 3a-
MEHbI Pa3HOCTH CUHYCOB UX NPOU3BEAEHUEM, MMOJIYUUM
xX+a Sin X—a

sinx—sina|=2
| al cos = 5

}<2‘sinx—;a‘<lx—a .
Takum ob6pasoM, |sinx-sina|<|x-al|<d aas rKaxmoro x,
yaoBaerBopsAwinero ycjaosuio O<|x-a|<d. B kauectBe §
MOXXHO B3ATh €, TOTAAa BepPHLIM OyAeT COOTHOIIEHUE
|sinx —sina|<|x—-a|<8d<g. CiuemoBaTejlbHO, AOKa3aHO, UTO
limsinx=sina.
X-a

jx!
2. TokasaTb, 4TO GDYHKIUA Y= -— He UMeeT IIpejeJa Npu
x—0. x

| x

1
Pemenue. Ecau x>0, to — =1, orKyza cienyer, 4To
X

npegen GpyHKIUU cnpasa B Touke 0 pasen 1. Ecau x <0, To
X

‘—x' =—1, u moasromy npegen GpyHKuuu B Touke 0 cieBa paBeH
—1. Tak kak aTu IpeAejbl He COBHNAJAIOT, TO (PYHKUUA

ix!
Yy=-— He uMeerT npenesa B Touke 0.
X

3. HaiiTu BepTHKaJNbHble aCUMITOTH! rpaduka GyHKIUHU
2
f(x)=5——.
( xt-4x-5
Pemenune. x?-4x-5=(x-5)(x+1). Ecru x— -1 uam
x—5, 10 x2—4x-5—0. CirenoBaTejIbHO,

24——=oo, lim -2 =oo.

4

x=-1 4% _4x-5 X~5x3—4x—5—

TakuM 006pa3oM, BEPTUKAJBHBIMM ACHMITOTAMM SBJAKOTCHA
npaMbie x=-—1 u x=25.

4, HaiiTu ropu30HTANbHYIO aCUMIOTOTY rpauKka QYHKIUU

fx)= 220

Pemenue. Pasgenum Ha X YHUCJAWTEJb U 3HaMeHaTeJb

3
2+=
apobu, sagaromieit pyarnuo. Ilomyuyum f(x)=—f—. Taxk
-
X

2x+3 _
x-1 =2,

1 .
KaK IIpU X —O0O BEpPHO, YUTO %—»0 u ;—»O, TO lim
foats

U, ciaeJoBaTeNbHO, =2 — IOPU3OHTAJbHASA ACHUMIITOTA I'pa-
¢pura QYHKIHU.
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3apaHua ans camocTosTenbHO padoTbl

1.[6] ITocTpouts rpadmk ¢ysxnuu y=7(x) u Ha rpaduxe
MOKAa3aTh, 4YTO (QYHKIUS HNMeeT IpeAeld IpH X — 4.
(3azaTts 3HaueHue £€>0 M MOCTPOUTH COOTBETCTBYIOUIYIO
3TOMY 3HAUEHMIO d-OKPECTHOCTH TOYKHU a&.)

1) y=% _‘;,a 3;

—x2 npu x>-1,
2) y= a=-1;

% npu x<-1,

3) y=1x-38|, a=
4) y=|lx+1|+2, a=-1.

2.[7] Hokas3aTe, 4TOo NpHM X —a GYHKOUA y=[(X) He HMeeT
KOHEYHOro Ipejejia, €CJu:

_ lx+2] — 9.
1) y= xral’ a=-2;

__2 -
2) y= 5 @ 2.
3.[7] Haittu Takoe 3HaueHume >0, uTOGBI U3 HepaBEeHCTBa
0<|x—a|<d ciregoBano HepaBeHCTBO |f(x)—Al<eg, ecuu:
1) f(x)=x% a=2, A=4, £=0,001;
2) f(x)=sinx, a=%, A=1, £€=0,01.
4.[8] Ona xaxgoro uucaa >0 HaiiTu Takoe yucyao 8>0, npu
KoTopoM u3 HepaseHcTBa 0 <|x —a|<d ciaemyer HepaBeHCTBO:
1) ‘3L_4x—+1 2‘<s, ecau a=1;
2) lﬂ—9’<s, ecau a=3.
x-3

5.[8] ToxasaTs c MOMOIIBLIO ONpefeseHUs Ipejesa (PYyHKIUN
CIIPaBEeAJIMBOCTb YTBEPIKACHUA:

1) lirré (2x—-3)=3; 2) lirrll(7—3x)=4;

3) lim|x—2|=0; 4) limVx?=
x—2 x—0
6.[6] HaifTi BepTHKaIbHBIE aCHMITOTHI rpaduka QYHKIIMHU:
_ 2x+5, _ X= 7.
D y=19; 2) y=3,-3
1
) y=———; 4) y= .
)y 2x% +5x-3 )y 3x2+x-2
7.[7] HaiiTu ropusoHTaIbHBIE ACHMIITOTH TpadguKa GYHKIHU:
_ Tx-1, _ 2-5x
D y=15500 2) y=35,"¢"
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8.[7] BoruncauTs mnpemesnsi:

2 _ 2 _
1) lim 70245, g) |jy ¥ =3x-10,
x—1 1-x x—-2 x“-4
2 ~
3) lim 5%1"_5, 4) lim W;
x—m x2-1 x—o  x2-3
5 lim\x—1—2; lim \5+x—2_
) x5 X—5 6) x—-1 x+1 °
7) im(Vaf+2x2—1-Vaxl-2x2-1);

X —oC

8) lim(\4x*+ 13x%2-7—2x2).

§ 3. HenpepblBHOCTb PYHKUUM

Mpumepsbl ¢ pelieHnamm

1. BeisiICHUTBH, ABJIAETCS JU QPYHKIHA

x2-16
npu x#=—4,
fxy={ x+a P
8 npu x=-4

HEeIIPepPbIBHON B TOUKe Xx=—4.
Pemenue. Ecau x#=-4, 10 f(x)=x-4, U 103TOMY
llmf(x)——S Tak kak f(-4)=8, to lim f(x)#f(-4). Cae-
x—-4

x——4

JoBaTeJbHO, QYHKUUA f(x) He ABJIseTCS HEIPepPbLIBHOIM B TOY-
Ke x=-4, T. e. x=—-4 — TOouKa paapblBa QyHKUuu f(x).

2, Toxasatb, 4YTO QPYHKIHUA
f(x)=Vx

HeIIpepbIBHA B KayKJou Touke a>0.
Pemenue. Ilo onpeaenenuo pyHKIINUA, onpelesieHHAss B
OKPECTHOCTH TOUKH @, HEIpephIBHA B TOUKe a, ecau lim f(x)=

x-—a
=f(a). B coorBeTCcTBMH C ompejejeHHeM Ipeneja (PYHKIUHU
B TOYKe HYKHO JOKas3aTb, UYTO AJA Kakgoro €>0 cymiecTBy-
eT Takoe & >0, uto Oaa Ja60oro x M3 ob6JacTH oNpeleseHHsd,
YZOBJIETBOPAIOIET0 YCJOBHIO |[X—al<8, BEepHO HEPABEHCTBO
[f(x)-f(a)l<e.

IlpeoGpasyemM MoAayJ/b pPasHOCTH, & 3aTe€M OI[EHUM €ero:
()<‘\x er |x— a|<<\x al

Vx+\a \a

28



Taxk xak lim|x-al|=0 u %— BeJIMUYUHA IIOCTOAHHAA, TO
x—a

lx=al_0. Cnegoparennmo,

lim|Vx - Va|=0,

x—a

lim
x—a \,a

u moasromy limVx =Va. Buaunr, dynxuusa f (x)=Vx nempe-

x—a

PBIBHA B KaKI0oi TouKe a> 0.

3. OyHKIUSA
x3- 27

f(x)==

He oIpejiejieHAa B TOUKe x=3. Onpenenn'rb ee B TOUKe x=3
TakK, 4TOOBI IMOJydYuBIIasaAcad GYHKIHSA ObljIa HepepbiBHA NpU
x=3.

3
Pemenue. Haiigem lim xx"? =lin;(x2+3x+9)=27. Ecnu
x—3 - x—

noJoKuTh [(3)=27, To QyHKIUA

x3-27
=3,
Fx)=1{ =8 PO
27 nmpu x=38

Oyner HenpephiBHA B ToukKe x =3. Takum obpasom, GyHKIUSA
JoonpeZelieHa II0 HENPepPbIBHOCTH B TOYKe 3.

3apaHus anga caMmocTosiTenbHol paboTbi

1.[6] ITocrpouTrs rpadur QYHKIUM U BBISCHUTL, SBJISAETCH
au GYHKOUA HeNpepuIBHOH B TOuKe a=1, ecau:

3-—x2 mpu x<1,
1) y= P

x+1 opu x>1;
3—x% npu x<1,

2)
y= x-1 opu x>1;

3-x%2 npu x<1,
3) y—[S npu x=1,
x+1 nopm x>1;
3-x% npm x<1,
4) y-—|2 npu x=1,
x+1 npm x>1.
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2.[7] BoisicHuTD, ABIAETCA AU PYHKIMNS HeIpepbIBHON B TOU-
Ke a, eciun:

1) y=3-x2, a=-2; 2) y=l4-x|, a=4;
_x*-1 . _x2+1 .
3) y—x2+1, a=1; 4) y= ERrE a=0;
x —9, x#—38,
5) y=4q x+3 a=-3;
-6, x=-3,
—, x=1,
6) y=4 x-1 a=1.
1, x=1,

3.[8] Horasarb, uTo GyHKIOMA [(x) HempephHIBHA B KasKAOii
TOUKe 06JACTU ONIpeAesIeHU, eCJIH:

1) f(x)=2x-1; 2) f(x)=2-3x;
3) f(x)=x% 4) f(x)=x5.

48] Mlpu xaxom sHauveHum d GyHkunusa f(x) Gyzer Hempe-
pLIBHA B TOYKE @, €CJH:

2_25
npu x<-9,
1) f(x)={ x+5 a=-"5;

d npu x>-5,

0,5x+d npu x<-2,

2) f(x)= a=-2;

x+2) npu x>-2,

3) f(x)= {x—;; npu x<0, a0

5—-x npu x>0,

(x+d)2 npu x<1,
4) f(x)=

a=17?
— g opH x> 1,

5.[9] ®yuknusa f(x) He ompefeseHa B Touke x=a. Onpene-
JUTh €e B TOUKe X=a TaK, 4TOo0bl MOJyuMUBIIAfACH
byHKLIUA 6bma HeIlpepbIBHA B 3TOU TOUYKE, €CJIH:

1) f(x)=% ‘1, a=-1; 2 f(x)=i—zz—1, a=1.

6.8] Hoc'rpowrb rpaduK GYHKIUN U yKa3aTh MHOECTBO TO-
4yeK, B KOTOPHIX q)yHKIJ;I/Iﬁ HenpepbIBHA:

—x npu x<-1,
1) f(x)={

2
x?+2 upu x<0, 2) f(x)=1 2

x-1 npu x>0; -7 pH x>-1.
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§ 4. OnpepenexHne Npon3BoaHON

Mpumepsbl ¢ pelleHnaIMn

1. C nomoip0 onpeneneHus IIPOM3BOLHON HANWTU 3HaUYe-
HUe NTpOU3BOAHON (GyHKIuM f(x) B TOUKe X, €CJH:

1) f(x)=1, x=1; 2) f(x)=3|x+1], x=—2.

Pemenue. 1) CocTaBuM pa3sHOCTHOE OTHOIIEHHE
1 1

fx+h)=f(x) _ @+n?® £
h h
LI

a+m? . —2hn-h? . 2+h

u h—0: lim ——=—— =lim —— =-lim-~— =-2.
h—0 k R—0 h(1+h) £—~0 (1+h)

n Haiifem ero mnpegea npu x=1

fx+h)-f(x) _

2) CocTaBMM pPasHOCTHOE OTHOIIEHUE )

= 3|(x+h)+;|_3|x+ll U HalifeM ero npeaen npu x=—-2 u h—0:

lim 31-2+h+1|-3|-2+1] —1lim 3lh-1|-3 =lim 3-3h-3 —_3.
h—0 h h—0 B0
2. Haiitu npomussoanyio ¢ysHknuu f(x)=x\x.

Pemenue. Ilyectrs x>0 (B NpOTHBHOM cJydyae Ipenena
fx+h)—f(x)
h

lim
K0
TIOJIHSIJIOCh HEPAaBEHCTBO |A|< X, COCTABMM pPa3HOCTHOE OTHO-
IeHWe YW HaiigeM ero mpenei:

(x+h)\vx+h—x\'; =1lim ((x+h)\x+h x\x)((x+h)\x+h+x\x)

He cyuiecTByeT). BoibepeM A TaK, YTOOLI BBI-

lim
h—0 h -*0 h((x+h)\x+h+x\x)
3_.3 2 2 13
—lim (x+h)’-x —lim 3x“h+3xh“+h _ =
r=0 B((x+R)\Vx+h+x\Vx) h—=0 h((x+h)\x+h+x\X)
—lim 3x2+ 3xh + h? _ 3x? =§\,;

h~0 (x+h)Vx+h+x\x 2x\x 2
3. BrlacHuTh, umeer nu GyHKnuA [(x)=|2x-5| mpomus-
BOAHYIO B TOYKe X =2,5.
Pemenue. CocTaBUM pa3HOCTHOE OTHOIIEHHE U HalijgeM
ero 3HadeHue IpH x=2,5:

12(x+h)-5|-12x-5| _ |5+2h-5!-15-5| _ |2h| _{2 npu h>0,

h h " h | -2 mpum h<O.

CregoBaTenbHO, PasHOCTHOE OTHOIIEHWE He MMeeT IIpejesa
npu h— 0 u Ipou3BOAHASA B AAHHOI TOYKe He CYLIECTBYET.

31



3agaHus Ans CamMoCTOSTeNbHOW PaboThbl

1.[7] C IIOMOIIBIO OIIpeAe/IeHUus IIPOU3BOZHONM HAWTM 3Haue-
HUe MPOoU3BOAHONH (pyHKuuM f(x) B ToOuKe X, ecam:
1) f(x)=3-4x, x=-1; 2) f(x)=2+38x, x=4;
3) f(x)=5-x2, x=5; 4) f(x)=35x+x2, x=-38;
5) f(x)=\i_, x=09; 6) f(x)=1x, x=—8.
X
28] C nmomomipio ompeneseHns NPOU3BOAHON HAHTH TIpOU3-
BOJHYIO QYHKHIUU:
1 3—
1) f(x)=—7; 2) f(x)=V\x.
1+x
3.[6] Haiiru CKOPOCTh MAaTepUAJBLHOU TOUKHU, ABUKYILeHcs
NPAMOJINHENHHO 110 3aKOHY S(t), B MOMEHT BpeMeHHU t=2b,
rae t uaMepseTcs B CEKYHAAX, 4 § — B MeTpaxX, ecJHu:
1) s(¢)=5t>-100, b=1; 2) s(t)=2t+52%, b="T;

3) s(t)=>5t2-2¢, b=>5; 4) s(t)=-5t2+2t, b=2.
4.[8] BbigCHUTD, UMeeT Ju GYyHKI A [IPOU3BOLHYIO B TOUKE X,

ecJIn.

1) f(x)=|x-1]|, x=1; 2) f(x)=|x+2], x=-2;

3) f(x)=vx-1, x=1; 4) f(x)=\x+2, x=-2.

§ 5. Npasuna auddepeHumnposanus

NMpumMmepsbl ¢ peleHuamMmm

1. Haiity npousBOaHYI0 QYHKIIUA:

1) f(x)=(x?-2x2+x-1)% 2) ¢(x)=x%(2-x)2.

Pemenue. 1) ®ynknusa f(x) ciaokHas, npudem y=x3-—
-2x2+x-1, a f(y)=y? crenoBaTeJbHO, IPOU3BOAHAA CJIOMK-
Holl (¢yHkumuu Haxoautrca 1o Gopmyae (f(g(x))) =
=f'(g(x))-g (x). Tak xak f'(y)=2y, a g'(x)=3x2>-4x+1 mo
npasuay auddepeHIUPOBAHUSA CYMMBI, TO IO (popMyJie mIpo-
U3BOJHOM CJOXHON (PYHKIMM HAXOAUM

(x-2x2+x-1)?))=2(x3-2x2+x-1)(3x*-4x+1)=
=6x%-20x1+24x3-18x2+10x - 2.

2) Ilpoussonuywo byHKmuUKH ¢ (x)=x3(2 - x)?> MokHO HaHTH
ABYMSA NYTSAMW. Bo-mepBBIX, MOXXHO BO3BECTH BTOPOM MHO-
JKHTEJb B KBaApAaT, YMHOXKUTL HA Xx° ¥ NPUMEHUTbL IPABUJIO
HaXOXXJAEHUSA IIPOU3BOJHON CyMMbI. BO-BTOPBIX, MOKHO NIpHU-
MEHUTh I[IPAaBUJO HaXOXAEHUSA NPOU3BOLHON INIPOU3BEAEHU:

(f(x)-g(x)) =7"(x) - g(x)+[(x) &' (x),
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rre f(x)=x%, f'(x)=38x%, g(x)=(2-x)% g'(x)=2(2-x)(-1)=
=2x-4 (npnmenwm (hopMyJTy IIPOM3BORHOM CJIOMKHOM (DYHKIIMM).
Moayuum ¢’ (x)=3x2(2-x)2+x3(2x—-4)=5x*-16x3+12x2.

2. HajiTn npousBogHyio GyHKIHH, oOpaTHON K QYHKIUU

_ 3x-5 _
f(x)= <23 *~ 3.

Pemenue. IIycte x# - 3. Haiiaem dynknmio ¢ (x), obpar-

HYI0O K JAaHHO, IJIA 4ero BLIPA3uM X 4epes3 Y, TOrAa

x=0(y)= 5“?,
orxyaa y=1(x)= 322
’ 3(3-x)-(8x+5)(-1) 14
x)= = .
@' () (3-x)? 8-x)°

3apaHus Ans CaMOCTOSTENbHOI Pa6oThbi

1.[6] MaTepuasbHas Touka Maccoil 2 KI ABHMMKETCA NPAMOIH-
He#ilHO mo 3akKoHy s(¢) (¢t — BpeMa B CeKyHAax, S —
paccTosHue B MeTpax). HaiiTu cKoOpocTh JABUIKEHUS
TOYKH B MOMEHT BPEMEHH ?, €CJIH:

1) s(t)=t3-1,5t2+2¢t-1, t=38;

2) s(t)=2¢3-2,5t2+3t+1, t=1;
3) s(t)=(5-1t)(2¢-6)+50, t=4;
4) s(t)=(6-t)(2t+3)-18, t=2.

2.[6] Yron moBopoTa Tena BOKPYI OCH M3MEHSETCS B 3aBUCH-
MOCTH OT BPeMeHHU II0 3aKoHy ¢(¢) (¢ — yroax B pazua-
HaX, t — BpeMs B CeKyHZax). HaiTwm yrioBylo CcKo-
POCTh BpallleHus Tejia B MOMEHT BpeMeHH I, ecJiu:

1) o(t)=0,3t2-0,5¢t+0,2, t=10;
2) ¢(t)=0,5t2-0,2¢, t=5;

3) o(t)=4t-0,3t2, t=2;

4) o(t)=1,5t2-0,1¢, t=10.

3.[6] TemnepaTypa Tesa usMeHseTCS B 3aBUCHMOCTH OT Bpe-
mMeHM 1o 3akomy T (t) (t — Bpema B ceKyHaax, T —

TeMIepaTypa B rpagaycax). HaiiTu cKopocTh n3MeHeHHns
TeMIlepaTypkl B MOMEHT BPeMEHHU ¢, eCJIu:

1) T=0,2¢2, t=10; 2) T=0,5t2-2¢, t=5.
4[6] HaiiT mpoM3BOAHYI0 (PYHKI[HAK:

1) 2x3(x-3); 2) (x+4)3x2‘

3) (5x+7)0,5x3; 4) x3(4 3x).
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5.[6] BLISCHUTD, IPU KAKUX 3HAUEHUAX X MPOU3BOAHAA QYHK-
uun f(x) paBHa 0, ecam:

D) fe)=322 2) fo)= 22535
— x? -5, ___x 2,2
3 =572 ) fl)=512,

6.[7] HaiiTu mpousBogHYIO (pymcunn U 3HAaYeHHe IIPOU3BOJ-
HOM mpu x=-1:

1) y=(x2+3x-2)3; 2) y=(x%-2x2+3)%

_(1-3x\2, [ x+2 )2
3) y_( x+5)’ 4) y_(1—2x>'
7.[8] Haiitu IIPOM3BOIHYIO (GPYHKIIUK, OOpaTHON K (QYHKIMU:
2+5x _ b-2x
1) y= ; 2) y= x+1°

§ 6. Npoussoanas creneHHoOW PYHKLUUN

Mpumepbl ¢ pelieHnaIMu

1. HaiiTn nmpousBoaHyl QYHKIHU
f(x)=V1+x2, xcR.
Pemenue. [JlanHaga GyHKIUA SABJSAETCHA CJOXKHOI, rje
=1+x2, f(y)=\y. [loaToMy ee NPOM3BOJHYIO HAXOAUM IIO0

dopmMysie NPOU3BOAHOM CJIOMKHON PYHKIIUU:
1

o, gy =(p?) =Ly
y Vy)=\y 5 Y 27y

L 2x =

Taxum ob6pasom, f'(x)= 1_ .
2vy Vi+x2
2. HaiiTu npou3BOAHYIO DYHKIHU

f(x)=<\/32+ \i;)

Pemenue. Haiinem nmpou3BogHyio o ¢opmyJie Ipou3BoOJ-
1 1

12

HOM cyokHON dyHKuuu. llycrs y= Vo + A _x24x2 , TOra
\x

f=y2 u f'=12y'' . y’, cremoBaTeNIbLHO,
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3apaHus ans camocTosiTenbHo paboTbl

1.[6] Cuna Toxka I uaMeHseTcs B 3aBHCHMOCTHM OT BpeMeHH ¢
no sakony I(t), rme I — cuna TOoka B ammepax, t —
BpeMdA B cekyHAax. HaliT CKOpDOCTE H3MEHEHUS CHJIBI
TOKa B KOHIle YKa3aHHOH CEKYHZbl, €CIu:

1) I=0,4¢t2+0,5¢, t=8; 2) I=2¢2-5¢, t=10.

2.[7] HaiiTu nmpousBOZHYI0 QPYHKIIMH:

1) y=\/;+§/;+4\/3c_; 2) y= x3\/—_+x7\/—
3) y=x3—i+§/;; 4) y=x2 + +\/_
5) y= x“+6x\/— 6) y———+\/_+—

V x \/F

3.[7] HaiiTu 3HaueHMe NPOM3BOAHON (MYHKIUM NpU X =a:
p— _x - =1 = x
1) y= 1 @ 1; 2) y= , a=2.

Va?+1
48] HafiTu mpou3BOAHYIO (DYHKIHMHU:

13
1) y=V2x2+Vx2+1; 2) y= \/9+75v2x;
3 3 n
_ 1-x°, =1 / ax+b
3) y_ 1+x3’ 4)y cx+d‘
§ 7. NpousBoaHble 3neMeHTapHbIX PYHKUWA

Mpumepsbl C peweHUIMM

1. Bricota h cHapana, BBLJIETEBIIEro C HAYaJbHOHM CKO-
POCTBIO Uy IOK YIJIOM (. K FOPHSOHTY, U3MEHSETCA II0 3aKOHY

h=(vysina)t— 5—;—, rae t — BpeMsA, £ — YCKOPEHHE CHJILI

TaAKecTH. B Kakoii MoMeHT CKOPOCTb HM3MEHEHUusA BBICOTEI
CcHapaxa HaJg OPpU3OHTOM paBHAa Hy.TIIO?

Peniesme. CropocTs M3MEHEHMHA BBICOTHI CHapsha Haj
rOPU30OHTOM HAXOAUTCSA KaK IPOM3BOAHaA GyHKuum h(t).
Haiinem h'(t)=vysina—gt, oTKyZa CKOPOCTH NU3MEHEHUS BbI-

COTHI CHapsAja 0yJeT paBHa HyJIIO Ipy = Ygsina
2. HaiiTu npousBogHY0 QYHKIIAU:
1) y=3’s, x¢%+1m, nez;

A/ __€ T
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Pemenue. 1) IIpuMenum ABakanl npasuio auddepeHiu-

POBaHUSA CJIOMKHON QYHKIHH, IOJYUYHM
Yy =3%"*In3- (tg2x) =3%’*1n3 - 2tg x (tg x).
CnenoBaTesIbHO, IPOM3BOAHAA MMEET BUJ
y=2In3. 3‘32"32"—, x# G +nn, n€Z.
cos™ X

2) C nomoipo cBOMCTB JorapudMoB ynpoctuM GopMyJay,

KOTOpOil 3aJlaHa QYHKIUSA, MOJYYUM

—Lliper_1 i —x_1 i
y—2lne 21n(1+smx),y 5 2ln(1+sm3c).

Halirem DpOM3BOAHYIO C IIOMOIILIO IIPABUJ HAXOMXKIEHUS
IPou3BOSHON U (GOPMYJ HPOU3BOAHBIX 3JI€EMEHTAPHBEIX (DYHK-
87073
y'=l_l._(_sin_xL=l(1__&)
2 2 1+4+sinx 2 14+sinx /°
ITonyuenHoe BhIpakeHHE MOYKHO YNPOCTUTH, BHIPA3NUB CHHYC
¥ KOCHHYC 4Yepe3 TaHIeHC NMOJOBHHHOTO apryMeHTa:

x _tg2 X x
l(1+sinx-cosx>=l 1+ 2tg2 _ 1-tg 2 1. 1+ 2tg2 _
2 1+sinx 1+tg2%  1+tg®2 1+tg?>

2 2 2
11tg? X otgX_14tg2 % 2x X (g X
__.l +tg 2+2tg2 1+tg 3 . 1+tg 5 _ tgz(tg2+1) _
2 2X x\2 x\2
1+tg’5 (1+tg§) (1+tg§)
x
_ %3
i
3. HaiitTnt mnpomsBogHYI QYHKIUH y=<xf_1 ¥, x>0,

IPEeABAPUTEJLHO BBIIMOJHUB JIOrapu(MUPOBAHNE (DYHKIUHU.
Pemenue. Paccmorpum ¢yHKuuio z=In|y|, T.e. z=

x
=ln<xL+1) (BBIpa’KeHMe B CKOOKAaX CTPOTO IIOJIOXKUTEIBHO, IO

ycaoBuio x> 0). ITo npaBuny auddepeHnPOBaHNA CI0MKHOM
dbyurnuu 2’ = i Y', oTryga Yy =z2'y. IlpuMenuM cBolicTBa Jjora-

pudmos, nmoayumm 2=x(lnx-In(x+1))=xInx-xIn(x+1).
Ilo mpaBuJIaM HAXOMKAEHUA IPOM3BOAHBIX MMEEM

! = nx n X X X
#=1 1-In(x+1) x+1 In x+1 x+1 L
’ x_\* x __x
CnexoBaTesnbHO, ¥ —(x+1) (ln T 70 +1),
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3anaHus ans camocrosTenbHoi paboTbi

1.[6] HaiiTu npousBoAHy0 GYHKIIUU:

1) y=x2%sinx; 2) y=x%cosx;

_ sinx ; 4 - 2cosx;
3y 22 +1 )y x%+4
5) y=sin3x+sin 3x; 6) y=cos*x+cos4dx;
7) y=log,(x*-2x+1); 8) y=Ilg(x*-x-2);
9) y=Insin®x; 10) y=I1gcos?x.

2.[7] Hafitn npousBogHy0 (DYHKLHMM, OpeXBAPUTENBLHO IIPH-
MeHHUB JorapudMHUpOBaHME, CYMTAA, uTo x> 1:
1

1) y=x% 2) y=x*;
3 y=(1+1)5 9 y=(22).

X

3.[8] HaiiTu nmpou3BOAHYI0O QYHKIWH:
1) y=291nx2; 2) y=3coszx;
3) y=log,log;log, x; 4) y=Inlnln x?;
1

_ V2+xV3 2_ _ 1-sinx
5) y= ngln( 2—x\/§) ; 6) y—ln\/—*l+sinx.

48] BuIACHUTL, IpH KAKUX 3HAYEHHAX X NPHHHMAET II0JIO-
JKUTEJIbHbIe 3HAYECHUA MNPOM3BOAHAA DYHKIIMH:

1) y=V6+x+1n(2-x); 2) y=V5+x-In(3-x);
3) y=V7+2x+1In(4-x); 4) y=Vx+1-In(2x + 3).

5.[7] Teno maccoit m=1,5 gBuKeTCS HPAMOJMHEHHO IO 3a-
KoHy s(t)=t2+t+1. HaiiTu KUHETHUUECKYIO SHEPrHIO
Tesa udepe3 D ¢ mocjse Hayaja ABHKeHHs (Macca m —
B KWJOrpaMMax, IIyTh § — B MeTpax, Bpems t — B ce-
KYHOax).

6.[7] Paguyc mapa BospacTaeT pPaBHOMEDPHO CO CKOPOCTBIO
5 cm/c. KakoBa cxkopocTh M3MeHeHHA o0beMa Iiapa B
MOMEHT, KOrZa ero paguyc CTAaHOBHUTCA paBHBIM 50 cm?

- § 8. FreomeTpuueckuii cmbicn NPou3BOAHOIN

MpumMepbl ¢ pewieHUaIMMU

1. HaiiTu Tourky rpadpuka ¢pyHxmum y=x2—5x+3, B KO-
TOpoOif KacaTeJbHad K 3TOMY rpadHUKYy:

1) napanaenpHa npamoit y=3x-1;

2) nmepueHANKYyJAApHaA K npamoit y=3x-1.
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Pemenue. 1) [IBe npsamsie y=k,x+b, u y=~k,x+b, na-
pajjieJIbHBI TOTZa M TOJBKO TOrga, kKorga k,=k,. YrioBoii
KO3pPUHUEeHT KacaTeJbHOH K rpaduKy GYHKIUU B TOUKE X,
paBeH

Y =(x3-5x9+3)" =2x,-5.

9ra npamas napajieibHa NpAMoi y=3x—1, ecau 2x,-5=3,
T. e. Xg=4. Pyuruna y=x2-5x+3 nopm x=4 npuaUMaer
3HaYeHUe, paBHOe — 1, cilemoBaTeJIbHO, MCKOMAas TOYKa HMe-
eT KoopauHaThl (4; —1).

2) Ie npambie y=kx+b, u y=~k,x+b, (k,20, ky;#0)
B3aMMHO IEPNEHAUKYJISAPHBI TOTJA ¥ TOJBKO TOrAa, KOrjga
kk,=—1. ¥YraoBoii kKoappHUIHEeHT KacaTeAbHOH K rpaduKy
B TOYKe paBeH

Yy =(x3-5x4+3) =2x,-5,
T. . Bk, =(2x,-5)3, 6x,—15=-1, xozg. 3HaueHue QyHK-

IUU IIpU x=% paBHO —%, UCKOMAasA TOYKa MMeeT KOoOopau-

HaTHI (%, —%).
2. Haitru yroa mesxkay rpadmnkamMu QyHKIUN
y=Vx n y==x2
B Touke ux mnepecedenus (xz0).

Pemenune. Yrioom mexay rpabukaMu GyHKIHII B TOUKe
UX IIepece4YeHMs HA3hIBAIOT YroJ MEXAY KacaTeJbHBIMHU K HX
rpaduxkaM B 9T0i1 Touke. TaHreHc yria ¢ MeXAy AByMA IPSA-

MBIMH Y=k, x+b, u y=~kx+b, (kl:sz, 0<(p<-“2—) HaXOJAT

ky—k,

Tihph, |* 8CTH kiky 7 —1; ecom Biky=—1,

no dopmyJe tg(p=’
LS
TO 0= —.
=2
AGcuuccel__TOUeK ImepecedyeHmMsA TrpaduKOB HaWaeM Wu3
ypaBHeHus Vx =x2. IIpu x>0 MOoxHO 3anucaTth x=x*, oTKy-
ma x,=0, x,=1. Halizem TaHreHchl yIJIOB HaKJIOHa Kaca-

TeJbHBIX K rpaduram:

— 1 1
\/x = —— —
(Vx) ST 2val

HaiigeMm 1o ¢opMyJie BeJUUUHY TAHreHCa yrjia MeXxAy Kaca-

1
52
TeJIBHBIMU: tg @ = 2—1 = —i—. Takum 06pa3oM, Yyroa MexAy
1+ E -2

rpaduKaMu B TOuKe ¢ abcmuccoii 1 paseH arctg%.

= -é—; (xz),=2x, 2x0=2-
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3apanma ana camocToaTenbHOW paboTbl

1.[6] Hanucats ypaBHeHHMe KacaTelbHOH K rpaduky GyHK-
nuu y=/f(x) B Touke ¢ abcumuccoit x=a, ecau:

1) y=1—sin(2x——£), a=0;

3
2) y=1+2cos(x+ ), a=0;

n
4
3) y=sindx, a=—%;
4) y=cosdx, a=%.
2.7] HamucaTs ypaBHeHHMe KacaTeJbHON K rpaduky GyHK-
uun y=f(x), mapajanenpHOli HJAHHON IPAMOI:
1) f(x)=In(1-x), y=1-x;
2) f(x)=In(8x-2), y=3x-1;
3) f(x)=In(x?2-2x-3), 2x+3y=1;
4) f(x)=In(8-2x-x2), 2x-3y=1.
3. Hanucatre ypaBHeHHe KacaTeJlbHOHl K rpaduxy GyHK-
nuu y=f(x), mapanaensnoin ocu Ox, ecan:
1) f(x)=x'-4x+1; 2) f(x)=x*+32x-3;

-1 . -1
3) f(x)—x2—2x+2’ 4 1) 22 +4x+5"

4.[8] Haiitn Touky rpaduka GYHKIMH, B KOTOPOH KacaTeib-
Hasg K 3TOMY rpaduKy NEepHneHAUKYJIApHa K JaHHOH
IPAMO:

1) f(x)=x3-x+1, y=2x-1;
2) f(x)=Inx, 2y+x=-1.

5.09] HaiiTu TOuKM mHepeceueHMS ¥ BHIACHHUTD, IIOJ KAKHM
yrJoM nepecexkamTcs rpaduky GyHKITHHA:
1) f(x)=x* u g(x)=x5
2) f(x)=1 u g(x)=Vx;

3) f(x)=x%2-4x+4 u g(x)=—x?+6x—-4;
4) f(x)=4x2+2x-8 u g(x)=x%-x+10.
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- KontponbHasa pa6ora

1. Haiitu npegen cbymcunn
1) hmx +4x 5 2) llm V5+x 2

x—2 1 x—-1 +l
1) hmw 2) hmM
x—2 x -1 x-1

2. BEIACHUTD, IIpU KAKOM 3HAYEHUU 4 PYHKIHUSA

1-2x opu x<1, ax? npu x<2,
f(x)= %npn x>1 [f(x)= %npn x>2 }

HeNnpephIBHa B TOUKe Xo=1 [x,=2].
3. HaiiTu npoM3BOAHYI0 QYHKIUM:

1) y=-S8% . 2) y_]n(sin2x)

1l+cosx’

[1) y= ;g:;; 2) y=lg(cos3x)].

4. HamucaTh ypaBHeHHe KacaTeJbHOU K rpaduky QyHKIHUH
f(x)=In(4-x?) [f(x)=1In(9-x?)],
napajyienbHoil npamoi 3y—2x=1 [x—-4y=1].

5. HaiiTu TouKHM nepeceueHUs rpad®uKoOB GHYyHKITHI
f(x)=\/_2_sinx u g(x)=\/§cosx
== w g-%|.
x

BuiAacHUTE, NOA KaKUM YIJIOM nepeceKarTCs 9Tu rpadpuKu.



IIpuMeHeHNEe TPOU3BOAHOMU
K UCCJeIOBAaHHNIO QPYHKIIUU

§ 1. Bospacranue u y6biBaHue pyHKUUN

Mpumepsbl ¢ pelueHUIMU

1. HaiiTu unHTepBaJLl BO3PaCTAHUA ¥ YOBIBaHUA QYHKIINHA
f(x), ecan:

1) f(x)=x°-5x*+5x3—2; 2) f(x)=(x-1)%(x+2)3%

3
3) f(x)= =2, 4) 1(x)=(x-3)?e".
(x~2)
Pemesne. 1) Tak kak
f (x)=5x*—20x3+15x%2=5x2(x2—4x+3)=5x2(x—1)(x-3),

o f'(x)>0 npu x>8, f'(x)=0 mpu x=0, x=1, x=3 u
f'(x)>0 npu x<1, x#0. IIo Teopeme 2 dyaxnua f(x) Bo3-
pacraetr nmpu x<0, O<x<1, x>3.

IIpu 1<x<3 BeHInonHAercs HepaseHcTBO f'(x)<0, u mo-
stomy QyHKuus f(x) yOuiBaer na uurepsaie (1; 3).

2) f(x)=2(x-1)(x+2)%+3(x—-1)*(x+2)°=
=(x+20(x-1)(5x+1), ' (x)>0 npu x<-2, npn —2<x<-3
u apu x> 1. CiregoBarensHo, pyHKIHMA f(x) Bo3pacTaeT IIpu

x<-2, —2<x<—% u x>1.

Ecan —%<x<1, 0 f'(x)<0, 1 moaromy dbyHrnus f(x)
yOBIBaeT Ha WHTEpBaJe (—%; 1).

3(x-3)?(x-2)°-(x-3)°2(x-2) _
(x-2)*
. IIpn x<0, 2<x<3 u x>3 copaBegJuBO Hepa-

3) Ecau x#2, 10 f'(x)=

_ 5(x-3)x

(x-2)°
BeHCTBO [ (x)>0, u mosromy ¢pyHKmua f(x) Boapacraer Ha
arux uHTepBasax. Ecam O<x<2, Tto f'(x)<0, u moaromy
dyaruua f(x) yosiBaeTr Ha umuTepsaJye (0; 2).

4) Ecim x<0, t0 f(x)=(x-3)%e*, f'(x)=2(x-8)e*-
—(x-3)e*=(x-3)(5-x)e ",

Ecau x>0, f'(x)=2(x-3)e*+(x—-3)2e*=(x—-3)(x—1)e*.
Orcona ciaepyert, uTo f'(x)<0 nmpm x<0 m npum 1<x<3, a
f'(x)>0 npu O0<x<1 u npu x> 3.

IToatomy ¢yHknusa f(x) BospacTaeT Ha IIPOMEXKYTKAX
O<x<1 u x>3 un yorBaer npu x<0 u npu 1<x<3.
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2. Hgi«i’rn BCe 3HAYEHUA a, IOPU KOTOPBLIX G(GYHKIUSA
f(x)= % —ax®+(a+2)x+5 Bospacraer Ha R.

Pemenmne. Tak Kax f'(x)=x?-2ax+a+2=(x-a)’+2+
+a-a? rto f'(x)>0 npu Bcex x€R, ecnu a>-a-2<0, T. e.
opu —1l<a<?2.

Ecan a=-1, 1o f'(x)=(x+1)? ecan a=2, To ' (x)=(x-2)%
Orcioza cieayer, uto pyHKuusa f(x) sABIsAeTCA BoO3pacraio-
meit Ha R, ecam —1<a<2.

3. HokasaThb, uTo ecau x>0, TO BBLIIOJHAETCA HEPABEHCTBO

ln(1+x)>x—£;.

Pemenwe. Paccmorpum ¢dyarumio ¢(x)=In(l+x)-x+

x2 ' 1 X
+ 5 Tax kKak (p(x)~1+x Ty
dyEKIUA @(x) sABAsieTcss Bo3pacramouieil npu x>0. PyHK-
uusa ¢@(x) HenpepniBHa Ha oTpeske [0; x] mansa awoboro x>0.
ITosTomMy oHa Bo3pacTaeT Ha 3TOM oTpesdke u ¢ (x)> ¢ (0), rae
¢ (0)=0. CnemoBatenbHo, ¢(x)>0 npu x>0, T. e. BEINOJHA-

2
eTcsl HepaBeHCTBO In(l+x)>x-— % npu x> 0.

3apaHusa ans caMoCTOATeNbHOW pabGoTbl

HaiitTu muTepBasbl BOo3pacTaHUs M yObIBaHUA (PYHKUUU
f(x) (1—=17).
1.[4] 1) f(x)=x%%; 2) f(x)=(x-1)%e2.
2.5] 1) f(x)=3x>-25x3+60x+3;
2) f(x)=8x>-50x3+135x+17.
3. (5] 1) f(x)= \,’2x3+9x2' 2) f(x)=xV(x+1)3.

1) f(x )_ x —3x+2 2) f(x)=x2+3x+2.

3 +2’ x2?3x+2
2) f(x)=

6.7 1) f(x )—“‘ ‘;2, 2) f(x )—‘2 ";

7.8] 1) f(x)—(x —Dex;  2) f(x)—(x2-4)e:x:.

8.[9] HaiiTu Bce 3HAaueHUA 4, IPU KOTOPbIX QyHKOHUA [(x)
yObIBaeT Ha R

1) f(x)~——+ x2—-x+5;

2) f(x)=(%- )x3+ax2+2(a 4)x+4.
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9.[10) Moxasars, uro mpu x>0 CIpaBeAJMBO HEePaBEHCTBO:

2
1) ex>1+x+%; 2) e*>1+1In(1+x).
10.[10] JoxasaTh, uTo ecam 0<x < %, TO CIpaBeAJHBO Hepa-
BEHCTBO:
x2 . x3
1) cosx>1-=—; 2) sinx>x- .

5 § 2. 3kcTpemymbl pyHKUMM

MpumMmepsl C pewieHnaMmn

1. HaiiTu cranuoHapHBIE TOUYKU (GYHKIIMH:
1) f(x)=x*—-14x24+24x+3;

2) f(x)=sin2x— % cos4x.

Pemenne. 1) f'(x)=4x2-28x+24=4(x3-Tx+6).
CranuoHapHbsle TOYKH (GyHKDuUM f(X) — KOpDHHM ypaBHEHHA
x2-T7x+6=0. HaiiteM 3TH KODHH, Da3JOXUB MHOI'OUJIEH
x3-Tx+6 Ha wmHOMHTenu. WNmeem x3-Tx+6=x%-x-—
-6(x—1)=(x-1)(x®+x-6)=(x—-1)(x-2)(x+3). Craenosa-
TeJdbHO, X,;=1, x,=2, x3=-—3 — cranuoHaApHLIE TOYKH
bysxnun f(x).

2) f'(x)=2cos2x+2sin4x=2cos2x(1+2sin2x). ¥Ypas-
HeHUe f'(x)=0 paBHOCHJIBbHO COBOKYIIHOCTH ABYX YpPaBHeHMt

cos2x=0 u sin2x=- %, HMEINUX KOPHH X= % + % u
x=(-1)y" % %, n€Z. HaiilenHEle 3HAYEHUA X — CTaIUO-
HapHbIE TOUYKH byHKuMH f(x).

2. HaiiTu TOYKM aKcTpemyMma pyHKuum f(x):

1) f(x)=x%+6x2-15x+4; 2) f(x)=x%+5x*+5x3+3;

3) f(x)=§ff§—;‘§; 4) f(x)=|xl(x+2).

Pemenue. 1) Taxk xax
f(x)=3x2+12x-15=3(x+5)(x-1),

TO X;=—95 M X;=1 — crammoHapubie TOYKH GyHKIuUM [(x).
IIpu nepexome uepes Touky x; npousBofgHas [ (x) MeHseT
3HAK ¢ IJIIOCA HA MHWHYC, a IIpH Nepexoje 4epes3 TOUKY X, —
¢ MuHyca Ha miaioc. CirexoBaTesbHO, X;=-5 — TOYKA MakK-
cuMyMa, a X,=1 — Toyka MuHUMyMa byHKIuH f(x).

2) Ypasrenue 5x*+20x%+ 15x%=5x%(x+ 3)(x +1)=0 umeer
KopHH X;=0, x,=-3, x3=-1. Touxka x,=0 He aBasercs
TOYKOM SKCTpeMyMa, Tak Kak pyHKuus f(x) BospacraeT Ha
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npomexkyTkax (—1; 0] u [0; 1). IIpu nepexose uyepe3 TOUKY
x,=—3 npousBoAHas [’'(X) MeHAeT 3HAK C ILIIOCAa HA MHUHYC,
a pu mepexoje 4Yepe3 TOUKY X;=-—1 — ¢ MHUHyca Ha IJIOC.
I[loaTomy x,=-3 — TOuKa MakKcuMyMma, a X;=—1 — TOuka
MuHuUMyMa GyHruun f(x).

3) ®yuknusa f[(x) auddepenmupyema mnpu Bcex XER,
KpoMe x=1, npuuem

#(x) = Bx% +4x)(x-1)2 - (x*+2x%) 2(x- 1) _(x+D)x(x-4)
(x-1)* (x-1)°

Orcioza caexgyer, uro —1, 0, 4 — cramuoHapHBIE TOUYKH
pyaxnum f(x). MeTogoM MHTEpPBaJOB HAXOAUM, uTo f'(x)>0
mpu x<-1, O0<x<1l u x>4, a f(x)<0 mpu —1<x<0 u
1<x<4. Tak rak npu nepexojge depe3 Touky x=—1 mpous-
BoAHadA f['(x) MeHsAeT 3HAK C ILIIOCA HA MHHYC, a IPH Iepe-
xoze deped TOukM x=0 u x=4 — ¢ MuUHyca Ha ILIIOC, TO
x=-1 — Touka makcumyma, a x=0 ¥ x=4 — TOUYKM MUHH-
myMma ¢yHKIMH f(x).

4) Pysxrnua f(x) pudpdepennupyema npu Bcex XE€R,
kpome x=0, u HenpepsiBHa B ToukKe x=0. Ecau x>0, To

f(x)=x(x+2)3, f’(x)=(x+2)3+3x(x+2)2=4(x+2)2<x+ %),

ecxn x<0, 10 f(x) =—x(x+2)°, f(x)=-4(x+2(x+ ). Or-
cioga ciaexayer, 4ro f(x)>0 mpu x>0, nmpu x<-2 u npm

—2<x<—%, a f'(x)<0 npu —%<x<0.

, x#=1.

1
IIpu mepexopme uepes TOUKy X¥=-5 NpOM3BOAHAA MEHJET
3HAK C ILIIOCA HA MMUHYC, a IIpH IIepexoje yepesd Touky x=0 —
¢ MuHyca Ha 1miaioc. Iloatomy X=-5 — TOYKa MaKCHMyMa,

a x=0 — Touka munumyma GyHKnunm f(x). Touka x=-2
ABJISIETCSA CTAIlMOHAPHOM TOUKON dyHKuuM f(x), HO He ABJII-
eTcAa TOYKON 3KcTpeMyMa, Tak Kak f(x) — Boadpacraroias

GYyHKIUA TIpH X < — %

3apaHua ana camMocTofaTesibHOW paboThi

1.[4] HaiiTu cramuoHapHBIe TOUYKH (GYHKIIHHU:

1) f(x)=3x*—8x3-6x%2+24x+3;

2) f(x)=3x*+4x°—24x%2—48x+ 7.

HaiitTn ToukKu sKcTpemyma pyuruunu f(x) (2—6).
2.[5] 1) f(x)=3x5-50x3+135x+4;

2) f(x)=3x>-25x3+60x+17.
8.5] 1) f(x)=x*—8x3+22x2—-24x+5;

2) f(x)=x*—4x%+6x2—-4x+9.

44



4.[5] 1) f(x)=2x3e 7 2) f(x)=(x+1)5e =,
58] 1) f(x)=Vx_2P(x-4% 2 f(x)=YA-2)(x+2).

_ o x __x8
6.6] 1) f(x)_(x—2)2’ 2) f(x) 2

' § 3. HanbGonbwee M HaumeHblEeE
3HaYeHUsa PyHKUUMN

Mpumepbl C pelieHUuIMn

1. Haiitnu mambGoabmee M m HanmMeHbINee M 3HAUECHHUSA
dyarumm f(x) Ha MHOXKecTBe E, eciau:

1) f(x)=2x3+3x2-12x+5, E=[-3; 4];

2) f(x)=(x+2)*(x-3)%, E=[-3; 1];

: 1 _. . 3n |,
3) f(x)=s1nx+§s1n2x, E=[O, ?],

3 1,
4) f(x)=|x2+2x—3|+-§]nx, E=[E’ 2].

Pemenwue. 1) f'(x)=6x2+6x—12=6(x+2)(x-1). VYpas-
Henwme 6 (x+2)(x—-1)=0 umeer KOpHM X;=—2 U x,=1. Haii-
aeM sHaveHHA GYHKuUMH f(x) B Toukax —2, 1 ¥ B KOHHAX
orpeska [-3; 4]. Torna M — unauGosbmiee n3 uuncen f(-3),
f(-2), f(1) u f(4), a m — HauMeHbIIEee M3 3TUX uucey. Tak
Kak f(-3)=14, f(-2)=25, f(1)=-2, f(4)=133, To M =133,
m=-2,

2) f(x)=2(x+2)(x-3)*+3(x+2)?(x—3)?>=5x(x+2)(x - 3)>.
VpaBuenue 5x(x+2)(x—3)>=0 umeer KopHM X,=-2, x,=0
n x3=3. Touka x=3 He ABIAETCA TOYKOH 3KCTpeMyMa
byuxkuuu f(x), Tak kak f(x)>0 Ha unrepsanax (0; 3) u (3; 4),
a x=—2 u x=0 — TOuKM 3sKCTpemMyMa (IpH Iepexoge d4e-
pes3 a1 ToukH ['(x) meHser smak). Tak kax f(-3)=-216,
f(=2)=0, f(0)=-108, f(1)=-72, To M=0, m=-2186.

3) f(x)=cosx+cos2x=2cos’x+cosx—1=(2cosx—1)(cosx+1).
YpasHenue (2cosx—1)(cosx+1)=0 paBHOCHJIBLHO COBOKYII-

HOCTH [ABYX ypaBHEHU cosx=—;- u cosx=-1. Ha orpeske

[0; 3—2"] KaXJoe W3 9TUX YpaBHEHUH HMeeT eJUHCTBE€HHBIH

KOpEHb: xl—% KOpEeHb II€PBOr0 YPABHEHHUA U X,=T —

KOpeHb BTOporo ypasHeHusa. Tax xak f(0)=f(n)=0, f( )=

3;/3’ f<3“)=—1 TO M—3—)1/—3—, m=-1,

4) ®yaknuda f(x) HenpepsIBHA Ha OTpe3Ke [%, 2] u aud-
depennpyeMa BO BCEX TOYKAX 3TOr0 OTpe3Ka, 3a MCKJIO-
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yenuemM Toukn x=1. Ilycrs xe[%; 1), Torga f(x)=

=(x+3)(1—x)+%1nx=—x2—2x+3+%lnx, f(x)=-2x-2+

8 __ 4x®+4x-3
2x 2x
Ke [%, 1) €AUHCTBEHHBI KOpDeHb X, = —

+

. ¥YpaBuenue f'(x)=0 umeer Ha MPOMEKYT-

1
2°

Ecan x€(1; 2], 1o f(x)=x2+2x-3+ 21nx, f'(x)- 4x? e

u ypaBHeHue f'(x)=0 He uMeer ;[enc'er‘eanmx KOpHeii.

Haiinem snavenusa ¢pyuxkuuu f(x) B Tourax 2, 1. Tak Kak

Es
f(%)=%—%ln2, f2)=5+2mn2, f(1)=0n f(1)<f(5), T0
M=5+%ln2, m=0.

2. Cpenu Bcex paBHOGEAPEHHBIX Tpe- B

YrOJBHMKOB, BIWCAHHBIX B [JAaHHBIH

Kpyr, HaliTi TpeyroJbHMK C HauOOJb-

UIUM [IePUMETPOM.
Pemenue. Ilycts Tpeyronsauxk ABC

BOHCaH B Kpyr paauyca R, npuuem

AB=BC (puc. 9). O6o3naunm 2 BAC=aq. a

IIo Teopeme curnycos AB=BC=2Rsina, 4 c

AC=2Rsin(n - 20)=2Rsin 2a. \_/
IIycrs P(0) — mepumerp TpeyroJibHH-

ka ABC, 'rorp;a P(a)=2R(2sina+sin20), Fv¢- 9

rge O<a < —. OTclona HaxoguM

P’(a)=4R(cos 20.+cosa)=4R(2cos?a+cosa—1)=
=4R(2cosa—1)(coso+1).

YpaBaenue P’'(a)=0 umeeT Ha MHTEpPBaJe (0, 2) €IUHCTBEH-

HBIIfT KOpeHb o=, npuuem P’'(a)>0 npwm aE(O; 5) u

5 3

P'(a)<0 upm ae(3, %) CrnemoBaTesIbHO, YHCJIO P(g-) AB-
JsfeTcsas HauUOOJABLIINM 3HaueHMeM ¢(yuxuuu P(a) Ha UHTEp-
BaJie (0, 2) Ho ecau ~ BAC = a—%, TO LBCA=%, u, 3Ha-

yuT, LABC=§, T. e. NABC — paBHocTroponuuii. Hrak,
cpeau BceX paBHOGENPEHHBIX TPEYyroJibHUKOB, BIIMCAHHBIX B
ODAaHHBINA KPyr, HauOOJIbIINM IepUMeTp MMeeT PABHOCTOPOH-
HUH TPeyroJbHUK.

3. OnpeneauTs padMepsl 3aKPHITOM KOpo6KM obbema V ¢
KBAaJpPATHBIM OCHOBaHMEM, HAa H3roTOBJEeHUE KOTOpPOHl pacxo-
AyeTcss HaUMeHbIllee KOJUYeCTBO MaTepuaJa.
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Pemenne. Ilycts x — cTOpoHa OCHOBaHHA KOpOOKH, I —
BBICOTA KOPOOKH, S — mJjomaAb €ee IOJHOH HOBEepXHOCTH.

Torza S=2x2+4xh, V=1x2h, otkyzaa S(x)=2x2+ %’ , U, cJe-
JoBaTeNbHO, S'(x)=4 (x - 12 ) .
X
YpaBHe;me S’(x)=0 mpu x>0 uMeeT eAUHCTBEHHEIN KO-

PeHb x0=\/_1;, NMpUYeM IIPHU IIEPEXO/ie 4Yepes TOUKY X, DyHK-
uusa S’'(x) MeHsieT 3HAK ¢ MuHyca Ha iaioc. ClegoBaTenbHO,
Xo — TOYKA MUHHMyMa QyHKUUH S(X), a 4uCI0 S(x,) aBna-
eTcsd HaMEHBIIUM 3HAY€HHEM 3TOMH q)yHRunn mpy x>0. Us

dopmynsr V=x2h caenyer, 4TO €CaU X = \/V TO h= \/— Taxum
o6pasoM, BRICOTA KOPOOKM AOJI'KHA OBITL paBHa CTOpOHe ,0C-
HOBaHUA, T. €. KOPOOKa JoJKHA ObBITH KyOOoM ¢ pebpom \/_

4. Haiit paguyc OCHOBaHUA IWIMHAPA HAHO0JIbIIEr0 00B-
eMa, BIIMCAHHOrO B Imap pagmyca R.

Pemenue. Ilycte r u 2 COOTBETCTBEHHO pajHyC OCHO-
BaHUA ¥ BBICOTA IUJIWHApPA, BIMCAaHHOTO B miap paguyca R,

V — ob6wem umauazapa. Torga V=nrih, (£>2+ r’=R2?, oTryza
2
V=2nr2VR?2-r?, rne O<r<R.

O6osuauum t=r2, rorga V=2ntVR?—t, rae 0 <t< R?, oTKy-
ga V2=4n%2(R?>-t). Taxk kak V>0, TO (bychuna V(t) umeer
Ha uHTepBaJe (0; R?) Te xe TOUKH HKCTPeMyMa, 4TO U PyHK-
nus

f(t)_ , T. e. f(t)=t2(R?-1t).

42

Haiigem xkpuruueckme Touku GyHKHuu f(t), pelras ypas-
HeHue f'(t)=0, T. e. 2tR?-3t?=0. 9T0 ypaBHeHHe HMeeT Ha
2

untepBane (0; R?) enquHCTBeHHBIII KOpeHb t0=2—13%—, npuyeM

TOYKa f, ABJAETCSA TOYKON MaKcuMyMa GYHKIIHNM, a YUCJIO
f(ty) — HanGoapmum sHaueHneMm QyHKIMHU f(f) Ha MHTEpBa-

ae (0; R?). CnegoBaTesbHO, IIpH r=\/’rt:=R\/§ byuxkuua V(t)

IIpUHUMaeT HauboJIbIlIee 3Ha4YeHue, T. €. paguyCc OCHOBaHHUA
OUJANHAPa, BIIMCAHHOIO B I1IIap paguyca Ru HMEUIIero Hau-

Goapmuii o6beM, paBeH R\/% .

5. PaccMaTpuBaloTCs BCEBO3MOXKHBIE MapaboJsibl, CUMMeT-
PHUYHBIE OTHOCHTENBHO IpaAMOIl x=1, Kacawinuecsa NpAMOMH
y=—-2x-3mn TaKHe, YTO MX BeTBU HalpasieHbl BHu3. Haiitu
ypaBHeHUe TOH M3 aTmx mnapabou, KOTOpas IIepeceKaeT OCh
Oy B Touke ¢ HaubGOJbIIEH OPAMHATOI.
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Pemenue. AGcuucca BepmIimHbB Kaxaoh 177
U3 paccMmaTpuBaeMbIX mapabosn paBHa 1, a \
ypaBHeHUe mapaboJibl 3alluilieM B BUJE

3
2

y=a(x-1)2+0b. a1y -
Tak xax mnapab6osa (1) kKacaeTca mnpaMOi

y=-2x-3, TO OHa HMeeT C IJTOM NPAMOI
€IUHCTBEHHYI0O OOIIYI0 TOYKY, H II0O3TOMY —3\

ypaBHeEHHE
a(x-1%+b=-2x-3 (2)

uMeeT eAMHCTBEHHLIHI KOPEeHb. ITO YCJOBHUE
BBINOJIHAETCA TOTJa U TOJBKO TOrja, Korga /
AUCKPUMHHAHT D KBaApaTHOTO ypaBHeHUsA (2)
paBed HyJaw0, T.e. (a—-1)°’-a(a+b+3)=0,
OTKyJa a= ﬁ. 3ameTum, uTO bz -5, Tak
KakK opAWHAaTa b BepInMHBI HapaboJibl JOJMK-
Ha ObITh MeHbIIe OPAMHATHI TOUKH Iiepeceue- Puc. 10
HUA OpAMBIX y=-2x-3 u x=1, paBHOi#l —5
(puc. 10).

Tak xKak OpaUHATA TOUKHU IlepeceueHusA mapabosbl u ocu Oy

paBHa a+b=0b+ 3}-—5 , TO 3aJava CBOAUTCA K HaXOXXAEHHIO

HauboJsibmiero sHauenus Gyuxuuu f(b)=>b+ 5—1—b npu b<-5.

Kpurnueckue Touku pyExumuu f(b) onpenensaioTca U3 ypas-
gHenusa f'(b)=0, r.e. 1- =0, koropoe npu b<-5 ume-

(5+b)?
eT eAWHCTBEeHHLIH KopeHb b=-6, npuuem f'(b)>0 npm
b<-6 u f'(b)<0 mpu —-6<b<-5. CuemoBarenbHo, NpU

=-6 ¢yaxnua f(b) npuauMaerT HamuboJbIllee 3IHAYEHME.

IToaTomy a=5—1+—b=—1, M HCKOMOE ypaBHeHHMe mnapaboJibl

uMeet Buf y=-—(x—1)2-6.

3apanna ana camMocTosiTenbHoi paboTbl

HaiitTu Haubosnniee M HauMMeHbIllee 3HaUYeHHA (QYHKIUU
f(x) mHa mHOXXecTBe E (1—3).
1[5] 1) f(x)=3x5-25x+60x+7, E=[0; 2];
2) f(x)=x5+5x*+5x°+8, E=[-2; 1].

2[5] 1) f(x)=2sin2x + cos4x, E=[0; g-];

2) f(x)=sin2x+2cosx, E=[0; =].
3.[6] 1) f(x)=(x-3)e'!, E=[-2; 4];
2) f(x)=(x-38)%e'*!, E=[-1; 4].
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4[5]B xakoii ToOuKe HYXHO IPOBECTH KAacaTeJbHYI0 K rpa-
bury dyaroum y=(x-2)2, 0<x<2, urob6pl IIOIIAADL
TPEyroJbHUKA, OTPDAHMYEHHOI'O 3TOH KacaTeJbHOH u
0CAMY KOODAWHAT, OblIa HAUMeHbUIEH?

5.[6] Oxos0 muIMHApPaA, pagMyC OCHOBAHHA KOTODPOTO paBeH
R, onncaH KOHyC HauMeHblIero oésema. Ilmockocru oc-
HOBaHUM MUJIMHApPaA M KOHyca coBnazaior. Haiitu pagu-
yC OCHOBAHUSA 3TOr0 KOHYcCA.

6.[6] HaiiT BLICOTY M paguyC OCHOBAHHA LMIMHADPA, MMeEIO-
mero Hau6GoJBNIYIO IJIOMIaAb GOKOBOI MOBEPXHOCTU Cpe-
J¥ BCeX IMJIUHJADOB, BIIMCAHHBLIX B KOHYC, €CJIH PaguycC
OCHOBaHUA KOHyca paBeH R, a ero BeIcoTa paBHa H.

7.[6] HaiiTy BEICOTY KOHyCa HAMMEHBILETO O6beMa, OIKCAH-
HOTO OKOJIO Iapa paxuyca R.

8.6]B komyc, paguyc oCHOBaHHMA KOTODOro paBeH R, a BbI-
cora paBHa H, BOMcaH HMHUJIMHApP HauboJbiIero oésemMa.
HaiiTu paguyc OCHOBAHMA M BHICOTY 3TOTO IMJIMHADA.

9.[6] HaiiTy HamMeHBIIyIO IJIOMIaLb GOKOBON IIOBEPXHOCTH
KOHYyca, umemmiero oonsem V.

10.[6] HaiiTu mHauGonpminii o6seM KOHyca ¢ obpasyromeii .

. § 4. Npoussonnas BToporo nopsaaka,
BbIMYKAIOCTb U TOYKM neperuba

Mpumepsl ¢ peweHnaMmu

1. Haitru f"(x), ecan:
1) f(x)=cos?2x; 2) f(x)=e

3) f(x)=xIn(x*+1); 4) f(x)—

1
xs

2)2
Pemenue. 1) Tak xax f(x)——+ oos4x, T0 f(x)=-2sin4x,
f’(x)=-8cos4x.

2) F@=-Le*; f"(x)—%e%+%e%=2’;+1e%, £ 0.
3) f'(x)= ln(x2+1)+ —ln(x2+1)+2—x—22+—1,

P = 5+ G 2(%22 e
A =

_ 8x%(x-6) _3x((x-4)(x-2)-x(x-6)) _ 24x
(x-2)4 (x-2)* (x-2

g x#2.
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2. HaiiTu mHTepBa/bl BBINYKJIOCTH BBEPX M BBIIYKJOCTH
BHU3 (QYyHKIIMH:

1) f(x)=x*—6x2+5x-3; 2) f(x)=x3%e*;

= i M = x3

3) f(x)=x+sinx; 4) f(x)= e

Pemenne. 1) f'(x)=4x3-12x+5, f"(x)=12(x?-1). Tak
kak f"(x)>0 Ha nmpomexxyTkKax x<-1 m x>1, a f'(x)<0
npu —1<x<1, To dyukuua f(x) BeInyKJa BHU3 npu x<-—1
unpm x>1, a npu —-1<x<1 sra pyHKIUS BbBINYKJAa BBEPX.

2) f'(x)=3x%e 4 - 4x3%e ™4 =(3x2-4x3) e,
f'(x)=(6x—12x2) et —4(3x2—4x3) e ** = 2x(8x%— 12x + 3) e7%~,
YpaBuenne 8x2~12x + 3=0 uMeeT KOpHU X, = 3_4\ 8 y Xg= %,
af'(x)<0nopu x<0 u pu x; <xX<X,, f'(x)>0 mpu O<x<ux,
U Opu x> x,. Otrclona cieayer, uro ¢pyHKuuMA f(x) BBIIYKJa
BBepx npu x<0 u npu x;<x<x,, a npu 0<x<x, u npm
X>X, 9Ta QYHKIUA BBITYKJA BHU3.

3) f'(x})=1+cosx, f'(x)=-sinx.

Ha unrepBanax (2nn; 2an+mn), n€Z, rae f"(x)<0, byHk-
uus f(x) Beinykaa BBepx. Ha uuTepBanax (—n+2nn; 2rnn),
neZ, dysruua f(x) BLIMYKJA BHUS.

4 ’ 3x2(x2—4)—x3~2x x* - 12x2
x|#2, x)= ,
) I I f ( ) (x2__4)2 (x2_4)2
£ (x) (4x% - 24x) (x® - 4)% —(x* - 12x%)- 2(x*-4) - 2x 8x(x2+12)

(x®-4)! (x?-4)3

Taxk kak f'(x)<0 nmpu x<-2 nm npu O<x<2, a f"(x)>0
npu —-2<x<0 u mpu x>2, To GyHKUUA f(x) BBIIYKJIa
BBePX Ha NpoMexXyTkax (—o0; —2) u (0; 2) 1 BeIIYKJIa BHU3
Ha mpoMexyTkax (—2; 0) u (2; + ).

3. Haiitu Touku meperuba QyHKIIUH:
1
1) f(x)=e~*; 2) f(x)=x2%lnx;

3) f(x)=xe";  4) f(x)= parL

1
*, x#0 (mpumep 1 (2)),
To f"(x) MeHsdeT 3HAK NIpPU Nepexoje depe3 TOUKY X,=-— %,
KOTopadA fABJSETCA TOYKOM mepermba dyHruumu f(x).
2) f'(x)=2xInx+x, f'(x)=2Inx+3. ®yuruusa [’(x) mensaer
3

Pemenmue. 1) Tak kax f”(x)=-2x—jle
X

5

3HAK IIpU IIepexoae 4uyepe3 TOUKY x0=ef — KOpE€Hb ypaBHEe-
3

Hua 2lnx+3=0. IosTomMy e 2 — Touka meperufa QPyHKIUHU

f(x).
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3) Tax xax {'(x)=16x(x—x)(x-x)e ™, rae =233,
X2 = 3+4¥3 (mpumep 2 (2)), To dyskuua f’(x) MeHseT 3HaK
0 3-V3 3+V3

’ 4 'Y 1
IoTca ToukaMmu neperuba ¢pyHxuuu f(x).

[IpU IIepexoje uepe3 TOUYKH

, KOTOpbIE SBJA-

4) f”(x)—( 34’; 2 x#2 (umpumep 1 (4)). Orcoga caexyer,
yro pyHKIuA f'(x) MeHAeT 3HAK IIPH Nepexohe depe3 TOUKY
x=0, xoTopasa ABJIAETCA TOYKOIl meperuba ¢pyHrmuu f(x).

3apaHua Ans camMoCTOsiTenbHO paGoThl

HaiiTu MHTepBAJBI BBLINYKJIOCTH BBE€PX M BBHINYKJOCTHU
BHM3 byHKuuH f(x) (1—4).
1.[4] 1) f(x)=x*-24x%2+3x+5;
2) f(x)=x*-54x2+4x+38.
2.[5] 1) f(x)=38x5-40x%+ Tx+4;
2) f(x)=x5-30x3+5x—-4.

3[6] 1) f(x)=e"% 2) f(x)= xe-"%
4B 1) f@)=555;  2) f()= _2)3.

Haiitu Touku meperuba Q)ynm.um f(x) (5—8).

5[4] 1) f(x)=x*-6x2+5x+1;
2) f(x)=x*-12x%+48x%+ 3x.

6[8] 1) (x)= CED%  g) fa)= U2,

x2

(x 2)® . _(8-x®
B f@- o D @=
x +10x _ x°+3x
861 1) f(x)=*371%  2) flo)="1F

- § 5. NocTpoenue rpadpukos PpyHKuMiA

Mpumepnl ¢ peweHnamm

1. Haiitu acumnrorsl rpadpuka pyakuum y=f(x), ecau:

1) f(x)=Vx?-x-2; 2) f(x)=

D f@=E0ss W fG )—‘—"—{—;;
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2
Pemenne. 1) Tak xak xz-—x—-2=( —%) —%, To f(x)=
1\ 5 1
= -3) " 1° Ilokaxxem, 4To f(x)—(x—E’—»O nopu X — oo.
BocnonbayemMcss paBeHCTBOM

(V275 - 21 (Ve 273 ol 3]

f-fx-3- -

Vi)
2 4 2
Ecay x — oo, TO 3HaMeHAaTeJIb MIOJyYeHHON JPOOH CTPEMHUT-

cfd K OEeCKOHEYHOCTH, a Apobb cTpeMuTca K Hyaio. CiaexoBa-
TeJbHO, f(x)—)x—%l—»O npu X — co.

Ecau x— + o0, TO 'x-%l=x—% u f(x)—(x—%)—»O npu
X — +oco. TO 03HAUYaeT, YTO MpAMasd y=::c—l -— acHUMIITOTa

2
rpadpuka GpyHknuu f(x)=Vx2-x—-2 npu x— +oo.

Ecan x— —o0, TO |x—%l=%—x. B atom cnyuae nmpsamasa

y= % —Xx ABJAfAETCHA aCUMNOTOTOM rpadura pyHxKnuu f(x) npu

x — —oo. OrmMeTuM, 4TO rpaduK QyHKIUK f(X) JEKHUT HUXKE
ACHUMIITOTHI.

4x

x3 B -dx+4x 4x _ T
2) ) 2, x+x2_4,o'my,uaf(x) x+x2—4. aK
4
4x x

KaK , Tae %—>O, 1—%—»1 IIpu X — oo, TO IpA-

x?-4 1- iz
x
Masf y=Xx ABJSAETCA acUMIITOTOH rpadbuxka GyHKOIHUN Y=
npu X — +o0o U IPHA X — —co.
3) IIpamas y=kx+ b ABasgeTcsa acUMMITOTOHN rpadpuka PyHK-
unu y=7f(x) onpu x —co TOrga M TOJBKO TOTZa, KOorja cyiuie-

CTBYIOT KOHEUHBIe NpeAesbl chl_.rg @ =k, langc (f(x)—-kx)=>b.

X
x2-4

2
Tax xax 10— x® =—1 4 (1"3) —1 mpu
(1-2) o) j
4x°(1-= 41-=
X x
. f(x) 1 _1
x— o0, TO lim — —3°T-e k_Z' IIpeoGpasyem pas3HOCTH
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1
x2

3 3 2 2
x)—kx=—% _x_1 x-x(x-2)" 1 4x"+4 .
f( ) 4(x_2)2 4 4 (x_2)2 4 (x_2)2 (1_-2—)2
X
Orcioza caeayer, 4TO }Lrglo(f(x)—%>=1, T. e. b=1. Hrax,

%3

4(x-2)*
opu X — oo. 3ame'rHM, YTO aCHMIITOTY MOKHO HalTH m()yrn)M
cmoco6oM, NpeACTaBUB X° B BUAE MHOTOUJIEHA MO CTEIEHAM
x—-2, Torga x3=((x—-2)+23=(x—-2)*+6(x-2)*+12(x-2)+8,
OTKyza

npamas y = X +1 — acummroTa rpaduka QyHKIUU Y =

x 2=x—2+6+—12" 16 _x144 4620
(x-2) (x-2)? (x-2)
=%41
f@=F+1s B2t

Orcroga cienyer, 4TO mpAMas y=z+1 ABJIAETCHA aCHMII-
ToToii rpabuka byHknmMu y=f(x) npum x— oo, IpUUEeM rpa-
bUK JIeXKUT BbINIEe aCHUMIITOTHI IIPU x>% M HUXE aCHMIITO-
THL IIPH x<%

4) F(x)= ((x+1) 2 _ (x+1)°-6(x+1)°+12(x+1)-8 _

x+1)2 (x+1)?
=x+1_6+_12x_+‘§= +26x+D) | Acummrroroit rpaduka dyHK-
(x+1) (x+1)?
ouu y= (x-1)* ABIAETCA UpsaMaa Y=x-5.
(x+1)>2

2. IToctpouts rpadmk byHrmum y=f(x), ecan:

1) f(x)= M, 2) f(x)=Vx?-x-2;
3) f(x)= "‘“’ 4) f(x )——2)2

Pemenne. 1) T'padhux me mepecexaeT ock Ox, Tak Kak

—-2x+9=(x-1)?+8>8 npu Bcex x€R. 'paduk nepecexa-
eT ock Oy B TOuYKe (0; —%

Ecau x<2, Tto f(x)<0, a ectu x> 2, Tto f(x)>0, T. e. rpa-
¢buk gexur HuKe ocu Ox mpu x<2 u Boeilie ocu Ox npu
x>2. I[IpamMaa x=2 aBnsAeTCS BEePTHKAJLHON aCHMIITOTOHI
rpaguxa.

2 _ _ o2 -
Tax Kak %:W 2) ;2(;‘ 2)’“9=x—2+2+—9—=
—x+ 2 , TO IIpsAMad y=x — acuMnrora rpadpurxa (bymcunn

f(x)=x+ % IpU X — oo, NIpUYeM rpaduK JEXKHUT BHILIE

aCHUMIITOTHEI IIPM X>2 M HUKE ACUMITOTHI IIpu X < 2.
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Haiigem f'(x) u f"(x), ec- yl

2
_ 9 -2x+9
am f(x)=x+ part Nmeem y=x_;c___x_2_
! -1-_9 _ e
f(x) 1 (x—2)2 \)/
_x’—4x-5 _ (x-5)(x+1) 8
(x—2)? (x-22% °
My 18
f(x) w2p
Tak kak f(5)=0 u f'(x) me-

HAEeT 3HaAK (¢] MHUHYCa Ha
ILIIOC TIpU Iepexofe duepes -2 5
/5

)

|
wl0o

TOYKY X;=95, To X, — TOU-
Ka MUHHMyMa QYyHKOUM "
f(8)=8. Touka x,=-1 —

TOUKA MaKcuMyma QYHKIWM,

u f(—1)=—§. Puc. 11

Ecaun x<2, to f"(x)<0, a ecaiu x>2, 10 f"(x)>0.
ITosTromy dyHKIIMA f(x) BRITYKJA BBEPX IIPHA X <2 ¥ BBEIITYK-
x*-2x+9

aa BHU3 npum x>2. I'paduk dbyEKIMM y= P

usobpa-

JKeH Ha pucyHke 11.

2
2) Val—x-2=V(x+1)(x-2)= ( —é) -3; pynxmma f(x)=
2 4
IPOMEXYTKOB (—oco; —1] u [2; +o00), U HeoTpHIlATeJbHA;

f(-1)=f(2)=0.

2
= (x—l) -5 OoIipeneJiecHa Ha MHOJKeCTBe E, COoCTOoALEeM H3

Taxk kaxk mapaboJa y=(x——;—)2-% CMMMEeTpPUYHA OTHOCH-
TEeJIbHO NPAMON X = %, TO rpapur PyHKIUU f(x) cuMMeTpuU-
YeH OTHOCUTEJbHO 3TOM NpPAMOIi.

IIpamas y=x-—21— AABJISIETCA A 5
acUMOTOTOH rpaduxa QYHK- y=Nx -x-2
uuu y={f(x) lnpm xX—+o0, a &\\\z /‘7%
npaMas Y= —X — aCHMITO- S . \),/'5‘

TOll 3Toro rpaduka mpu x — — oo

(mpumep 1 (1)). I'padux GyHK- N
nuu y=Vx?-x-2 wusobpaken -10 % 2 x
Ha pHUCYHKe 12. Puc. 12
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3) ®dyuxnua f(x) onpenenena npu x #0, a nmpamaa x=0 —
BEPTHUKAJbHAA acUMNOTOTA rpadpura aroit ¢pyukmuum; f(x)>0
npu x>—-1, x#20 u f(x)<0 mpu x<-1, f(-1)=0, T. e. rpa-
Gbuk mepecekaer ocb Ox B Touke (—1; 0).

3 3 2
(x+2l) — X +8x°+3x+1_ a3, 3x;1 , T e. flx)=
x

X x2

Taxk Kak

=x+3+ 3’“2’ 1 , TO mpsMas y=Xx+3 — acuMInTora rpaduka

X
by y=7{(x) npu x — oo, mpudeM rpadux JeXKUT BbILIE
1
ACHUMIITOTHI IIpU x>—§ M HHUMKE ACHUMIITOTHI NPHU X <— 3

npu x=—é rpaduk mepeceKaeTr aCHMIITOTY.

v Bx+12 - (x+1)°2x  x(x+1)2(8x-2x-2) _ (x+1)%(x-2)
f(x)_ 4 = 4 - 3 ’

X X X

£ (x) = 22 (x+ 1)(x—2)+(x+61)2)—-(x+ 1)% (x-2)8x® _ 6(x:— 1)
x X

Tax kak f(2)=0 u f'(x) MeHserT 3HAK C MUHYyCA Ha ILJIIOC

NpHU Iepexoje deped TOUKY X =2, TO Xx=2 — TOUKa MUHUMY-

Ma byHKOun f(x), npudyem f(2)=341.

, x=0.

dyurnusa f”(x) MeHsieT 3HAK NPH IIepexoje uepe3 TOUKY
x=-1. IloaTromy TOuka x=-1 — TOouKa meperuba GpyHKIIUKN
f(x) u f'(-1)=0.

Ecim x<-1, 10 f"(x)<0, a ecaiu x>-1, xz0, ToO
f"(x) >0. CuaegmoBaTenbHo, GyHKIus f(x) BBIIYKJA BBEpX
npu x<-1 wu BeIYKJa BHU3 npu x>-1, xz0. I'pabux

(x+1)°
byHKIuU y= —5— NpejcTaBjeH Ha pPUCyHKe 13.
X
4) dyuknua f(x) ompene- yA

JleHa IpU Xx=2, a mnpsaMmas 3
(x+1)

X=2 — BepTUKAJILHAA ACUM- y="—75-—

nrora rpapuxka GyHKIHN; x

f(x)>0 mpu x>0, f(x)<O0 x""

npu x <0, f(0)=0, 1. e. rpa- 27 A

(UK ITPOXOAHMT Uepe3 TOUKY 4 )

(0; 0).
IIpamas y=%+1 — Ha-

KJIOHHasaA acuMirTora rpadurka
byuruuun f(x) mpm x— oo
(npumep 1 (3)), npuuem npu

x>§ rpadUK JIEXKHUT BBIIIIe -1 10 2
ACHUMIITOTHI, a IIpu x<% —

HIMKe aCHMIITOTbI; B TOYKe

Ry

4. 4
(E’ 3) acUMITOTa Iepece-  p,. 13
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Kaer rpadpurk byuxuouu. Ume- YA
eM

)= 1 3% (x-2)%-2x3(x-2) _

(x-2)*
2% (x—6) _/
T 4x-2)’ /““1

OTKyJa cJeaAyeT, 4YTO (PyHK-
nuda f(x) Bogpacraer npu x<2 _—=—— ¢
u opu x>6, a npu x€(2; 6)
yoriBaer. IIpn mepexoze uepes
TOYKY X =6 mpoussoguas
' (x) MeHsieT 3HaK C MHHYyCa Puc. 14
Ha IJIIOC, M03TOMY X =6 — Touka MUHuMyMa QyHKIuu f(x),

27
f(6)=2.
" 1  Bx*-12x)(x-2)° - (x®-62)3(x-2)* _  6x
x)=-~= .
F(x) (x-2)° (x-2)*
Tak Kak f "(x) MeHfAeT 3HAK IIPU Ilepexode depes Touky x=0,

70 x=0 — Touka mnmeperuba ¢yuxuuu. I'padux GyHKIHHU
f(x) uzobpaxkeH Ha pHUcyHKe 14.

N
@
[

[\
[=>}
rY

3apaHusa AnA CamMOCTOATENbHOW paboTbl

Haiitu acumnrorer rpadpura dyHrnuu y=7(x) (1—3).

1A 1 f(0-VF+x-2;
2) )= Vi -2 3.
51 1) ()= "y

2) f(x)=" "‘1“.

38 1) f(0)= 52 2) f(x)= =
ITocTpouTts rpaq)mc dbyurknun y=f(x) (4—7).
18 1) y= 2, 2) y—- LI,
5.6] 1)y="(x+_—"1);; 2) y= 2055,
60 1) y-F—; 2) y= 3.
70 1) y= E= 2) y= &1

T (x-6)? ; (x-2)%

56



~ KontponbHasa pa6oTa

1.

2.

HaiiTu nHTepBaJLl BO3pacTaHUA U YOBRIBaHMA QYHKIMU
f(x)=2x3-3x2-6x+5 [f(x)=2x3+3x2-36x+T].
HaitTu ToukmM sxkcrpemyMa GyHKOuu f(x), a Takke Hau-

6oJsbllee M HaMMEHbINee 3HAUEHUA 9TON (HYHKIUM Ha OT-
pe3ke [-2; 2], ecan

f(x)=x*-2x2+8 [f(x)=x*-8x2+4].

. HaiiTu MHTepBaJIbl BHINIYKJIOCTH BBEPX U BHIMYKJOCTH BHUS,

a TakyKe TOYKM mneperuba QpyHKIuUK
f(x)=x%e* [f(x)=x%e"].
ITocTpouts rpadur pyuxmmn

flay= 2422 [p(x)-X-2-2],

3 x+3

. IlocTpouTs rpaduk QyHKUNK

(x 19 (x—2)
fe)= S0 - =25,



=1|V IlepBooOpas3Has
¥ U uMHTerpaJ

§

TO

1. NMepBoo6Gpa3Has

Ecau ans Bcex x€(a; b) crupaBeAJiMBO PABEHCTBO
F'(x)=[(x),

dbysrnumo F(x) HazplBalOT NepBOOOpPa3HOU A PYHKIIUU

f(x) Ha uHTepBaue (a; b).

B rnaBe II Gbiaiu moaydeHbl QOPMYJLI ITPOU3BOLHBLIX CTE-

NIeHHOH, II0OKa3aTeJbHO, JorapudMHUUuecKoit, TPUrOHOMETPH-
YeCKUX U O0paTHBIX TPUTOHOMETPHUUYECKHUX (DYHKIIUI:

(x4) =ax“1, x>0;

(e¥) =e%; (a")'=a"lna, a>0, a=1;
(Infx|) = x, xz0;

(sinx) =cos x;

(cos x) =-sin x;

(tgx)’=—1§—, xzL+mnn, neZz;
cos™ Xx 2

(ctgx) =— , X#z71n, ncZ;

_ 1

sinzx

(arctgx)' = 1o x€R;
+

1
\1-x2
Hcmonbaysa atu (opMyJibl, MOJAyUYaeM CJAEAYIOUIYIO Tabjiu-

(arcsin x) = , —l<x<1.

1y MepBOOOPa3HBIX:

DyHKIINA TlepBOoOGpa3HkbIe
xp+]
xP, p#-l 1)Tl+
1
s x#=0 In|x|+C
e* e“+C
X
a*, a>0, a=1 T“—+C
na
sinx —-cosx+C
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ITpoBonxcenue

DyHKIHNA ITlepBooGpasusle
cosx sinx+C
m, x¢%+7rn, nez tgx+C
—5 " X#EMN, nez —ctgx+C
sin- x
1
Tox arctgx+C
1
12’ -l1<x<1 arcsinx+C

Npumepsbl ¢ pewseHnaSMn

1. ITokazaTs, uro ¢pyuxnusa F(x) saBaserca nepoodpas-
HOM yHKIuM f(x) Ha Bcell YMCJIOBOI NpPAMOI, eciu:

1) F(x)=3 €™, f(x)=¢;
2) F(x)—m 3%, f(x)=3*;
3) F(x)=sin?x, f(x)= sin2x,

4) F(x)=V1+42, f(x)=

\/1+
5) F(x)=—%(4—x2)%, f(x)=xVa—x%;
6) F(x)=1In(x+V1+x?), f(x)=ﬁ,

7) F(x)= —arctg 5 f(x)= +x2;

8) F(x)=arcsm§, f(x)= \/'g—_z'

Pemenue. 1) Tak Kak F'(x)=%e3"-3=e3", TO PYHKIHUA

%e”—— nepeoobpasHas Ansa GYHKIUU e3*,

2) F'(x)—r3 34*.1n 3.4 = 3%,
3) F'(x)=2sinx-cosx=sin2x.

4) F'(x)= —L— .2¢=_% |
) (x) 2V1+ x2 V1+x2
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5) F'(0)=(-1)- 2(4-x97 (- 2m)=xVI-x".
6) F'(x)= —L (1+ 2x )= 1 VitaPex_

x+VITa2\ | 2Vi+x?) xe\lrak  Vits?
_ 1
V1+x2
7) F'(x)=1 e S 1
o (f)z ("—)
2 4
8) F'(x)= =3

(%) _3\/1 £ Vo

2. Ina (bymcmm f (x) maiiTu Talcylo nepBoobpasuyio F(x),
rpaduK KOTOPOIi IMPOXOAUT Uepe3 TOUKY M,, ecyu:

1) f(x)=—$, M,y(-1; 1);
2) f(x)=e?*, My(In2; 5);
3) f(x)=sin2x, Mo(g; -2);

4) f(x)=x’f_j-_:§’ Mo(\/g; 3).

Pemenue. 1) Ogaolt m3 mepBooOOpasHBIX AAA (DYyHKIHHN
- L geasercs dbyHKROUA i, TaK KakK
x3 2x2

2x2

Bce nepBooGpasubie pyuxiuu f(x) onpegensoresa dopmyioi

F(x)=2—i—2+C.

(3m) =3 C2xo=- L.

Tak xak F(—1)=1, To %+c=1, C=%.
1
2

2) Tax xak %ez" — OoAHA U3 MepBoOOpPA3HBIX MYHKUUHA e2*,
to F(x)= —e2”+C F(ln2)—~e2‘“2+C 5, T. e. %e1“4+C 5,

2+C=5, C=3.
F(x)= % e2*+3 — ucxkomasi mepsooOpasHad.

F(x)= —2%+ — HCKOMAas IlepBooOpasHasd.

3) OxHoit M3 mepBOOOPA3HBIX AJNA QyHKIUM sin2x aBiIsa-
erca ¢pyuKnusa sin?x (mpumep 1 (3)). IToaromy F(x)=sin’x+C,

rae F(§)=1+C=—2, C=-3.
F(x)=sin?x -3 — ucxkomas mepBooGpasHas.
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4) Tax xax V1+ x2 — mepBooOpasHasa AJasa QYHKIMH —
V1i+x2
(upumep 1 (4)), o F(x)=V1+x%+C, F(V3)=2+C=3, C=1.

F(x)=V1+x%+1 — ucrkomasa mepBooOpasHasd.

3apaHua ana CaMoCTOSTEeNbHOW padoTbl

ITokasaTh, uTo ¢yHKuHA F(x) ABIAeTca mepBooOpasHO
s dyErnuu f(x) (1—4).
1.[4] 1) F(x)=In|sinx|, f(x)=ctgx;
2) F(x)=-In|cos x|, f(x)=tg=x.

2[4 1) F(x)= 3 In(x?+4), f(x)= e

2) F(x)=lln(x4+3), x+3.
3[5] 1) F(x)——l—ln‘x+2| f)=—
2) F(x)=%ln|x—+~3—
4[5] 1) F(x)=arctg(x-1), f(x)=2—21x+5;
2) F(x)=arctg(x-2), f(x)—m

Ona oyarknuu f(x) HaiiTu Takywow mepBooGpasuyw F(x),
rpa@uK KOTOPOIl IPOXOAUT uepe3d Touky M, (5—8).

5141 1) f(x)=4% M, (log:3; 137);
2) f(x)=5% M, (logs4; 25 )-

614 1) f(x)=—1—, My(%; -1);
2) f(x)= ) Mo(-%; 2).
7[5 1) f(x)=—, o 5)
2) f()= 125, My(V3; Z).
881 1) f(x)= : MO(%, n);

2) f(x)= N - Mo(L5 3)-
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§ 2. NpaBuna HaxoxaeHus nepBoo6GpPa3HbIX

U3 npaBun gudpdepeHunpoBaHuA caenyeT, 4To ecau F(x)
u G(x) — nepBooOpa3Hble COOTBETCTBEHHO JAJA QYHKIUI
f(x) u g(x) Ha HEKOTOPOM INPOMEKYTKE, TO:

1) F(x)+G(x) — nepBoobpasuasa aAasa ¢Qyukuuu [(x)+
+8(x);

2) aF(x) — nepsoo6pasuaa guasa ¢yuxrnuu af(x) (a —
MMOCTOSIHHAA);

3) %F(kx—kb) — nepsoobpasnas gna ¢yaxknuu f(kx+b),

roe k, b — moctosinHele, k0.

WUcnonsaysa popmysy 4ass IPOU3BOAHOM CJI0KHONH QYHKINMH,
MOJIyYUM ellle OJHO IPABUJIO HAXOXKAEHHUS IepBOOOPa3HBIX.

IIycrs dyrxuMA t=0(x) audpdepeHImpyeMa Ha IpoMe-
JKYTKEe A M IYCTh NPOMEKYTOK A, — MHOXKECTBO 3HauYeHHit
dyHKIUU @ Ha A.

Ecan dysknus U (t) auddepenuupyema Ha A;, IpuieM

U'(t)=ul(d), (1)

TO Ha NpoMexKyTKe A auddepeHIUpyeMa CI0XKHaA QYHKLIUA
P(x)=U(o(x)) u

O (x)=(U(0(x)))=U"(¢(x))- ¢’ (x)=u(o(x)) ¢'(x), (2)

tak Kak U’'(t)=u(t) (paBencrso (1)). Us pasencrs (1) u (2)
caenyert, 4uTo ecau U(t) — nepsoobGpasHas nia dyHKnuu u(t),
o U(p(x)) — nepBoobGpasHasa axa ¢pyHKuum u(o(x))-o’(x).
Ecau dyHKnua f(x) npeacrasisieTcs B BHIE

f(x)=u(p(x))- 0’ (x) 3)

¥ eclM u3BecTHA mepBoobOpasuasa U(t) ansa GyHKIHu u(t),
TO mepBooOGpasHOM naaA (pyHKuum f[(x) ABaserca GyHKIUA
O (x)=U(9p(x)), nonyyaemasa 3amMeHoii ¢t Ha ¢ (x) n3 pyHKIUU
U (t).

IIyers F(x) — mepBooOpasHasa puaa GyHKuuu f(x), T. e.
F'(x)=f(x). Torma (F(kx+b)Y=Fkf(kx+b), k=20, oTkyzna
(%F(kx+b))'=f(kx+b), 1. e. 3 F(kx+b) — nepsoobpasnan

ans oyHruuu f(kx-+b).

Mpumepsbl C pelieHnamm

1. HaiiTu nepBoobpaaunie F(x) gnsa (byHmmn f(x), ecau:

x+2
1) f(x )———3 2) f(x)—\ o
3) f(x)=x%\x2+3; 4) f(x)=x\R?’—x2, R>0;
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5) f(x)= 1 ; 6) f(x)=sindx;

x2-x-2
- 1, -1 .
7) f(x)_xz_x+1’ 8) f(x)— \x_xzy
9) f(x)=tg?x; 10) f(x)=15.

% . Yr0GEI BOCIIONB30BATD-
x“+3
1

cs1 opMmyJroit (2), B KoTopoii ¢ (x)=x2+3, ¢'(x)=2x, u(t)= T

Pemenne. 1) IIyers f,(x)=

1 (2+3y
2 x24.3
za ecau F,(x) — ogHa u3 nepBoOOpasHBIX AJasa (QYHKIUU

f1(x), TO F,(x)=§1n|x2+3|=%1n(x2+3).

U(t)=%ln|tl, danumeMm f,(x) B Buge f,(x)= . Tor-

2
IIycTs X)=—"——, TOrjga
y f2( ) x2+3 pit

fola)=5 =

3 V3
Taxk rKak i_arctgt — oAHA U3 nepBOOOPAa3HBIX AJNA QPYHKIUU
V3
2 L 5 TO Fy(x)= i__arctg ~£ — ozsa u3 NepBOOGPA3HBIX
E V3 V3

st oyHruu f,(x). Hoatomy
F(x)=F,(x)+Fy(x)+C,

F(x)=%ln(x2+ 3)+ 2 arctg £ +C.

V3 V3
2 , —
2) Tak kak f(x)= 1, (J.C—+5—), a Vt — oxua u3 nepsooGpas-
2 k245
HBIX AJs PYHKIUU L_, TO

2Vt

F(x)=Vx?2+5+C.

3) Ilpeobpasyem f(x), yuurniBas, uto (x2+3) =2x. IToay-

anm f(x)=((x?+8)Va?+8-8Vx?+3) 3 (x2+3) =
=%((x2+3)%(x2+3)r_3(x2+3)%(x2+3),)‘
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xo.+l

a+1
dopmyny (2) gns ¢(x)=x2+3, moayuaem

ITonb3ysics TeM, 4TO ( ) =x® Ipu a#—1, U IpuMeHAA

2 2 2 2
F-L| 492 g P4 | o
2\ 4 241

5 3
=+ (x*+3)" —(x?+3)* +C.
1
4) f(x)=- 5 (R*-x)* (R*-x?),

3

2 .2\2 s
Fx)=-1 &2 Lc-_L(r-x2)?sc.
2 3 3
2
= ——1 -
5) f(x) TESITTSIE IIpeacraBum f(x) B BuAe CyYMMBI ApO
Oeil ﬁ + ij-l' ITpuBegsa atTu Apobu K o0lleMy 3HaMeHaTe-
1 _A(x+1)+B(x-2)

JI0, MOJYYHUM T DGEID) o 2)a+D IIpupasauBas

qucauTeau Apoleil, NPUXOAUM K paBeHCTBY l=A(x+1)+
+ B(x—2). Ilonarasa B aToM paBeHcTse x=-—1, a 3ateM x=2,

=_1 -1 -1 _
HaxoauM B= 3 A 3 CaegoBaTesbHO, [(x) 3G_2)
1 _ 1 x-2
~ 3G’ oTkyzxa F(x)= 3 1n|—x+1 ’+C.
3
6) f(x)=(cos®x—1)(cosx), F(x)=3%_cosx+C.

3
3amevyaHue. F(x) MOXXHO HaiiTH, HUCIIOJb3Ys PAaBEHCTBO

sindx = % sinx — % sin 3x.

7) Haiinem nepsooGpasuyio ®(t) dysrumuu ¢(t)= 21

t2+a2’
(t>'
_ 1 a
a#0, sanucaB ¢(t) B Buge ¢(¢)=—-- ———

@ 1e(2)f

Torga O (t)= III arctg%. Yr06LI BOCIIOJL30BATHLCA 3TOM (hop-
MyJioii, npeobpasyem f(x). Taxk kak

flx)= —2— = !
1 3
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TO IIepBOOOPAa3HYIO nJm f(x) moxHO moayuuts us ®(t), no-

1

Jarad t=x-——, a——- Torza

2

F(x)= 3 arctg

V3
8) Ecau ¢ ()=

a“—t

i(:ﬁ +C, F(x)==

arctg 22-1, c.

V3 V3

> The a>0, 10 9()= ——= =

Aasi GyHROuu ¢ (t) aBaserca yuruusa O(t)= arcsm; Tax

1
x__
KakK f(x)= L , To F(x)=arcsin +C,
_1__<x_l)2 l
4 2 2
F(x)=arcsin(2x-1)+C.
9) f(x)=1=x_ _1__ 1 F(x)=tgx-x+C.

cos™ x cos™ x

x x3
10) ()= —25+

1+x*

(=% (1+xY

+

1
1+(x%2 4 1+xt

F(x)=%arctgx2+ i In(1+x%+C.

3agaHua Ana camMoCToaTenbHon paboTel

HaiiTu nepBooGpasHrle ana ¢oyuxnuu f(x) (1—8).

1.3] 1) )=

28] 1) f(x)=xVx?+4;
3[6]1) f(x)= sinzx cos3 x;
4.[6] 1) f(x)—

5.7 1) f(x)= 2—
3x+4

6.[8] 1) f(x)=cos*x;

708] 1) f(x)= 5222,

x2-2x+5

8.9] 1) f(x)=4x++x4;

2—-3

3 a6yuun, 11 ka.

#t+5
2) f(x)=x3Vx*+4.

2) f(x)= coszx sin3x

2) f(x)=~

2) /"(-7‘?)—T+—5
2) f(x)=sin*x
2) flx)==2x+38 |

2 +2x+5

45'
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- § 3. Nnowaas kpuBonUHelHOW Tpaneuuun.
UuTerpan u ero BblMMCNneHue

Mpumepsl ¢ peweHnamm

1. BoruncanTts uHTErpan:

1
) S0V +Vayax;  2) (=,

0 0 1+x
e 4 9
dx x“+3
) Slenx’ 4) § x-2 dx;
e
\3 n
5) Sx\/x2+1dx, 6) S cos?xdx;
[4] -7
2 1
dx dx
DN ———; 8\ —————.
) § x®-2x-8" ) § 4x® +4x+5

Pemenue. 1) Ilycre F(x) — nepBoobpasHas nasa QYHK-

ouu f(x)= Vx + %ﬁ Torga

3 5
F(x)=—§—x2+§x3.

Ilo cpopmy.ne HpioTrona — JleitOHULIa HaXO0AUM

5\ 1
2.2,8.3 2 ,3_19
Sf(x)dx (Sx +5x)0—3+5-—1.
x? 1 =Yy
2) Tak xax == , TO B KAauecTBe IIepBoodpas-
+x5 3 14(%?

2
HoM F(x) ana ¢yuruun f(x)= li
X

5 MOXKHO B3ATH (QYHKIIUIO

F(x)= % arctg x3. Torga

! 1

Sf(x) dx= ( arctg x3) .

3) Ilycte F(x) — nepBoobpasHaa naa GyHKuuu f(x)=

xlnx

Toraa f(x)= (lnx) , F(x)=In|lnx|,

3

§ f(x)dx=(n|Inx|)f =In3-In2=In 3.

e2
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2 2 _ _ .
2248 _ (-20)+(@x-4)+7 =x+2+———7 . OpgHoii M3 mep-
x-2 x-2 -2

x+3

4)

BOOOpa3HBIX AJsa GyHRuuu f(x)= ApasieTcd QYHKIUA
4

F(x)=" +2x+ Tln|x-2|. IIosTomy S f(x)dx=F(x)|3}= =

+7In 2 . ?

5) f(x)=xVx?+1= %(1’62 +1)? (x2+1). Ilepeoobpasoix ans

dyakmuun f(x) aABagerca ¢yHKnmus F(x)= l . % (x%+ 1)E =

V3 3
2

4

==%(362+1) HoaTomny\/x2 1dx=1L (xz+1)

w|oo

=1
3

6) cos2x=l—+—°;—s—2£, S coszxdx=8 %dx=
-7 -n

n

=Tmn.

-n

(x+ s1n2x)

) 2

1 1 1/.1 1
& 2-2z-8 (x-4(x+2) 3( x+2)’

‘ 1 ~a |\
0Sf(x)dx ( In D

+2
8) 1 (”%)l
2x+1)2%+4 4(”(”%)2)

F(x)= i arctg (x + %) ABNAeTCA NepBoOOpasHON AJA PyHK-

1V
nuu f(x)= ﬁL— . Torma

1(1+ (=+ 1))

Sf(x)dx ( arctg(x+;)) :=%

, moaromy GQyHKIMA

(arctg’ % —arctg %)= i arctg % .

2. BoiupcauTh miIomiaAgb KPUBOJMHEHHON Tpamemuu, orpa-
HHU4eHHOHN mapaGoJsoit y=4x-x2 u ocbio Ox.

Pemenne. Uckomylo mromaas S MOKHO HaiiTu mo ¢op-
MyJie
4

=§(4x—x2)dx (2x2—-33)

64 _ 32
=32 3 =3"
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3apaHusa ONs camMoCTOSITeNbHOW paGoThbl

Bmtmcnn'rb uHterpaa (1—S8).

11)82" L dx;

2.6] 1)

R
+
w
R
.h

®
-
R.

3.[6]11)

-

+

R
-
(~]

4[6] 1)

sindxdx;

5[7] 1)

Crn |~ Ot nd Ot N IWO

H
|
L]
+
o

N L W

7[7] 1) S(sm x +cos? x)dx;

2

88| 1) S x3Vx2+3dx;
0

w
]

W
®
+ |1
| DD
ISH
R

N
N’

DN
~

R
o
|
(V]
R
|
-

R
w

Q

®

L I N MIW O W
I
8

N
-’

—

+

8
-]

\Y]
~—

N
-

2) \(cos*x +sin?x)dx.

xV4-x2dx.

QLI DRI A O

[\
~—

§ 4. Bbluucnenne nnowanein uryp
C NOMOLLbIO UHTErpanos

NMpumepsl ¢ peweHUsMmn

1. Buiuncaute naomiags ¢u-
rypesl, OrpaHHuYeHHOU mnapabo-
goi y=6x—-x?2-7 wu mnpsamoit
y=x-3 (puc. 15).

Pemenue. Haxogum aGc-
IMCChI TOUEK IIepeceueHusi ma-
pabosbl U NpsAMOH u3 ypaBHe-
HudA 6x—x*—7=x-3. 9ro ypas-
HEeHHe MMEET KOPHU X, =1, x,=4.
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I/chomaﬂ IJoIaAb paBHA

S((sx x2—T)=(x—3))dx= S(sx x?—4)dx =

5 4
2 3
=(2x2-1y —4x)
( 2 3 1
2, Ilpamas y=ax+b xacaercss KaAoili u3 mapabon
y=8-3x-2x% n y=2+9x—2x2. HaiiTu sHauesus a u b, Ko-
OpAMHATBEl TOUEK KAaCaHHA M IIOmMaAb (Uryphl, OrpaHUYEH-
HOU 3TMMHK napabojamMu M Kacaloieiicsa ux npamoii (puc. 16).

1 3
2
Puc. 16

Pemenmne. Tak kak npsMas y=ax-+b HoKHA HMeETH
€IUHCTBEHHYIO OOIIIyI0 TOYKY C KaKA0# m3 mapaboJ, TO guc-
KPUMHHAHTHI KBaJpPAaTHBIX ypaBHEHHUH

8-3x—-2x2=ax+b, 1)
24+9x-2x%=ax+b (2)
JOJIKHBI DAaBHATHCHA HYJIO, T. €.
{(a+3)2—8(b—8)=a2+6a—8b+73=O,

(@a-9)2-8(b-2)=a%-18a-8b+97=0,

oTkyma a=1, b=10.

IIpu a=1, b=10 ypaBuenus (1) u (2) npurMMAT BUJ
(x+1)2=0, (x 2)2=0, orkyna x,=-1, x,=2, rne x, u x, —
abcrucchl ToueK A u B, B KOTOpBIX npaMas y=x-+ 10 xaca-
erca mapabou.

N3 ypaBHeHua
8-38x-2x2=2+9x-2x2

HaxoauMm abcruccy x0=% TouKku C, B KOTOPOH IepeceKaroT-

cst mapaGoJIbI.
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Hckomaa miomans paBHA
1

2 2
S=§(x+10-(8-3x-2x?))dx+{ (x+10-(2+9x- 2x?))dx =
-1
3
2
l)=
2

1
2

=2\(x+1)2dx+2

[ B ST

(x-2)rdx=12 ((x+1)3 +(x-2)°

-1

1

I Y

Orset. a=1, b=10; A(-1; 9) u B(2; 12); S=g.

3. ®urypa M Ha miuockocTd (x; y) orpaHuueHa rpaduxa-
MHA QYHKNMH y=4e** u y=12-15€° u mMeeT eqUHCTBEH-
HYI0 06myI0 TOYKY ¢ npsamoil y=-12x+4. HaiiTu a u nio-
mags purypsr M.

Pemenue. Touka A(0; 4) npu maw06oM a aBasgercd o00-
meil TouKoi mpamoit y=-12x+4 u ¢urypst M. Ilosromy
aTa IpsAMasA JoJXKHA OBITh KacaTeJbHON K rpaduKy GyHKIIUKM
Yy, =4e % B Touke x=0. Tak Kak y;(0)=-4a, To -12=—14aq,
OTKyZa a=3.

Haiigem of6Iue TOYKM KPHUBHIX Y,=4e 3 u y,=12-5e%,
peuuB ypaBHeHHE %=12—5t, rae t=e3*. JTo ypaBHeHHe
HMeeT KOPHH t1=§, t,=2. Ecan t=§, TO e3x=%, OTKYyZa
2
5
Mas IIouiajb

xl=%ln ,aecau t=2, To e’*=2, OTKYyZa x2=%ln2. Hcko-

X2 X3
S=§ (Wo-y)dx= (12-5e% - 4e3)dx=

2 16
—41115—?.

x1

— _é 3x i—3x>
(12x Sertde

OTBer. 41n5—%.

3apaHua ANS CaMOCTONITeNnbHON paboTbi

1.[6] 1) Haittu nmiaomazgb GUrypsl, orpaHuYeHHONH mapabooi
Yy=4x—-x*-2 u npamoit y=x-2.
2) Haiitu niaomans pUrypsl, orpaHNYeHHONM napabosoi
y=8x—x%-14 n npamoun y=x-4.
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2.[6] 1) HaiiTy niomans urypsl, orpaHUYEeHHON OCBIO Op-
auHAaT, nmapabosoi y=2x—x? u KacaTeJbHOH K napa6o-
Jie, MpoBeAeHHO# uepea Touky (2; 0).
2) Haiitu niaomais GUIyphl, OTPAHUYEHHOII OCBIO Op-
auHAT, mapaboJyioit y=-2x—-x? U KacaTeJbHOH K mapa-
6o0sie, IpoBefieHHOM uepe3 TO4YKy (—2; 0).

3.[7] 1) Haiitu naomans GUrypsl, OrpaHUYeHHON mapaboa-

2

2
Mz y="3+3-3 1 y=—%+%x+3.

2) Haiitu nnomajs QUrypsi, orpaHU4YEHHON mnapaboia-
2
X X 2 3
= —— = - %4 = - = .
MH Y= 23 y x+2x+3
4[8] 1) IIpamas y=ax+b Kacaercsa KaxJoil U3 ABYX mapaGos
y=x2+b5x+7 n y=x*-x—5. Haiitn sHauenua a u b, Ko-
OpPAMHATH! TOYKH KAcCaHMA U IJIOIaAb (Urypbl, OrpaHHu-
4eHHOII 3TUMHK NapabojiaMM U Kacamwlneiica uxX OpAMOM.

2) Ilpameie y=2x+2 u y=—x+ % KacaloTca mapatoJibl

y=ax%+x+b. Haiitn sHaueHus a u b, KOOpAUHATHI TO-
YyeK KacaHudA M ILIOIaab (GUryphl, OTpaHUYEHHOH Imapa-
60101 ¥ JAHHBIMU IIPAMBIMH.

5.8] 1) ®urypa M Ha niockocTu (x; y) orpaHudeHa rpadu-

kamMu byHKROUR y=3e** u y="7-2¢ % U UMeeT eJHHCT-
BEHHYIO 00mIyio TOuKy ¢ npamo#i y=9x+ 3. Haiitu a u
miIomans Gurypsr M.
2) durypa M Ha nmaockocTtu (x; y) orpanudyeHa rpadu-
kamMn pyHKROUHE y=9e¢%* n y=15-4e* u uMeeT exUH-
CTBEHHYIO OOIYyI0 TOYKy ¢ mpamoil y=-18x+9. Haii-
™ a ¥ maomaabs duryper M.

- § 5. NpumeHenne unterpanos
Ans peweHus duamnyeckux 3apayd

Mpumepsbl C pelueHUIMN

Haxoxaenne IIyTH Mo 3agaHHOM CKOPOCTH

1. Teno aBMXKETCS NPAMOJMHENHO CO CKOPOCThIO U (t)=2t%+
+3t+1, rge ¢t — BpeMa B CEKYHAAX, CKOPOCTb H3MepAeTCH
B MeTpax B CeKyHAy. HaiiTu myThb, NPOAJEHHLIN 3a TPETHIO
CEeKYHIY.

Pemenue. IIyTe s, mpoiileHHEIH TEJIOM 3a OTPE30K Bpe-
MEHHU OT ¢, A0 %,, ABMIKYIUMCH IIPAMOJIMHEHHO CO CKOpO-

ta
cTbi0 U(t), BBHIUHCAAETCA IO dopmyie s=S v(t)dt,
3
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OTKyJa

s=S(2t2+3t+1)dt=(3t3+§t2+t) -211 m.
3 3 2 6

2. HailTu MakcuMMajJbHYI0O BBICOTY, HA KOTODPYIO IOIHU-
MeTCs KaMeHb, ODOIIEeHHBI# OT MOBEPXHOCTH 3€MJM BEpPTHU-
KaJIJbHO BBE€PX CO CKOPOCTBIO Uy, €CJIM He YYUTBIBATH COIPO-
THUBJIEHHE BO3AyXa.

Pemenue. Cxopocte KamMusa v(t) ompegesasierca GopMmy-
aou v(t)=v,—gt, rAe & — YCKOpPeHWe CUJbl TaKecTu. Ka-
MeHb OyJZeTr JeTeTh BBEpX OO TOT'O MOMEHTa, Ioka v(t) >0,
T. €. JO MOMEHTa BpeMeHH t1=%. HNckomblil nyTs

Yo

1 g
s=§ U(t)dt=§(vo—gt)dt=(v0—g7t2)

3
2

Yo
g _ 0(2)
2g°

0

Brruncienue cHiIbl AABJIC€HHUA KHIKOCTH

3. Ilycts niockasa maactuHka G, uMmeromas GOpMy KPUBO-
auHelHON Tpameumuun (pmc. 17), morpykeHa BepTHUKAJILHO B
SKHUAKOCTDh C IJIOTHOCTBIO p TaK, YTO ee OOKOBBIE CTOPOHBI Ma-
paJlsieIbHBI TIOBEPXHOCTH JKHUIAKOCTH M YyHAJIeHbl OT YPOBHSA
JKUAKOCTH Ha paccrosaHuAa a u b. Haiitu cuny paBieHuss P
SKUAKOCTH HAa IIJIACTUHKY.

Pemenue. 3 Kypca -hHU3UKU M3BECTHO, UTO €CJH ILjIac-
TUHKa IOTPYy’X€Ha B JKUJKOCTb M pAaCIIOJIOXKeHa I'OpPHU30H-
TaJbHO HAa PACCTOAHUU A OT IIOBEPXHOCTU JKUJKOCTH, TO CHU-
Ja paBieHua P Ha oAHY M3 CTOPOH ILJIACTUHKH paBHAa
P=gphS, rge S — njomaap IJaCTUHKH, & — yCKOpEHUe
cuibl TsaxecTu. TakuM oOpasoM, cujia JaBJeHUs — JIMHEH-
Hasg QYHKIUA OT IAyOMHBI IIOTPYKeHUsS muaacTUHEKH. IloaTo-
My €eCTEeCTBEHHO pas0uTh IJIACTHHKY Ha YacTH IDPAMBIMH,
napaJjjeJbHBIMH IIOBEPXHOCTH XuAKocTu (ocu Oy).

Pagzobbem oTpesok [a; b] Toukamu
X, TAE @=Xp<X1<...<X, 1<X,=b,

Ha n nojocok G, i=1, 2, ..., n.

IInomaas mnosmocku G;, orpaHUYEH- 0 —
HOM IPAMBIMU X =X,;_; U X;, IpUOIN- y
3UTEJBHO paBHa f(x;)Ax;, — mioma- a y = f(x)

OU NIPAMOYTOJIbHHKA C OCHOBaHUEM
Ax,=x,—x;_., m BbicoTOH f(x,). ITo-

9TOMY CHJia AaBJIEHUA KHNIAKOCTHU Ha _fx_il Gi
nosocky G; npubINIKEeHHO paBHAa \
P,=gpx;f(x)Ax,, a cympma S=P,+ b —
+...+ P, npubiukeHHO paBHa CH- xY

Jle AaBJIeHUSA JMKHUIKOCTHM Ha ILjac-

THHKY. Puc. 17
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Ecaun Hanbosbmas W3 LJIHUH OTpe3-
KOB pa3bueHus, T. e. HauboJblllee H3
uucesa Axy, ..., Ax,, CTDEMATCA K HY-
a0, a byHKuuA f(x) HenmpepsIBHA Ha
orpeske [a; b], To S— P, rge

b
P=g{pxf(x)dx. (1)
a

Yucao P, onpenensiemoe GhopMyJioi
(1), HaswIBAOT cuaoit 0dasaeHusa
sudrxocmu na naacmunry G.

4. BeiuucanTb cuay AaBJeHHS P JXUIKOCTH C IIJIOTHOCTBIO
p Ha BEPTHUKAJIBHYIO CTEHKY, HMeloInyio (GopMy HOJYyKpyra
paauyca R ¥ NOTPY’XeHHYI0 B KMIKOCTb TaK, UTO AUaMeETp
NOJIYKDYTra DacHoJIOXKeH Ha IIOBePXHOCTHM >KHJIKOCTH.

Pemenue. BoibepeM cucTeMy KOODAMHAT TaK, KaK yKa-
sago Ha pucyHke 18. Iloabsyscky d¢opmynoit (1), rzme

f(x)=VR?-x2, a=0, b=R, nonyuyaem

R

P=2gp\ xVR? - x%dx.
0
3

Taxk xax QyHrKIuUS —%(1’1’2—3&)2 fABAAETCA IepBooOpasHOii

aasa pyHkouu x VR?2-x2 (§ 2, npumep 1 (4)), To

3|R

P=-2gp(R*-x?)?| = 22 s,
3 o 3

3apnaHua Ang CaMOCTOATENbHOU pa6oTbl

1.[3] 1) Temo aBMAKeTCS MPAMOIMHEHHO CO CKOPOCTHIO U (t)=

=6t2+t, rae t — BpeMa B CeKyHIaxX, U — CKOpPOCTb B
MeTpax B ceKyHAY. HaiiTh nyTs, nNpoiifleHHBIN TejioM 3a
TPETHI0O CEeKVHAY.
2) Teno aBukeTCA INPAMOJHMHEHHO CO CKOPOCTBIO U (%)=
=3t2+2t, rie ¢t — BpeMsA B CEeKYHOaX, U — CKOPOCTL B
MeTpax B ceKyHay. HaiiTu nyrs, IpoOHAeHHBIN TEJOM 34
BTOPYIO CEKYHAY.

2.4] 1) AxBapuym umeeT pOpMy IPIMOYIrOJBHOTO MAapaJsie-
genuneaa. Haitum cumay gasjaeHUs BoAbI (IJOTHOCTH
1000 xr/m3), samonusomeli aKkBapuyM, HA OZHY U3 €ro
BEePTUKAJBHBIX CTEHOK, NMepIy pasmepsl 0,5 u 0,4 m
(£=9,8 m/c?).
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2) AxBapuym ummeer GopMy IPAMOYTOJbHOTO Iapajie-
aenunefa. Hatitu cuay npasmeHuss BoAbl (IJIOTHOCTH
1000 kr/m3?), sanonusomeit akBapuyM, Ha OLHY U3 €ro
BEPTHKAJBHBIX CTEHOK, uMeioniyo pasmepsl 0,4 u 0,7 m
(£~9,8 m/c?).

§ 6. Npocreiiune anddpeperHumnansHbie
ypaBHeHus

JIuneiiusie quddepenuuaibubie YPaBHEHUA
IepBOT0 NOpAAKa

HuddepernnanbHoe ypaBHeHHE

y'+a(x)y=r(x), (1)
rae a(x) u f(x) — samamHbie QPYHKIUU, HA3LIBAIOT JAUHEll-
Hboim OugpepeHyuaNIbHbIM YPABHEHUEM NEP8ozo nopadka.
Ecau f(x)=0, To aTo ypaBHeHUe HA3BIBAIOT O0GHOPOIHbLM.

ITIycts a(x) He 3aBucuTr or x. Torga OAHOpPOAHOE ypaBHE-
Hue
Yy +ay=0 (2)
Ha3bIBAIOT JAUHEUHbIM YPABHEHUEM C NOCMOAHHLIMU KOIP-
duyuenmamu. Bygem uckath pemnieHue ypaBHeHHus (2) B BU-
ge y=e**, Tlonyuum ke**+ae**=0, orkyma k=-a, y=e %,
YpaBHeHUO (2) ymoBJeTBOPAOT GyHKIUU y=Ce ** npu Jio-
6om C.
IIyeTs yo(x) — pellleHue HEOZHOPOAHOI'O YpPaBHEHUS
Yy +ay=71(x). 3)
Takoe pemieHNe HA3BIBAIOT YACMHbLM peuleHuem ypaBHe-
Hud (3). Mo)xHO moKasaThb, 4TO J000Oe pelieHue ypaBHEHUA
(3) umeer BUA
y=Ce %+ y,(x), 4)
rge C — mocTosHHAA.
3ajaua HaXOKAeHUSA pellieHus ypaBHeHus (3), yAOBJIETBO-
PAIOIIETO YCJIOBUIO
Y (x0) = Yo, )
rAe X, Yo — 3aJaHHBIEe YMCJA, Ha3blBaeTca 3adaueil Kowu,
a ycaoBue (5) HocHT HasBaHHE HAYAAbLHOZ0 YCNROBUA.

Mpumep ¢ peweHuem

Pemuts 3agauy Komwm ansa auddepeHnuanbHOro ypaBHe-
HUA:

1) y-y=1, y(0)=1;
2) y+2y=x, y(0)=2;

74



3) y+y=sinx, y(0)=-1;

4) y'-3y=e*, y(0)=2.

Pemenmune. 1) OgHoponHoe ypaBHeHHe HMeeT pellleHHe
Buga y=Ce*, a B KauecTBe 4YaCTHOTO pellleHus HeOZHOPOAHO-
ro ypaBHEHHS MOJKHO B3ATL Y,=-— 1. Torma siob6oe pemeHue
WCXOAHOTO ypaBHeHua uMeeT Bujg y=~Ce*—1. Ilo ycnosuio
y(0)=1, rorga 1=C-1, orkyza C=2, a y=2e*—1 — pemte-
HHe 3agauu Komu.

2) 3pech y=e 2* — penleHue OSHOPOLHOrO ypaBHEHHUA, a
YacTHOE peIlleHue Y, HeOJHOPOAHOTO ypaBHeHHs OyjgeM Hc-
KaTb B BUJAE y0 =ax+b. Torna a+2(ax+b)=x, orkyza 2a=1,

a+2b=0, a—— b—— , yo—g—% Jli060e pemenue Heon-

HOPOJHOI'O ypPaBHEHUA nmee'f BUT
— -2x 4 X __ 1
y==Ce**+ 9~ 1"
Tak kak y(0)=2, to 2=C- %, C=%. IMosTomy y=%e“2"+
+ %—% — penreHue s3agauu Kornwm.
3) YacTHoOe pemieHue Yy, HEOJAHOPOJHOrO ypaBHEeHUS OylaeM
HCKaTh B BUAE
Yo=asinx+bcosx.

Torpa acosx—bsinx+asinx+bcosx=sinx. IIpupaBHuUBasA
KoadbdunueHTsl IpM cosx M sinx, mnoayyaem a+b=0,

a-b=1, orkyaa a= %, b=- % IToaTomy si060€ pellieHue He-

OJHOPOAHOTO yPaBHEHUA MMEET BUJ

y= Ce*+ SINX- sinx — ~COSX

IIo ycaoBuio y(0)=—-1,T. e. —1=C- %, C=- %, y=—%e"‘+

sinx—cosx

2

4) YacTHoe pelieHme Y, HEOAHOPOAHOrO ypaBHeHUs GymeM

HUCKaTh B BHAe Y=ae?*, Ilonyuum 2ae?* —3ae?*=e?*, orkyna

a=-1, y=Ce® —e?* — m1060e pelieENe HEOZHOPOJHOTO YpPAaB-

HeHuda. Tak rak y(0)=2, to 2=C-1, C=3, y=38e3*—e?* —
pemrenue 3agauu Komwu.

+ — pemnlenne 3agauu Kommwu.

JInneitnsie nuddepennnansaple ypaBHEeHHA
BTOPOro NMOpPSAIKa

YpaBHenue Buga y ' +a(x)y +b(x)y=f(x) HageBaOT JNU-
HellHbim OupheperyuanbHbILM YDABHEHUEM 8MOPO20 NOPAJKA.
IIycrs a(x) u b(x) He saBucar ot x. Torga ypaBHeHHe

y"+ay' +by=1(x) (6)
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Ha3pIBAIOT JUHEHHBIM YpPaBHEHHUEM C MOCTOAHHBIMU Ko3(hdu-
IOUeHTaAMU, a ypaBHeHUe

y"+ay +by=0 (7)

Ha3bIBAIOT JIMHEHHBEIM OJHOPOJHBIM YpaBHEHHEM BTODOTO HO-
pagka (@ u b — peiicTBuUTeNbLHBIE uKcia). Byazem uckarte pe-
ImleHne ypaBHeHus (7) B Buge y=e**. Ionyuum AZe**+
+ahe** + be**=0, orrkyna

A2+ar+b=0. (8)

KBaapaTHoe ypaBHenue (8) HA3BIBAIOT Xapakmepucmuyec-
Kum ypasvenuem auddepeHnuaNIbHOro ypaBHenus (7).

Ilyctes ypaBHenue (8) mmeer aABa AeHCTBUTEJIBHBIX PAas3-
JUUYHBIX KODHA A, U A,, TOTAA Y, =e€"* U Y,=e"?* — pellleHus
ypaBHeHHUda (7). MoxHo nmokasaThb, 4TO J000e pelIeHHe 3TO-
ro ypaBHEHHA MOYKHO 3alHCAThb B BHIE

y=C,eM* + Cpe2, (9)

B cayuae, korga A,=A,=a (ypaBHeHue (8) umeer OaUH
KOpeHb KpaTHOCTH 2), Ji060e peiienue ypaBHeHus (7) uMeer
BUJ

y=C,e** + Cye**, (10)

IIycts ypaBHeHue (8) He MMeeT AeHCTBUTEJIbHBIX KOpHE,
TOTAa 3TO ypaBHEHHE MMEEeT JBa KOMIIJIEKCHO CONPAKEHHBIX
KOpHA A, =a+if}, A,=a—if. B atom cayuae y,=e**cosPx u
Y,=e"sinPx aBaAOTCA pelleHMAMH ypaBHeHusa (7), a Jrio-
6oe pelreHHe 3TOr0 YpaBHEHHUS HMeEET BHJ

y=C,e** cosPx + C,e** sin Bx . (11)

dysxkuuun (9) — (11) Ha3LIBAWOT OOLU[MMH pelIeHHIAMU
ypaBHeHus (7) AnA cayyaeB, Korga KOpHHM ypaBHeHus (8)
SABJIAIOTCA COOTBETCTBEHHO AEHCTBUTEJILHBIMU ¥ Pa3JIUUYHBI-
MU AefCTBUTEJBbHBIMU ¥ PABHBIMU, KOMILJIEKCHO CONpPAKEH-
HbeIMHU. JIro60oe pelieHne HEOAHOPOAHOTO ypaBHeHud (6) MoxK-
HO IIPeACTaBUTh B BHJAE CYMMBLI 00Iero pelleHUs OJHOPOJA-
Horo ypaBHeHuda (7) ¥ Kaxoro-aubo (4acTHOrO) peHIeHUs
HeonHOPOAHOro ypaBHeHus (6).

3aMeTuM, UYTO pelieHWe ypaBHeHUs (6) comepKUT HABe
npou3BoJbHble nocroAHuble C, u C,. [ia HaxoXAeHUA 3THUX
TIOCTOSHHBIX OOBIYHO 3a7ai0T 3HaueHUs y(x) u y'(x) B HEKO-
TOpPO# TOYKe (HauaJbHbIE YCJIOBUA). 3aJauy HAXOXXKAEHUSA pe-
meHUA ypaBHeHus (7), Takoro, 4ro

Y (xe)=Yo» Y (x0) =2, (12)
HasbpIBaloT 3adavell Kowu, a ycnosua (12) — HauvaavHuiMu
ycrosuamu.
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NMpumep ¢ pelweHnem

Pemints 3agmauy Komu aaa guddepeHIManbHOr0 ypaBHe-
HHA BTOPOTO IOPAAKA:

1) y"-y'-2y=2, y(O)=1, y'(0)=0;

2) y"+3y —4y=4x, y(0)=0, y'(0)=-1;

3) y"+4y' +4y=e, y(0)=1, y'(0)=0;

4) y"+9y =5sin2x, y(0)=-1, y'(0)=2.

Pemenue. 1) XapakrepucTuueckoe ypasHeHHe A%—A—
—2=0 umeer KOpPHH A,;=-1, A,=2, obiree pellleHHe OLHO-
POAHOr0 ypaBHEHUA:

y=C e *+Cye?,
a4 B KayecTBe YAaCTHOrO pellleHWA HMCXOAHOT0 ypaBHEHHUS
MOKHO B3ATH Yo=-—1.

IToaTomy oOinee pemeHue HAaHHOTO ypaBHeHus: y=C,e *+
+ Czezx - 1 .

Tak kak y(0)=1, y'(0)=0, o 1=C,+C,-1, -C,+2C;=0,
orkyza C,= g—, C,= %, y= %e"‘ + % e?* —1 — pemenue 3azna-
yn Komrm.

2) XapakTepucruueckoe ypapHeHue A2+3A-4=0 nmeer
KOpHU A;=1, A,=—4, yacTHOe pellieHNEe AAHHOTO ypaBHEHUHA
0yZeM HCKaTb B BHIE Y,=ax +b. Ilonyunm 3a—-4(ax+b)=4x,

3

OoTKyaa a=-1, b=- e Ob6i1iiee pelIeHUe HEOTHOPOIHOIO
YPaBHEHUSA: 3
y=Cle"+C2e_4"—x—- Z.
ITo ycnoBuio y(0)=0, y'(0)=-1. Torza C1+Cz=%, C,—-4C,=0,
=3 =3 =3 B ptx_,_ 3
orkyza C,= 50 C,= 20° Y=5¢t35¢ x- pelieHue

3azaun Komniu.

3) Xapaxkrtepucruueckoe ypaBHenne AZ+4A+4=0 unmeer
OJMH KOpeHb A =—2 KpaTtHocTu 2. OOLIee pellleHre OTZHOPOA-
HOTO ypaBHEHUS HMeeT BHUJ

y==C,e2*+Cyxe 2%,
a B KayeCTBe UACTHOI'O pellleHnsA HEOAHOPOAHOIO ypaBHEHUA
MOYXHO B3fTh Y,=ae*. Ilonyuum
ae*+4ae*+ 4ae*=e*,
OTKyZa a= %. Torma y=C,e ?*+Cyxe %* + % e* — obiee pe-
meHVe HEOZHOPOAHOro ypaBHeHHUsi. Tak Kak Y,= %, TO

Cl+%=%’ OTKYAAa Cl=0’ y=C2xe‘2"+%e". ITo YCIIOBHIO
y'(0)=0, Torza C2+%=0, Cz="%7 y=—%xe‘2x+%ex — pe-
menue 3amaun Komm.
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4) Xapaktepucrudeckoe ypasHenue A2+ 9=0 umeer Kop-
HHU A, =38i, A,=-3i, a obuiee pelleHue OJHOPOJHOI'O ypaBHE-
Hua: y=C,cos3x+C,sin 3x. YacTHoe pelIieHUe OJHOPOJHOTO
ypaBHeHuss GygeM HCKaThb B BuIe Y,=asin2x. IToaxyuum

—4asin2x +9asin2x =5sin 2x,
orkyza a=1, y=C,cos3x+C,sin3x+sin2x — obuiee pe-
lIeHHe HeomHOpoaHoro ypaBHeums. Tak kak y(0)=-1, To
C,=-1, rorga
y=cos3x+C,sin3x+sin2x.
Ilo ycaosmio y'(0)=2, T.e. 3C,+2=2, orkyma C,=0,
y=cos3x+sin2x — pemenune 3agauu Kommu.

3apaHua ana camocrtosTenoHon paboTtbi

Pemuts 3agauy Komm (1—4).
1[4 1) y’ +y==x, y(0)=2;
2) y+2y=x, y(0)=1.
2[51 1) y’+y=cosx, y(0)=1;
2) y-y=cosx, y(0)=-1.
3.[6]11) y"+y' -2y=2, y(0)=1, y'(0)=0;
2) y"+y'~2y=x, y(0)=0, y'(0)=- 3.
4[7] 1) y"+4y=38cosx, y(0)=1, y'(0)=2;
2) y”+4y=3sinx, y(0)=1, y'(0)=3.



. KoHTponbHas pa6ora

1.

Haiitu takyio nepsoobpasuyio F(x) ana dbyuxkmum f(x),
rpaduK KOTOPOI IIPOXOAUT dyeped TOUKY M,, ecau

(=357, Mo(0; 2)
[f)= 225 Mo(-1; 2)].

x+2°

. Haiitu Bce mepBooGpasuble Aiad GyHKmuu f(x), ecan

f(x)=sin?2x [f(x)=cos?2x].

. BBIYUCJIHATH:
1
((x-1p3+2x-1)?)dx
0
2
(((x-22+3(x-2)2) dx]|.
V]
. HajiTu naomazs ¢purypsl, orpaHUYeHHON mapabojaMu

y=4—-x2u y=x2-4
[y=9-x% u y=x*-9].

. Pemiute 3apmauy Komwu ana anddepeHnmalibHOTO ypaBHe-

HUA:
1) y’+2y=2; y(0)=-1
[y'-3y=2; y(0)=1];

2) y"+4y=x; y(0)=0, y'(0)=1
[y"+9y=2x; y(0)=0, y'(0)=-1].



KomOuaaTopuka

§ 1. MaTtemaTtuyeckas nHayKumns

Mpumep ¢ peweHuem

HJokasaTb, UYTO NpU JIOOOM HATYPAJLHOM N BBIIOJHSETCS
PaBeHCTBO

in®isin(E4 X in(®+%(n-1))=2sinz 22
sm6+s1n<6+3>+...+sm(6+3(n 1)) 2sin 5 (1)

Pemenue. [JokaxxeM paBeHCTBO MeTOAOM MaTeMaTH4ec-
KOM MHAYKIIUM.

1) IIpu n=1 pasencreo (1) BepHO: sin%=2sin2 “él

2) HokakeM, 4TO ecju paBeHCTBO (1) BepHO A4S HEKOTO-
poro HaTypaJbHOIO 7, TO OHO BepHO M 1Ja n+1, T. e. Bep-
HO DPaBEHCTBO

. L : L3 us . is T : T n —_
sin g -+-s1n<6 + 3)+...+s1n(g+§(n 1))+sm(6 +3 )—

= 2sinz 221D ()

IlpubaBnsia K 06eMM YAaCTAM BEDPHOTO IO IIPEAIIOJIOKEHUIO

aBenctBa (1) sin{ X + %), mosyuaeM BepHOEe PABEHCTBO
P 2+ y pHoe p

: L : T LIS : T T : T Ry
s1n6+sm(6+ 3>+...+s1n(6+ 3(n 1))+s1n(6+ 3 )—

=231n2%+sin(%+%>. (3)

IIpeoGpasyem mpaByi0 4YacTs paBeHcTBa (3):

2 TN l_i ﬂ:
2 3" 3)

nn s
6

2sin 3

+sin( +%)=1—cos£35+sin(

n—nn . - N -
=1—COSM—+COS =1+2Sln Tn—mn+n .sin nn+nn Tr=
3 3 6 6

)=1—sin(%— n(n3+1)) —1—-cos n(n+1) _

2 m(n+1)

= in(™_ 1T
—-1+sm( 3 "6
=2sin

Taxkum o6GpasoM, U3 CIpPaBeZJIUBOCTU paBeHCTBa (3) cie-
AyeT cIpaBeXJNBOCThb paBeHcTBa (2). CiezoBaTesbHO, paBeH-
ctBo (1) BepHO Aasa a000ro HATypajJbLHOIrO 7.
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3apaHus ana caMOCTONTeNbHO PaGoThl

1. HUcnonb3ys MeTox MaTeMaTHUUYECKON WHAYKIWHU, HOKa-
3aTh, UTO BCe€ UJIeHBI IIOCJEAOBATEJILHOCTH, 3aJaHHOM
dopmynoii obmiero ujgeHa a,, AeJATCS Ha ee IEPBHIH
YJjIeH, eCJIH:

1) a,=4"+6n-1;

2) a,=7"+12n-1;
3) a,=7T"+3n-1;

4) a,=6"+20n-1;
5) a,=5-32""24 24n-3;
6) a,=6"+14 721,

2.[8] Ucnonb3ys MeTOA MaTeMaTHUeCKOMH HHIAYKIWHU, JOKa-
3aTh, YTO CYMMAa 71 IEPBBIX UJIEHOB IOCJIEAOBATEJIbHOC-
TH, 3aJaHHOH ¢Qopmynoit obmero ujeHa a,, paBHa S,,
ecan:

-1 __n_.
D a,= n(n+1)’ S,= n+l’

_ 1 _ n .
2) 4= e ST e’

3) a,=(2n-1)?, §,=1CGr-1@n+1),
n ’ n 3 3

4) a,=(2n-1)%, S,=n?*(2n%*-1);

-1 __.n_ .
°) a,= n+6)(n+7)°’ S,= T(n+7)°

-1 -——n .
6) a.= e ST Baas)’

7 a,=(n+2)2"!, §,=(n+1)2"-1;
8) a,=(4n+1)5"1, S,=nb".

3.9] Joxasars, uTo mpu M1060M HATYPATILHOM N BLIIOJHSET-
csl PaBEHCTEBO:

1) sin%+sin2—;+...+sin%=231n%~sin%;

2) sin23—"+sinf3—"+...+sin2%”=¥sin%-sinl(na;l);
3) cos%+cos%+...+cos%=sin@—%;

4) cosgg+cos%+...+cosz%”=§sin3(—2?—l)—%;

4 Ula6Gyuun, 11 xn. 81



. T . T
5) sin 5 +sm(g

6) sin(0,17n)+sin(0,3n)+... +sin(0,1n(2n-1))=
_ sin?(0,17n)
sin(0,17)

+ 5 )+ +sm( +g(n- 1)) 2sin® 775

4.[9] MokasaTs, HCNOJABL3YSA METOJ MaTeMaTHYeCKON HHAYK-
LUK, YTO Opu JI0OOM HaATypajJbHOM 7N BbBIIOJHSETCA

HepaBeHCTBO:

n+2
1) %<1; 2) 22n+5>1;
3) 8-2">(n+ 3)% 4) 9-3">(n+2)3%
5) 3”+7">2-5"' 6) 4"+6">2- 5"
7) 0,3"+0,7"< 1; 8) 1,1"+0,97>2
9) 0,3"+0,7Tn>1; 10) 0,3n+0,7">1

§ 2. Npasuno npoussegeHus.
PazmelwieHus ¢ NOBTOPEHUAMM

Mpumepsbl ¢ pewieHnamn

1. CKOJIBKO pa3JIMUHBIX UYETHLIPEeX3HAUHBIX YMCeJI, KpaT-
HBIX O, MOXKHO 3amnucarb ¢ momomibo mudpp 0, 3, 5?

Pemenue. IlepBoit mudpoit yncia mMoxeT ObIThL JubO 3,
aun6o 5 (T. e. mepBy0 Mudpy MOMKHO BhIOPATH ABYMA CIIOCO-
6amu). Bropoit u Tperpeil nudpoil unciaa MOIKeT OBLITH JIO-
fas w3 Tpex IpeAJoKeHHBIX. IlocmepgHasa uudpa yucia,
KpaTHOro 5, AoJiKHA OwmITh Jaubo 0, nu6o 5. CorsacHo mpa-
BUJIYy MPOU3BEAEHUA UYHCJIO PasJUYHBIX UYeThbIpeX3HaUHBIX
4yuceJl, YAOBJETBOPAMIIIUX YCJIOBUIO 3aJauu, OyAeT paBHO
2-3:-3-2=36.

OrBerT. 36.

2, Xosgepa xKaxkxgoro u3 10 ToMOB CelbCKOIl YJIHMILBI BbI-
6upaloT OZHY M3 YeThIpeX KPAacCOK IJis OKpacKu 3abopa OKo-
Jo cBoero goma. CKOJIBKO CYILeCTBYeT BapUaHTOB OKPAaCKHU
3a00poB Ha 3TOH yJanme?

Pemenwue. IIpucBouM mMeoIUMCS KpackaM HOMepa OT
1 no 4. Torma KaXABIM BO3MOYKHBIN pe3yJjbTaT OKPACKHU 3a-
60p0B MOMHO IIpeACcTaBUTh B BHAE AECATHU3HAUHOIO YHCJIa, 3a-
MHCaHHOrO ¢ nmomoinbkio nudp 1, 2, 3, 4. Becero Taknx 4ucel
Gymer Al°=410—1048576 (uucia0 pasMeLleHUH C IOBTOPEHHU-
AMH U3 10 3JIEMEHTOB, BbIOMpaeMbIX U3 3JIEMEHTOB UeThIPeXx
BUIOB).

OrBer. 1048576 BapnaHTOB.
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3apaHua Anga camMoCTosTeNbHOW paboThl

1.[4]

2.[4]

3[5]

4.6]

5.6]

6.[6]

7.5]

1) ITare yyamuxcd pacca)XMBalTCA Ha 5 CBOOOJHBIX
cTyabax. CKOIbBKMMH crmoco0aMU OEHM MOTYT 3aHATH 3TH
CTYyNba?

2) IlecTr yyamuxcs 3aHHMAIOT OYepeAb B IIKOJbHEII
6yder. CKoJbKHMHU ciocofaMy OHH MOTYT dTO CAejaThb?

1) CkoabKUMH cmIoco0aMH TPH JEeBYIIKM MOTLYT BBI-
6parh cebe mMapTHEPOB HA IepBHIM Oenblil TaHel, cpeau
6 MoOJOABLIX JIofeil, MPUINeJIINX HA AUCKOTEKY?

2) CKOMBKUMH crocofaMu dYeTBEpPO MOJIOABIX JIofei
MOryT BbIOpaTh cebGe mapTHepPUI Ha IOCHeAHHI TaHeI
IIKOJLHOTO Beuepa cpeiu 5 AeByInex?

1) CKOJMBKO YeTHBIX 4YeThIPeX3HAUHBIX YHUCEJ MOXKHO
zanucaTh ¢ momompbo nupp 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6?2 (Hud-
pHl B 3alMCH YNCJA MOT'YT HOBTOPATHCH.)

2) CKOJILKO HEYeTHBIX YeThIpeX3HAUYHBIX YMCeJ MOYKHO
3anucaTth ¢ momomieio mudp 9, 7, 5, 3, 2, 0?7 (Hudbpu
B 3aIIMCH YKUCJA MOI'YT IIOBTODPATHCSH.)

1) CKONbKO CYLIECTBYET BOCBMHU3HAYHBIX YHCEJ, Y KOTO-
pBIX Bce UUGMPEI, CTOAIMAE HA YETHBIX MECTaX, HeyeTHbIe?

2) CKOJIBKO CYIIeCTByeT AeBATU3HAUYHBIX YMCeT, ¥ KOTO-
pBIX BCe IHU(PHBI, CTOAINME HA YETHBIX MECTaX, JYeTHhIe?

1) Umerorcsa 6 pasiuMyHBIX JUBAHOB M 3 pYJOHA TKaHU
pasHbIX IBeTOB. CKOJIBKHMMHU CIIOCOOaMH MOJKHO OCYIIe-
CTBUTL O0UBKY 3TuxX auBaxHoB? ([luBaH o6uBaeTCA TKaHBIO
OZHOTO I1BeTa.)

2) Umerorca 7 pasjiudHBIX CTYJBEB M 2 PYJOHA TKAHU
pasHBIX IBeTOB. CKOJMBLKHMHU CIOcO6aMU MOXKHO Ocylile-
CTBUTBH OOMBKY 3TuUX CTyabeB? (Ctys obuBaeTca TKaHBIO
OJHOrO IBETAa.)

1) Ha ckJyaze HaXoOATCA PYJOHBI BOCBMHU Pa3jIMYHBIX TH-
noB 06oeB. Hy»KHO mpou3BecTH OKJIEHIKY CT€H B TpPeX KOM-
HaTax oOIe;KUTHA (BCSI KOMHATA OKJienBaeTcsa 000AMH Of-
Horo Tuma). CKOJIbKUMH CIIOCO0aMH 3TO MOYKHO CAENaTh?

2) Umerorca GaHKM mATH pPasjMYHBIX OTTEHKOB Kpac-
K¥. Hy)XKHO NIpou3BecTu OKpacKy CTEH B UYETBHIpEX KY-
XOHHBIX INOMEMIEHUAX I'OCTHHHUIBI (BCE CTEHBI KaKmoi
KYXHHM OKpAaIllUBAKTCA OAHMM OTTEeHKOM). CKOJBKUMU
crmocof0aMu 3TO MOXKHO CHAeJaTh?

Pemnth ypaBHeHume: 1) A3=243; 2) f_l,‘t=625.
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§ 3. NepecraHoBkM

Mpumepsbl ¢ peweHnaMu

1. Umeerca 8 KHUr, ¢cpeu KOTOPBIX 3 KHUTU OJHOI'O aB-
TOpa M 5 KHHI Pa3JAUUYHBIX APYruxXx aBTOpoB. CKOJABKHMU
cnocofaMM MOJYKHO MOCTABUTHL BCE 3TM KHUTHM HA IIOJKY Ta-
KuM 00pa3oM, 4TOObI KHUT'U OJHOT'O aBTOPa OKAa3aJaNncCh PALOM?

Pemenune. IleppoHauasbHO GyAeM CUMTATHh KHUTH OJHO-
ro aBTOpa 3a OAHY KHHUTY U OyAeM pPaCCTABIATL Ha IMOJIKe
NOJyYEHHbIE IIeCTh «KHUr», YHCJI0 CIOoCO00B PACCTAHOBKHU B
panx ans Hux paBHO P,. KHuUTM ogHOro aBTOpa Mexzay coboii
MO’KHO mepecTaBuTh P; crmocobamu. CorsacHo mpaBusy IIpo-
H3BeJleHUs BCEro CIOCOOOB PacCCTAHOBKM MMEIOMIUXCA BOCH-
MH KHHT, YJAOBJIETBOPAIOINUX TpeGOBaHUIO 3ajauu, Oyaer
paBHO Pg-P;=6!-3!1=720.-6=4320.

OrBeT. 4320 cnocobamm.

2. CkoJabKO aHarpaMMm (CJOB C IIepEeCTABJIEHHLIMU OyKBa-
MU, Heo6GA3aTEeJIbHO MMEIOLIMX CMBICJI) MOXHO COCTABUTH K3
CcJIOBa «aHTEeHHa»?

Pemenue. B cioBe «anTeHHa» OyKBa «a» HUCIOJNb3yeTCHd
2 pasa, OyxkBa «H» — 3 pasa, OYKBBI «T» M «€» — IIO OLHO-
My pasy. 3ajada CBOOUTCS K HAXOXKJEeHUIO UHCJa mepecTa-
HOBOK C HOBTOpeHUAMY P, , . . 0Opu n;=2, n,=3, ng=
=n,=1 (n,+ny,+n3;+n,=n=7 — yucmo 6yKB B HMCXOAHOM
cJIOBe):

P =— " _92.5.6.7T=

OrBeT. 420 aHarpamMm.

3apaHua ana caMocToNTenbHOW paboTbl

1.[4] HaiiTu 3HaueHMe BBHIpAKEHUA:

18!, 20!, -3, 12!
1) 18;2) 225 3) 4)

18! 10! °’ 101-2!°
2.[5] YopocTuTh BhIpaKeHHeE:
) P,.3 . ) Py 3) (n+2)Pn+l. ) P,.s
(n+1)P,’ (n+2)P,’ P,y (n+3)P, .o
3.[6] PemnTh OTHOCHUTEJIBHO 7. YPABHEHUE:
(n+1)P,,_2_ . (n+2)P,,_3_0.
1) P, =0; 2) P, 0
p P
3) —~l-12; 4 " =20.
) P,y ’ ) P,
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4.[5] 1) CkonpKO pasIMyYHBIX IIECTH3HAYHBIX uucea (He CO-
JepiKallnX OAMHAKOBEIX HU(P) MOKHO 3amucaTh ¢ IO-
momnsio uudpp 2, 3, 4, 5, 6, 7 rakum o6pasomM, UTOOHI
MIOJIyYEeHHOe YHUCJO0 ObLIO KpaTHO 57
2) CKOJNBKO pa3MWUYHBLIX UYETHBIX MNATH3HAUYHBIX YHCEJ
(He comep’KaIIUX OAMHAKOBBIX IH(P) MOXKHO 3aIIHMCATH
¢ nomomeio uudpp 1, 3, 5, 7, 8?

5.6]1) CxosbKO pasiWdYHBIX IIECTUSHAYHBIX uucena (He CO-
JepKaiux OAMHAKOBBIX IHMP), KPaTHBIX 4, MOXXHO
sanucaTh ¢ nomomeio mugpp 1, 2, 3, 5, 7, 9?

2) CKOJNBbKO pasIMYHLIX IIECTU3HAUHLIX Yucesa (He co-
JepsKamiux OAWHAKOBBIX IUMpP), KpaTHBIX 6, MOXKHO
3anucaTh ¢ nomomgelo mugpp 0, 1, 3, 5, 7, 9?

6.[5]1) CroapkuMu crmoco6aMu MOKHO 06O3HAUUTD BepIIN-
HBI OKTa3zpa ¢ nomMompio 6ykB A, B, ..., F?

2) CKONBKUME cIOCO6AaMU MOXKXHO OGO3HAYNUTEL BEPIIIN-
HBI Ky0a ¢ momoiubio OyKB A, B, ..., H?

7.[7) Umeetrcss 9 xuwur, cpead KoTopheix: 1) 5; 2) 6 — KHuUr
OJHOI'0 aBTOpPa, & OCTAJIbHBIE — KHHUTH LPYTHX Pa3HLIX
aBTOpoB. CKOJBKUMHM CIOCOOAMH MOXHO pPAacCCTABUTH
3TH KHHUTH Ha IOJKe TaKUM o0pasoM, UTOOBI KHUIH
OJHOTO aBTOpPa CTOANN DPAXOM?

8.[8] BerumcauTs:

1) Py 315 2) Py q, 95 3) Py 5 35 4) Py 5 5.

9.[8] HaiiTt umncyio aHarpaMM, KOTOPEIE MOYKHO COCTaBHTH U3
caoBa:

1) pama; 2) tyra; 3) TecTb; 4) TpaBa; 5) Kapasawu;
6) rasera; 7) kKykia; 8) 6y6auk; 9) sabacroska; 10) Tpy-
fonpoBox.

10.[9]1) ina geTBephix AeTeit Kymuau 8 PasJIMUHBIX HUIDY-

OIeK ¥ PemIMJM KayKAOMY IOJAPHUTH IO ABE H3 HHUX.
CKOJIBKUMHU CIOCOGAMH 3TO MOXKHO CHeJaTh?

2) Ona rTpoux JAereilt Kynuiaum 9 pasjHMYHBIX UIPYHIEK
¥ PEIIUIN KaKJAOMY MOZAPUTH MO TpHU u3 HuX. CKOJb-
KUMHU coco6aMM 3TO MOJKHO CHeJaThb?

§ 4. PaameweHnus 6e3 noBTopeHmii

Mpumepsbl ¢ peweHnaMu

1. B onrumnuaze mo MaTemaTHKe y4acTBOBaJlo 6 roHomIeit
#u 4 gesymku. CKONBKUMH CIIOCOOAMHU MOTJM paclpeeuTh-
ci MecTa, 3aHATHIE Ha OJMMNONAJZE AEBYIIKAMH, €CJIH HUKAa-
K¥e ABa yYaCTHUKa He HabGpaaun OAMHAKOBBIE GaJIJIbI?
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Pemenue. Bcero umeerca 10 mect (oT 0ZHOrOo nO Aecs-
TH), U3 KOTOPEIX JII0Oble YeThbipe B IIPOU3BOJLHOM MHOpPAJLKe
3aHMMAIOT AeBYIIKK. 3ajadya CBOAUTCA K HAXOXKIEHUIO yIIO-
PAROYEHHBIX COeJMHEHUN W3 UeThIpeX 3JIEMEHTOB, BbIOupae-
MBIX M3 JecATH uMerommuxcsa. X uyuciao paBHO

A};=10-9.8-7=5040.

2. Yersipe 6paTa ¥ HX ceCTpa BBIUIpaJu ABa Oujera Ha
mecta Ne 1 u Ne 2 mepBoro pAjza KHUHOTeaTpa Ha IIPOCMOTP
decruBanpHOro ¢puabma. CKOJIBKHMH clIocobaMM MOryT 3a-
HATH 9TH MeCTa MOJIOAble JIIOAM, €CJOU OHU PEeUIUJIMd, YTO UX
eJMHCTBEHHAA cecTpa 00d3aTeJbHO IONZeT Ha mpocMorp?

Pemenue. I cnoco6. Eciau 6»s1 BeIOOp OCYIIEeCTBISAJICA
CpeAu BCeX IMATEPLIX MOJIOABIX JIOJel, TO 3aHATh yKa3aH-
Hble MecTa OHM cMmoriu Obl AZ cnocobamu. Uucso aTuX CHo-
coBOB CKJIAABIBAETCA U3 TeX, I'/le IPUCYTCTBOBAJIU OpaThbsa
6e3 cecTpsl (MX YKCJIO paBHO A3), U Tex, r'ie IPUCYTCTBOBA-
jaa cectpa. Yuciao mocaemHux paBHo A2-A%2=5.4-4.3=8.

II cioco6. Ecau cecrpa saanumaer mecto Ne 1, To Ha Me-
cte Né 2 mMoxKeT oxasaTbcsa 000 M3 ueTbipex 6paTheB. Ec-
Ju cecTpa 3aHuMaeT mecto Ne 2, To 3aHATH Mecto Ne 1 6pa-
ThA MOTYT TaKyXe deThIipbMaA cmocobamu. Takum obpasom,
cyniectByeT 4+4 =8 cnoco0oB 3aHATH AaHHBIE [1BA MeCTa C
o06s3aTeILHLIM IIPUCYTCTBUEM Ha IIPOCMOTPE CECTPHI.

OTsBeT. 8 cmocobamu.

3apaHua ang caMoCTOATEeNIbHON pPaGoThl

1.[4] HafitTu 3HaueHNe BLIPAYKEHUA:

Afo-A§ Al +4%
D =5 2 —
Aj Ato
3) A:{G :?‘A}S ; 4) A%5'5A?3.
A3z Alq
2.[5] PemuTh OTHOCHTENBHO M ypaBHEHUE:
1) 242 _ 542 _,—0; 2) 242 —34%_ =0;

3) 2A2 —-3A2 _,=24; 4) 5A% _,—2A% =16.
3.[6] PemuTh OTHOCHUTE/NBLHO M HEPaBEHCTBO:

1) A% -A2 ,<10; 2) A2 - M; 8;

3) A% - A m_1\36, 4) A3 ., —A3<60.
4[8] PemuTs OTHOCUTEIBHO M yDaBHEHHE:

1) A3 — A2 =40; 2) A% — A2 =90.
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5.[6] 1) Ha monky craBaT 3 pasjMYHBIE KHUTH OJHOTO aBTO-

pa U 5 APYruxX KHHUT Pa3JUYHBIX aBTOPOB (BC€ KHUTHU
pasJNYHBIX aBTOPOB). CKOJBKNME CIIOCOOaMH MOTYT 3a-
HATb MecTa Ha IOJIKe KHHIHM OZHOTO aBTopa?
2) YerTbipe uesOBeKa, He TJAAMA, BLITACKHBAIOT IIO Of-
HOMY JIoTepeiiHOMY OMJIeTy M3 IauKH, B KOTOPOil Haxo-
IATCA NMpoHyMepoBaHHbie 12 6useroB. CKOABKHMU CIIO-
cofaMMu MOTYT paclnpemelnTbcsi HOMepa OHJIETOB Cpeau
9THIX YeThIPEeX YeJIOBEeK?

6.[7] 1) VmeloTca pYJIOHBI TKAHU IIECTH PABIMYHBIX I[BETOB.

CKOJIBKUMHU cHoco0aMm MOJYKHO CIIUTH W3 IOPU30OH-
TAJbHBIX IMOJIOC TKAHM OAMHAKOBOI INMPHUHBI: a) Tpex-
IBeTHHIN (iar; 6) TpexuBeTHBIH (iar, y KOTOPOro OJ-
Ha M3 MOJIOC JOJIKHA OBLITh UMEIOIErocs 3eJIeHOTIO
nBera?
2) UmeloTcss DPYJIOHBI TKAHM CEMH PA3JIMYHBIX I[BETOB.
CrosbkuMH crnocobaMum MOXKHO CIIUTH K3 TI'OPU30H-
TaJbHBIX IIOJIOC TKAHM OAMHAKOBOM IIMPUHBI: a) Tpex-
IBeTHBIN (hyar; 6) TpexiBeTHBIN (Jar, y KOTOpPOro on-
Ha U3 HO0JIOC JOJIYKHA OBITh HMEIOINEerocsi KpacHOTO
mBeTa?

7.7 B maxmaTHOM TypHHpe ydacTBYIOT: 1) 3 feBymKM u
17 oHomeit; 2) 4 geBymKu U 8 I0oHOIIEMH.

CKOJNBKUMHU cIOCOOaMH MOTYT pacHpelesUTHCA MecTa,
3aHATHbIe B TYDHHpEe AEBYIIKaMH, eCJU HHKakKue 2 yua-
CTHHKa TypHHDpa He Habpaju OAMHAKOBOE YHCJIO OUYKOB?

8.[7] Haiitu ob6sacTs OmpeieNeHHs M MHOMKECTBO 3HAUEHHIL
byHKIUM:
1) y=A3%; 2) y=A35 3) y=3P.+A%; 4) y=A¥F+2P..

§ 5. CouetaHua 6e3 noBTopeHmii
“n OuHom HblOTOHA

Mpumepsbl ¢ peweHnaIMH

1. Uz umeromuxcsa 5 xkapaugaineit u 4 GJOKHOTOB BLIGU-
parorca 3 kapasjgama u 2 6aokHOTa. CKOJAbBKMMU crmocofa-
MH# 3TO MOJKHO CHeJaThb?

Pemenune. Tpn M3 maru KapaHZalieili MOKHO BhIOpaTh
C% cmocoGamu, a gBa U3 yeThipex O6a0KHOTOB — C2 crmocoba-
mu. CorsacHo mpaBuiy HpomsBefieHuUdA cyujectByer Cf-C%=

5! 41 o
= 3121 " 219l =60 cmocoboB BeIGOpa KapaHzameii 1 GJIOKHOTOB,
OTBeYaloIuX TpebOBAHUIO 3aJaduH.
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4
2. HaiiTu uneH pasjoxkeHus (\/:;+ é)lz, comepakamuii x3,
Vx

Pemenwue. n-ii uieH pasjioKeHHUs ABEHALIATOH CTeIeHU
JAaHHOTO B ycaoBuu OmHoma (rme 0<n<12) umeer BUJ

1 12-n _1\n 3_£_ﬁ 3-8,
2a\x? (x 2) man Ch,x * 2=Crx * .
9T1orT ujeH GyJeT coaepkaTh X ° mpu 3—%n=—3, T. €. IpH
o !
n=_8. Ilpu n =8 GuHoMuaabHbIN Ko3pdunnesT C$,= 12 _ 495,

814!
OTrBeT. 495x73.

3apaHua Ana CaMOCTOSITENbHOW PaboTbi

1.[6] HaiiTn 3HaueHMe BBIPAKEHHS, NPeJBaAPUTEIbHO YIIPOC-
TUB €ro C IMOMOII[bLI0O CBOMCTB 4YMCJa COUETAHUM:

1) C§+C%; 2) C3+C%
3) C3+Ci+C3;  4) Ci+Ci+Ci;
5) C§-C%; 6) C3,-C§;

7) Ci3-Ciy

8) C3%,-Cios

9) CY+CL+C2+C3+C3+C3+C5+C;

10) C§+C3+CE+Ci+Ci+Cy+C;

11) C3+Ci+CE;

12) C71+C8+C3+C%;

13) C{+C5+Ci+C5+C3;

14) Cy+C3+Ci+Ci+C3+CE+Ch.
2.[6] BanucaTs pasmoxeHue GmHOMA:

1) (2a— . b)‘"’; 2) (3x— 1 y)°;
11y 11\
3) <x2+x3); 4) (a3+a4);
»(5-3)5 o (5-4)
3.[7] Haiitu uneH pasioxeHus GuHOMA:
1) (a+Va)', comepmxamuii a'';

2) (Vb+b)"®, comepxammii b7; .

s k4
3) (\/;—\—l_—)ls, comepaKamuii x°;
X

4 16 5
4) (\/SC—— i) , coaepskammit x°.

3—
Vx
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4[5] 1) IloaBunack BO3MOMKHOCTb B TPH U3 MMEIOIINXCA BOCh-
MM IIOZAPOYHBIX HaGopa AOJIOXKHUTH IO OAHOMY (JIaKo-
HY AyX0B (Bce @GaaxkoHbl OAMHAKOBHE). CKOJBKUMU
cnocofaMu dTO MOYKHO CAejaTh?
2) Yerslpe NmyTeBKM B JOM OTABbIXa HYIKHO pacnpene-
JINTH MeX]JY AeBATHIO COTPYAHUKAMU J1aGopaTOPUH TaK,
yTOOBl Y KaXXKAOTO0 OKaszajoch He Gojiee OJHONH IIYTEBKH.
CKOJBKMMH CIIOCO0aMM 3TO MOXKHO CAEJNATh?

5.5] B ypue maxogaTca 10 Geanlx M 5 UYepHBIX IIapoB.
CKOJNBKUMH CIIOCOGAMM MOKHO B3ATh U3 ypHBI: 1) 3 Ge-
JIBIX M 2 4YepHBIX mapa; 2) 2 Gejbix M 3 YepHBIX mapa?

6.[6] XokkeiitHas KomaHzZa cocrouT: 1) M3 ABYX BpaTapeii,
NATH SalIUTHUKOB M CeMH HANaJalolnux; 2) U3 Tpex
BpaTapei, IIeCTH 3alN[MTHUKOB U IIeCTH HaNajalolux.
CKOJBKEMH cHOoco6aMu TpeHep MoXeT o00pas3oBaTh
CTapTOBYIO LIECTEPKY, COCTOAIIYI0 M3 BpaTtapd, ABYX
3alIUTHUKOB M TpeX Hamajammux?

7.[7]1) B Tpu Kyne BaroHa moesja cagatcs 12 maccaxupos,
no 4 denoBeka B Kaxaoe Kyme. CKoJbKUMH cmocoba-
MU OHH 3TO MOTYT CHeJsaThb?

2) B uyernipe Kyne BaroHa kKarteropum CB cazgsarca
8 nmaccaxmpoB, o 2 yeJoBeKa B Kakaoe Kyme. CKOJb-
KHMU crocob6aMy OHM 3TO MOTYT cHesaTh?

8.[8] Ha mIoCKOCTH HIpOBeAeHO 7 IPAMBIX, CPeAU KOTODPBIX
HeT HH OAHOM mnaphl IapaJijleJbHbIX NPAMBIX U HU Of-
HOM TPOMKM IPAMBIX, MEPECEKAOIIUXCA B OLHOH TOU-
kKe. Haditu: 1) umcao ToOUeK IepeceyeHUs ITUX IpH-
MbIX; 2) YUHCJO TPEeyroJibHUKOB, OOPA30BAHHEIX J3TUMU

NPSAMBIMH.
9.[6] VkasaTe o6aacTs ompemesieHUA QYHKIHH:
1) y=C3;  2) y=C%  3) y=Ci’';  4) y=Ci*3.
10.[7]HaiiTu o6iacTh ompeZeseHHS U MHOYKECTBO 3HaUYEHMIt
byHKIIUN:
1) y=C§ 2) y=C3;
3) y=Ci.-CiA3; 4) y=CiCi+Aj..
11.[8]PemnTs ypaBHeHHe:
1) 83C5-Tx=4; 2) 5C5+2x=11;

3) xAjCi-P,=12;  4) P,Ci-“1-18.
12.[8]PemuTh HepaBeHCTBO:

1) Ci+x>A3; 2) At —4x>C%;

AlO
2 . 4) C8,-Ai>xP,.

3) P,-20Cs> “25;
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§ 6. Coueranusa ¢ nosTopeHusmu

Mpumep c peweHuem

CKOJIBKO pa3/JIMYHBIX MOJAPOYHLIX HabGopos u3 12 Korper
MOHO COCTaBUTb, €CJIM B HAJIUUYUH UMEIOTCA KOH(PETHI Tpex
BHAOB (KOoH(peT Kagoro Buga Goabie 12)?

Pemenue. Ilopagox pacmososkenus Kouder B Habope He
HMeeT 3HAYEeHUs, O3TOMY 3ajJaya CBOAHUTCS K IOACYETY UMC-
Ja COYeTaHWil ¢ mOBTOpeHUAMH u3 12 sjlemeHTOB, BuIOHpae-
MbBIX M3 3JIEMEHTOB TpeX BUAOB:

o1z 8+12-1)1 14! -91
3 (3-1)12! 21.12!

OrserT. 91 Habop.

3apaHua Ans CaMOCTOATENbHOW PaGoTbi

1.[5]
2.[6]

3.[5]

4[6]

5.7]
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Brruuciaurte:

1) Ci;  2)Cl%  3)C%  4) Ci
Hokasars, 4uTO:

1) C'rln= men-15 2) C€+p—l= b

1) IllecTs s6sm0K BHIGHMpaOTCS U3 SO6JOK UYeTHIPEX COp-
T0B. CKOJBKUMH CIIOCO0AMM 3TO MOXKHO CAejlaTh, €CJIH
AOJOK KaKJAoro copra 0OoJibllle IIeCTU?

2) ITorkynaroTcsa BoceMb QyTOOJOK OOJHOTO pasMepa, BbI-
OupaeMbIXx U3 QyTO0JNOK HmATH 1BeTOB. CKONBKHMU CIIO-
cofaMu 3TO MOJYKHO CHeJiaTh, ecJu (PYTOONOK KaXKIOTO
IBeTa B MarasuHe 0o0Jbllle BOCBMHU?

1) CkoaNbKUMHU cIIoco0aMH MOMKHO Pas3JjioXKHUTh 9 ogMHA-
KOBBIX KOH(ET 10 4YeThIpeM KopobxaMm (B KaKAOH KO-
poOke moixeT okasatrbcd oT 0 mo 9 Koudert)?

2) CKoabKuMHU cnocobaMM MOXKHO pas3yoXutb 10 oxu-
HAaKOBBIX KapaHJalleil mo TpeM KopoOkaM (B KaKJou
KopoOke MosKeT okasaTbesa oT 0 mo 10 Kapauzauieir)?

JIudT ¢ yeThHIppbMsA Mmacca’kMpaMy OCTaHABJIMBAeTCA Ha:
1) opmHHanUATH 3Takax; 2) ceMH 3Taxkax. Ha kaxgom
araxke MoryT Bpifitu oT O o 4 uenosex. CKOIBKO Cy-
IIeCTBYeT pPa3JHUYHBIX CIOCO00OB OCBOGOXKAeHHUs JaudTa
OT MAacCa’>XMpPoOB, €CJH CHOCOOBI PA3JIUYAIOTCH TOJBLKO
YUCJOM JIoAeil, BHIIEAINNX HAa KOHKPETHOM aTaKe?



KoHTponbHasa pabora

3
Brruucanrs (Ci+ C8)- % [ % (C8+ Cg)] .
6 5

CKOJIBKO Pa3JIMUYHBLIX YeTHBIX TPEeX3HAUHBLIX YHCEJ MOYKHO
3ammucaTh ¢ noMoumib Inudp 2, 5, 7, 9 Upyu ycJOBHHU, UTO
uudpsl B uyHMciIe JOJIKHBI OBITh pasHbBIMH? [CKOJBKO
Pas3JIMYHBIX HEYEeTHBIX TPEeX3HAUHBIX UYHCEJ MOJKHO
3anucarts ¢ nomornso nudp 0, 2, 4, 5 nmpu ycjaoBuu, uTO
uudpLl B YnucJie AOJKHEI GBITH PasHbBIMu?]

CKONBKUMH CcIIOCO6aMM MOYKHO COCTaBUTh OYKeT M3 ABYX
HApPIIUCCOB M TPeX TIOJLIAHOB, €CJM B HAJIHYNH HMEIOT-
ca 4 Hapuucca m 5 TioasnanoB? [IlIndp cocraBaserca us
TpexX Ppas3JuYHLIX OYKB, BbIOMpaeMbIX M3 MEPBBIX BOCBMH
6yxB andaBuTa, M UeThHIpeX pas3jIMYHBIX udp, BbIOHpae-
MbIX n3 nudp 2, 4, 5, 6, 7, 8. CKOJAbKO pa3JIUUYHBIX IIUd-
POB MOJKHO COCTABHTL TaKHM obGpaszom?]

3anucars pasjokeHue GuHOMA

(2=-3)" [(5-3))

HaiiTu o0nacTh onpeaesieHnsi 1 MHOYKECTBO 3HaUeHU GyHK-
1887831

P3 P5 :

HaiiTu uneH pasioxkeHus GuHOMA

5— 15 4 12
(\/x— i) [(\/36—— —1—> ], comepaluii x

5—
Vx

O |

[+

oo
| S
.



JJIEMEeHThI TeOpPUuU
- BepoOsITHOCTEMN

§ 1. BepoaTtHocTb cobbiTus

Mpumep ¢ peweHunem

B xopobke nexaT 15 oZMHAKOBBIX Ha OIYIb IIapoB: 5 Oe-
JbIX, 4 KpacHbIX U 6 uyepHBIX. Hayrazg BeiHMMaloT 3 miapa.
Haiitu BepoaTHOCTH cobuiTuA: 1) A — BCe TPHU BHIHYTHIX Ilia-
pa Oejoro 1nBera; 2) B — Bce BBIHYTHIE IIaphl PA3HBLIX IIBe-
T0B; 3) C — cpeau BHIHYTHIX 2 KPACHBIX ITapa U 1 YepHBIii.

Pemenune. OOLiee 4yucI0O BO3SMOMKHBIX HCXOAOB HMCIBITA-

Al;  15.14.13
HUA n paBHO C15— ?:;— ="1.3.3 =455.
1) BiaronpusaTCTBYIOIIMMHE COOBITHIO A HcXomaMu OYAyT

BCEBO3MOXKHbIe TPONUKHU OesblXx IIapoB, BLIOPAHHBIX M3 HIATHU
umMermuxcd B Kopobke, T. e. m=Ci=10. Torga

10 2
PA=7 n 455 91"

2) JI1060#1 3 maATH OeJbIX IIAPOB MOXKET IIOABUTHLCA C JIIO-
ObIM M3 YeThIpEX KPaCHBIX, a Jiobas mapa «0esblil U KPacHBIHN
IIapLI» MOXKET COUeTATHhCHA C JIIOOBIM M3 IIIECTH YePHbIX IIa-
poB. CornacEo KOMOMHATOPHOMY IpPaBUJY IIPOU3BEACHUS CO-
6niTui0 B GaaronpusitcTByior m=>5-4-6=120 ucxomos wuc-
nelTaHUA (TPOEK pa3HOoUBeTHHIX mapoB). Torza

_ 120 _ 24
P(B)=7 n 455 91°

3) IBa KpacHBLIX IIapa M3 4YeThIpeX HMeIOI[HUXCA MOMKHO
BeI6paTh C3=6 cmocobGamu. Kakmas mapa KpacHBIX LIapoB
MOYKeT IOABUTLCS C JIOOBIM M3 IecTH 4YepHBIX ImapoB. Co-
rJIaCHO NpaBUIy IpousBefeHunss cobeituio C 6JIaronpuATCT-

ByioT m=6-6=236 ucxomos, mosromy P(C)=2 = 36

n 455"
OTsBer. 1) ) 3) 455

3apaHna ans CaMOCTONITENIbHOW pab6oTsbi

1.[4] Iycte A u B — HeKoTOpBbIe COOGBLITHSI, KOTOPbIE MOTYT
MIPOM3OHTH B OJHOM MCIBITAHWK. 3aIlNCaTh COOBITHE:

1) C, — mpousouo mo KpaitHeii mMepe oAHO M3 COOBI-
Tuit A n B;
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2.[3]

3[4]

4.4]

5.[5]

6.[6]

7.6]

2) C, — mpousomau oba cobsitus (u A, u B);

3) C; — mpomsomyo cobuitue A, a cobuiTue B He Ha-
CTYINJIO;

4) C, — upomsourio coOniTue B, a cobblTue A He Ha-
CTYIIAJIO;

5) C; — He HpPOM30ILJIO HU OAHO M3 JABYX AAaHHBIX CO-
OBITHIL;

6) C; — mpomu3ouiIo OAHO M TOJBKO OJHO U3 ABYX NaH-
HBIX COOBITHIA.

(YerHo.) 3 monHOro HaGopa AOMHHO CJaydalHBIM o0pa-
30M M3BJIEKaeTcd OJHa KocTAmKa. HaiiTu BepoOATHOCTH
TOro, 4TO 9Ta KOCTAIIKA:

1) nBa—Tpu; 2) HOJIb—UIECTh;

3) HOJBL—HOJB; 4) NATHL—NOATH.

B amuke maxogarcs 2 0enabIX, 4 KpacHbIX u 6 YepHBIX
IapoB, OAMHAKOBBIX Ha omiyns. Hayras BeIHHUMaeTcA
oauu map. HaliTu BepOATHOCTHL TOrO, YTO ITOT IIaAp:
1) Geuspiii;

2) KpacHbIii;

3) nnu KpacHBIi, MM YEePHBIH;

4) iy Oesblil, TN YEePHBIH;

5) He UepHBIii;

6) Hme Oenblii.

W3 xosoasl Kapt (36 aucToB) cayuaiiHpiM 0o6pasoM H3-

BJIeKaeTcA OfHa Kapra. HaiiTu BepOATHOCTb TOrO, 4YTO
9Ta KapTa:

1) cemepka Tped; 2) mrectepka depBeii;

3) KopoJib UepHOil mMacTu; 4) maMa KpacHOI MacTH;
5) Tys; 6) Bagser;

7) 4YeTHOE UYHCJO; 8) HeueTHOe UMCJIO;

9) uau 1IeCTepKa, UJIH CEMEPKA;
10) unu BOoChbMepKa, MJIK JECATKA.

KakoBa BeposTHOCTH TOrO, UTO CJYyYaHHBIM 006pas3oM OT-
KpHITad CTPAHMUIIA HOBOTO HEPEKHUAHOro KajleHJapsa Ha
MapT MecHAl, MMeeT B 3anucu patel mudpy: 1) 2; 2) 3;
3) 0; 4) 1?

B nmapruu us 200 nmeraneii: 1) 4 geranu GpakoBaHHLIE;
2) 5 meraneit 6pakoBaHHBIX. KakoBa BepOATHOCTEL TOrO,
YTO ABe CJAYYaNHBIM 06pa3oM M3bATHIE M3 HIapTUU Je-
TaNu OKAXYTCHA OGPaKOBAHHBIMU?

B naprum us 500 geraseii 6pakoBaHHBIX geraJei: 1) 6;
2) 4. KakoBa BepOSATHOCTHL TOro, 4YTO Cpeau ABYX CIy-
YallHBIM 00pa3oM H3BbATBHLIX u3 MApTUH AeTajeilr He Oy-
AeT HU OAHON OpaKoBaHHOM?
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8.[6] Bpomens! aBe urpaJjbHble KocTu. KaKkoBa BepOsATHOCTE

9.[6]

TOTO, YTO: 1) cyMMa BBINABIIUX OYKOB — HEYETHOE
4HCJI0; 2) CyMMa BBINABIINX OYKOB — YETHOE YHUCJIO;

3) Ha mepBOH KOCTH BBIITAJO MEHbIIEe 3 OYKOB, a Ha
BTOpoil — Gonbllie 4; 4) Ha MepBOl KOCTH BBIIAJO
6osabllle 4 OYKOB, a Ha BTOPOM — MeHblle 3; 5) mpo-
HM3BejJleHUe BHINABIINX OYKOB — YETHOE 4MCcJio; 6) Impo-
U3BeJleHHe BbBINABIIUNX OYKOB — HEUETHOE UYHCJIO;
7) mpousBejeHNe BHINABIIUX OYKOB KpPaTHo 3; 8) mpo-
u3BeJleHNe BBINABIIUX OYKOB KpaTHO 4; 9) Ha mepsoit
KOCTH 4YHCJO OYKOB MEHbIle, yeM Ha BrTopoii; 10) Ha
BTOPOM KOCTH YHCJIO OYKOB HEe MEHbIIle, YeM Ha BTO-
poi; 11) cymma oukoB Menbiie 12; 12) cymmMa OYKOB
He Gosbire 117

B smuke nexar 7 Geablx u 3 yepHBIX mapa. Hayrapg
BeIHUMAIOT 2 mapa. HaliTu BeposATHOCTH TOrO, UTO Cpe-
Au BBIHYTHIX: 1) obGa Inmapa uyepHble; 2) oba miapa Oe-
avle; 3) onguH 1map Oenblii, APpYro# uYepHbIil; 4) oaAuUH
niap 4epHBI#, ApPYyroil Genbril.

10.[7] B xopo6ke smexkar 6 Genbix u 4 yepHbIX mapa. Hayraz

BbIHUMalOT 3 mapa. HaiitTu BepoaATHOCTH TOT'O, 4YTO:
1) Bce 3 mapa Gesanie; 2) Bce 3 mIapa YepHble; 3) 2 mmia-
pa 4yepHbIx U 1 Gesbiil; 4) 2 mapa 6eabix u 1 YepHBIii.

11.[7] Bpomens! Tpu urpaiabHble KocTH. HaiiTu BepOSATHOCTD

TOTO, UTO: 1) Ha KaJ0#M M3 KocTel MOSBHJIOCH YEeTHOe
YHMCJIO OYKOB; 2) HA BCeX KOCTAX BLINTAJAU HeUeTHLIE
yucjaa; 3) cyMMa O4YKOB HA BCEX KOCTAX He OoJiblile 4;
4) cymMmMa OYKOB Ha BCeX KOCTAX paBHa 4; 5) cymma
OYKOB Ha BCeX KOCTAX paBHa 5; 6) cymMma OUKOB Ha
BCeX KocTsAx He Ooubiie 5; 7) npousBefeHHEe OUYKOB
paBHO 5; 8) mpousBeZleHHe OYKOB PaBHO 3.

12.[8] B norepee «5 u3 36» HYKHO Ha KapTOYKe C YHCIAMH

or 1 no 36 3auepxHyTb JiioGble 5 unces. IIpu poswir-
pHillle cay4yaiiHbIM o6pasdoM BeIOMpaioT 5 m3 36 BeIUT-
PBIHIHBLIX HOMepoB. HaliTM BEpOATHOCTH TOTO, UTO HI-
POK, 3aIlOJNHABIINI OZHY KApTOuKy, yrazaJn: 1) Bce 5
BBIUTDBIIMIHBLIX uHces; 2) pOBHO 4 BBIUTPHIIIIHBIX YHC-
Ja; 3) POBHO 2 BBIUIPBLILIHBIX YHcJa; 4) POBHO 3 BEHI-
UTPBINIHBIX YMCJTA.

13.[8] B noTepee «6 u3 49» HyXHO Ha KapTOUKe C YUCJIAMMU
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or 1 go 49 sauyepkuyTs Jar06bie 6 umcen. IIpu poseir-
pBIllle caydyaliHbIM oO6pasoM BeIOHpaioT 6 u3 49 BeIUr-
pPBINIHBIX HOMepoB. HaiiTu BepOSTHOCTH TOrO, UTO UI-
POK, 3aHOJHABIMHI OZHY KapTOuYKy, yrajgaj: 1) poBHO
5 umcen; 2) Bce 6 umcen; 3) poBHO 3 uucjaa; 4) poBHO
4 yucia.



§ 2. CnoxeHne BeposTHOCTE

NMpuMmepsbl ¢ pelueHUusIMun

1. ITo MULIEHH CTPEJAIOT ABAXKALI. BEepOATHOCTL MOpaske-
HHAS MHIIEHM HOpPU nepeoMm BuicTpene paBHa 0,9, a mpu BTO-
pom — 0,8. BepoATHOCTL NOpPaxKeHUA MHUIIEHU U IIPU Tep-
BOM, M IIpY BTOpPOM BeIcTpenax pasHa 0,72. Haiitu Beposar-
HOCTBb TOTO, UTO MHINEHb OyZeT IopakeHa XOTa Obl OTHUM
BBICTPEJIOM.

Pemenue. IlycTs coObiTHe A — mopaskeHue MHUIIIEHU
NpHd IIepBOM BBICTpPeJe, COObITHE B — mopaskeHue MUILEHH
npu Bropom BeicTpese. Ilo ycaosuio P(A)=0,9, P(B)=0,8,
P(AB)=0,72. Tpebyerca HalNTH BepOATHOCTb COOBITHUSA
A+ B. Ilo Teopeme 0 BepOATHOCTH CYMMBI ABYX COOBLITHI
nmeem P(A+ B)=P(A)+P(B)-P(AB)=0,9+0,8-0,72=0,98.

OrBer. 0,98.

2. 3 kosoapl kapt (36 samcTroB) Hayraa H3BJIEKAIOT
5 kapr. HaliTu BepoOsATHOCTHL TOTO, UTO CPEXHM HHUX OKAaKeT-
cs xoTA ObI OOUH TYy3.

Pemrenne. Ilycrs cobbiTiie A — cpeAu M3BJIEUEeHHBIX IIf-
TH KapT OPUCYTCTByeT XoTA Obl oawH Ty3. IlepBoHauaJabHO
HalifleM BepPOSTHOCTH IIPOTHBONIOJIOMHOro €My coOmBITHMA A —
cpeiu W3BJEYEHHBLIX IATH KapT HET HHU OJHOTO Ty3a.

Yucno Bcex PaBHOBO3MOXKHBIX MCXOJOB MCIBITaHUA n = C3g.

BnaronpuarcTByrOmuMHU COOBITUI0O A OYAYyT HU3BJIEUYCHHBIE
NATEePKU KapT, BEIOpaHHBIe U3 32 KapT, cpezm KOTOPBIX HET

Ty30B. x umcio m=C3,. Torma P(A)— C—;’:z, a o TeopeMe O

36
BEPOATHOCTAX IIPOTHBONOJIOMKHBIX COOBLITHI

P(A)=1-P(A)=1- C3 _,_32:31.30.20.28 _ 899 _

5
_ 784 s, 36-35-34-33. 32 1683
1683 °
784
OrBer. T83.

3apaHus Ana camMoCcTosTeNnbHOW pabGoThl

1.[5] Ilo mumenu crpesasior ABa pasa. Co6eiTHe A — moma-
AaHue 10 MUILEHHW IIPU [I1epBOM BBICTpeJe, coObiTue B —
nmonajaHyve o MHUIIEHM IIPU BTOpPOM BbIcTpeJie. HaitTu
BEePOATHOCTH coObiTuii C — MHIIEHb IOpakeHa XOTdA
6bI OZHUM BBICTpesOoM, D — muineHnr He OyJeT Imopaxe-
Ha HHM OJHMM U3 BHICTpeJiOB, ecau: 1) P(A)=0,9;
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P(B)=0,7; P(AB)=0,63; 2) P(A)=0,8; P(B)=0,6;
P(AB)=0,48.

2.[5] U3 xomoxs B 36 kapr Hayraj BbHIHMMAaeTCs OHA Kap-
Ta. Halitn BeposiTHOCTBD TOro, uTo ara Kapra: 1) aubo
Jama, Ju00 KapTa 4epBOBOM MacTu; 2) aubo Kapra Tpe-
¢doBoit macTu, 1ubO BaJIET.

3.[6] UmeroTca aBa Habopa JOMMHO: KOCTAUIKU OJHOT'O OKpa-
LIeHbl B 4YepHBII IBeT, a Apyroro — B Oejblii. Bce Ko-
CTAMNIKU IIepeMeLINBAaIOTCSA U, He IJIAAdA, Gepercsa omHA
u3 HUX. HaiiTu BEepOATHOCTH TOrO, YTO 3Ta KOCTHAIIKA:
1) mubo nwbasa Oenasa, 1mG0 UMeINas CyMMY OUYKOB,
paBHyYIO 2; 2) aubGo namobas depHas, Jub0 HMeEOIIad
CyMMYy OUYKOB, PaBHYIO 3.

4[7] B kopoGke nexaT 4 Genabix u 6 KpacHbIX miapos. Ka-
KOBa BEPOSITHOCTb TOI'0, YTO CpPeAM TPEX CIydalHbLIM
00pa3oM BBIHYTBLIX HIAPOB OKAYKETCS IO KpaliHeil Mepe:
1) oguH Geusblil miap; 2) OAWH KpPAacHBIA 1map?

5.[7] B amuke nexar 6 uepHBIX u 8 Geabix mapoe. Kakosa
BE€POATHOCTh TOT'O, UYTO CPEAH UEeThIpeX CAydailHbIM 00-
pasoM BBIHYTHIX K3 AUIMKA IIAPOB OKaKeTcs IO Kpaii-
Hel Mmepe: 1) oxzuH OGenblil map; 2) ogUH YepHLIi map?

6.[7) Hayrazn Bei6upaercs: 1) deTslpex3HauHoe; 2) Tpex3HAu-
Hoe umncJyo. KakoBa BepOSATHOCTH TOTO, YTO XOTsH OBI ABe
ero udpsl pasIUUHBI?

§ 3. YcnoBHas BepOSTHOCTb.
He3zasucumocTb coObiTui

Mpumepbl C peweHuamm

1. B ypHe HaxogaTcsa 5 uepHBIX U 3 OesbIx 1apa. dBax-
Abl HayraJ BBIHHUMAIOT IO OJHOMY IIIapy, He BO3Bpallas uX
obpatHo. HaiiTu BepOATHOCTHL TOro, YTO BTOPHIM W3BJIEUEH
OeJIbIH IIap NpHU YCJIOBUM, YTO IEePBLIM H3BJEeUEH UEPHBIH.

Pemenue. BBegem 0603HaueHUuss COOBITHII: A — IepPBBIM
BBIHYT UepHBIH niap; B — BTOpPBIM BBIHYT Genblil miap; AB —
OoCJIefOBATEJbHO H3BJEUYEHBI YepHBIH, 3aTeM OeJibiid IIaphi;
B/A — BTOpPBIM BBIHYT Oeyplif IIap NpPHU yCJIOBUHU, YTO IIEP-
BbIM OBLJI M3BJIeUYEH YEPHBIM.

I cnoco6. Ilocae HacTynjgeHuss cobbpiTusa A (IEPBBIM BbI-
HYT 4YepHBIH I1ap) B ypHe ocrajoch 4 4YepHBIX U 3 OeJbIx
miapa. IloABJIeHHI0 BTOPHIM 6eJjioro mapa 6JaronpusTCcTBYIOT
3 ucxoma (m=3) u3 ceMm BO3MOXKHLIX (n=7), Ho3TOMY

P(B/A)=" =3,
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Il ctoco6. P(A)= % (B ypHe IepBOHAYAJIFHO HAXOLHUJIOCH

8 mapoB, cpegm KoTopbix 5 uepHbix). CoGbiTHIO AB Giaro-
NPUATCTBYIOT IIOSABJEHUA BCEX YNOPAHZOYEHHBIX Map «UYepPHbIH
map, OeJibIii map»; COrJacHO MPaBUJIY IIPOM3BEACHUA TAKHUX
HCXO0JOB HMCHBITAHNA m=5-3=15. Bcero mociegoBaTeJbHO
U3BJIeYb JBa LIapa M3 YPHBEI MOX»KHO n=8-7=56 cnocoGamu.

Taxkum obpaszom P(AB)=E, 03TOMY

P(B/A)= Pp‘fj’ 2.2=3

OTrBer. %

2. VI3 ypHBI, B KOTOPOii HaXOAATCA 5 UepHBIX M 3 GelbIx
mapa, MOOCJeAOBaTEeJNbHO HayrajJ BHIHMMAIOT JABa HIapa Mu:
1) o6a pasa Bo3BpaIalOT ux o6paTHO; 2) B YPHY UX HE BO3-
BpaialT. BHIACHUTH, ABIAITCA JHU HE3aBUCHUMBIMHU COOBI-
THS A — IepPBBIM BLIHYT 4YepHbBIH Inmap M B — BTOPLIM BEI-
HyT OeJybIif 1miap.

Pemenue. 1) P(A)_g P(B)—S, P(AB)=32-215.

Tax kak P(A)-P(B)—§ . %= 6—4=P(AB), TO cobuiTust A u B
He3aBHCHMBIE.
2) P(A)—— P(AB)— 2 56
8
B= AB+AB a cobnitus AB u AB HeCOBMeCTHHe, TO

P(B)=P(AB)+P(AB)= 3> + 3—3—%=§.

Tax kax P(A)-P(B)=2 2. % g # 15 _ P(AB), To cobrrTus A
h%4 B HEe ABJIAIOTCA He3aBI/ICI/IMI:IMPI.

Tak xax B JaHHOM cJyuae

3apaHua AN CaMOCTOSTeNbHOU paboThl

1.[5] Y3 xomoasl KapT B 36 JHCTOB CAy4YalHBEIM 00pasoM m3-
BJIEKAIOTCS IIOCJIEeNOBATEJNbHO JABe KApTHI U OOpaTHO He
Bo3BpamjaooTca. Halfitu BepoaTHOCTHL TOro, uro: 1) BTO-
po¥i Oblna BEIHYTA KapTa KPacHON MACTH NPHU yCJIOBHH,
4TO IepBOil Oblia ImecTepka Tped; 2) BTOpOil OLlaa
BEIHYTA KapTa YepHOH MacTH IIPU YCJIOBHM, YTO IEp-
BO#l OKasanachk nama Tped; 3) BTOPOU Oblja BBIHYTAa
zaMma OyGeii mpu ycJOoBHMHM, UTO IEPBOM oKasajlach Kap-
Ta 4YepBOBOH MacTH; 4) BTOPBHIM OBLI BBIHYT KOPOJb
BUHU IIPH YCIOBUHU, YTO HNEPBOIl OKasajach Kapra Tpe-
¢doBoit macTH.

2.[5] UrpansHas KocTh 6pocaerca ABaXAbl. BEIACHUTH, ABJA-
I0TCA JU COOBITHA A U B HesaBHUCHMMBIMHU, ecau: 1) A —
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MepBbIii pa3 BuIinajso 4 o4Ka, B — BTOpOiH pas BeIMAJIO
YeTHOE YHUCJO OUYKOB; 2) A — mepBBIH pas BBIIAIO
KpaTHOe TpeM 4YHCJI0 OYKOB, B — BmImano 6 OuKOB.

3.[6] s mosmmOro HaGopa ZOMMHO MOCJIEZOBATEIbHO Hayranm
U3BJIEKAalTCA [Be KOCTALIIKKM M oOpaTHO He BO3Bpalla-
I0TCA. BBIACHUTH, ABJAITCA JU HE3aBUCUMbBIMH COOBI-
Tua A u B, ecau: 1) A — nepBelil BRIHYT Ay6ian, B —
BTODPO#l BBIHYTA KOCTAIIKA «ABa-TpuU»; 2) A — mnepBoit
BLIHYTa KOCTHAIIKa «IATh-IIeCTb», B — BTOpPOIl BBIHYyTAa
KOCTANIKA He AyOJb, colepJkalllad TPU OUKa.

4[6] Cpeau 100 norepeiinbIx GuiIeTOB, JeXxalux B Gapa6a-
He, 5 BHIMIpBLILIHLIX. BpaT ¢ cecrpoil cayuaiiusiMm oGpa-
30M BBIHUMAIOT u3 OapabaHa o omHomy Ousery. Haii-
TH BEPOATHOCTb TOrO, UTO: 1) cecTpe JocTajics BBIUT-
pHIIIHBIA Oujer, a OpaTy — HeBBIUTDHIINHEBIN; 2) 06a
BBLIHYJIM BBIUTpPHIINHBIE Oujersl. (PemuTs 3agauy aBymsa
crocobamu.)

§ 4. BepoaTHoCcTb npou3BeaeHUs
He3aBMCUMbIX COGbITUIA

Mpumep ¢ peweHuem

CucreMa cjesKeHHs COCTOMT U3 3 JIOKATOPOB, KasKABIH U3
KOTOPBIX MOKEeT OOHApyKHUTh caMoJieT ¢ BeposaTHOCcThIO 0,9.
KakxoBa BepoATHOCTH TOro, UTO CaMOJIET, IIOMABIIUI B 30HY
ciaexeHud, 6yger obHapykeH?

Pemenue. Ilycts A, B n C — coOBITHA, COCTOALIHE B
0o0HApPYKEHUHN caMoJieTa KaXXJbIM M3 HMEIOIHUXCHA TpeX JIOo-
KaTopoB cooTBercTBeHHO. Ilo ycaosuio P(A)=P(B)=P(C)=
=0,9. Torza P(A) P(B)=P(C)=1-0,9=0,1. ! mycTs co-
6LITne D — camoJieT oGHapy’KeH.

I cmoco6. CobeiTue D umeer sug D=ABC +ABC+ABC +

iAEC—i—_ABC+ABC +ABC. OueBuaHo, utro cooriTusa A, B, C,
A, B, C — He3aBHCHMBIe B COBOKYMIHOCTH coObITusi. Torpa

P(D)=P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+
+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+
+P(A)P(B)P(C)=0,92+3-0,1-0,92+3-0,12.0,9=0,729 +
+3.0,081+3-0,009=0,999.

II cnoco6. Camoser o6HAPYKEH cUCTeMOIi, eciu ero oo-
Hapy’Xua1 xoTa 6bl oauH JokaTop (cobeiTue D). IIporusomo-

JOMHBIM cOObITUEM OyaeT cobwiTme D — camoJsier He OOHa-
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pyKeH HU OAHKM K3 JIOKATOPOB, T. €. D=ABC. Tax KakK co-
OnrTHA A, B, C He3aBuUCHMBI B COBOKYIIHOCTH, TO P(D)—
=P(A)-P(B)-P(C)=(0,1)*=0,001. Toraa P(D)=1-P (D)=
=1-0,001=0,999.

OrBerT. 0,999,

3apaHua Ana caMoCTONTeNbHOK pPaboTbl

1.[4] Y3 xomoasl KapT B 36 JTHCTOB ABAMABI CAYYAWHBIM 00-
pasoM H3BJIEKAIOT IO OAHOIM KapTe M Ka'KIABIA pas BO3-
BpamalT obparHo. HalitTn BepOATHOCTH TOTO, YTO:

1) mepBO# BLIHyTa IlecTepKa Tped, a BTOPOH BHIHYyTa
KapTa KpacHOM MacTH; 2) mepBoil BBIHyTa Kapra 0Oy0-
HOBOI MAacCTHU, a BTOPOI BLIHYT UEPBOBHII BaJierT.

2.[5] Bpornens! Tpu UrpanbHbIX Ky6uka. HaiiTu BepoATHOCTH
TOro, 4tTo: 1) Ha mepBO# KOCTH BBINAJO 5 OYKOB, HAa
BTOPO# — UETHOE YMCJO OUKOB, HAa TpeTheil — He 60JIb-
1mle 2 OYKOB; 2) Ha NepBOHl KOCTH BHINAJO UHCJIO OYKOB,
KpaTtHOe 3, Ha BTOpOoil — 6 OYKOB, Ha TpeTheill — He
MeHbIlle 5 OUYKOB.

3.[6] BepoaTHocTs monmanaHud B MuIIeHb: 1) mepBaIM cTpes-
koM paBHa 0,9, BrOopeiM — 0,7; 2) mepBHIM CTPEJIKOM
paBsa 0,6, BropriMm — 0,8. O6a cTpejKka He3aBHCHMO
APYT OT APYyra BBICTPEJUJM [0 MUIIEHU II0 OZHOMY pa-

KaxkoBa BeposTHOCTL TOro, 4TO MHUINEHL OyxeT IO-
pakeHa XOoTs OBl OfHOI myJeii?

4.[7] BeposaTHOCTh HONAaZaHWUsA IO MHUIIEHM KaXKIBIM U3 TpeX
crpenkos paBHa: 1) 0,7; 2) 0,8. Bce Tpoe nmo ogHomy
pasy He3aBMCHUMO APYTr OT APYra CTPEJIAIOT II0 MUIIEHH.
KaxoBa BepOATHOCTHL TOT'0, UTO B MHIIEHU OKAaKeTCH
x0T 61 ogHa mynasa?

5.[7] HexTo yuacTByeT B Tpex JOTepedX, HOKYyIas IO OJHO-
My OumijieTy B KajKAoil JioTepee. B mepBoil JjoTepee Ha
100 6useToB pasbirpeiBaeTcs 2 Ipu3a, BO BTOPOi JioTe-
pee Ha 200 6uneros — 1 mpua, B TpeTheil JoTepee Ha
250 OmaeroB — 6 mpmsoB. KakoBa BepOsSTHOCTH TOrO,
YTO KynHWBIINHE Oujersl: 1) BBIUTpPaeT IPHU3 TOJBKO BO
BTOPOi1 JloTepee; 2) BHIUTPAET NPU3bI B IIEPBOH U TPETh-
ell joTtepesx, a BO BTOPOIl He BHIUTDAET?

6.[7] Ctpenox gnemaer Tpu BBICTpEJIa IO MuIlIeHu. Beposar-
HOCTh IIOPasHUTh MHUIIEHBL IPH JIOGOM BBICTPEJE Y 3TOr0
crpesaka paBHa 0,95. HaiiTu BepOATHOCTH TOT'0, YTO MHU-
eHb GyxeT mopakeHa: 1) BTOPHIM M TPETHUM BBICTpe-
JaMu; 2) TOJBKO TPETHUM BBICTPEJIOM.
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§ 5. dopmyna BepHynnu

Npumep c peweHuem

Wrpanpueiii kKy6uk GpocaroT 4 pasa. KakoBa BepoATHOCTH
TOTO, YTO NATH OUYKOB IOABATCA He 0oJee OBYX paa?

Pemenue. BepoATHOCTL, HMOABJIEHUS IIATH OYKOB B OJ-
HOM HCIBITAHUHM PaBHa %. B cepuu u3s uersipex McHbITaAaHUN

TpebyeTcA HAliTU BEePOSATHOCTh COObITHA D — NoOABIEHUS M-
TH OYKOB He 0OoJjiee AByX pas. CoObiTme D cOCTOUT B cCyMMe
Tpex HECOBMECTHBIX COOBITHI: A — 5 OUKOB He INOABMUJMUCH
HHU pa3dy, B — 5 0uKOB moaBujuch oAuH pa3 u C — 5 O0UYKOB
MOABUJINUCL ABa pasa. Ucnoawadysa dopmyny Bepuynnm, Haii-

JeM BEpPOSTHOCTL cOObITUA D:
P(D)=PA)+P(B)+P(C)=
-c8(3)(1-5) " rai(3) (1-5) () (1-5) -
(8 +4-2-(8]0-(4) (2] -
_ 625 500 150 _ 1275 _ 425

=71206 " 1296 T 1206 ~ 1206 432°

3apaHua ANa CaMoOCTOSITeNIbHOW pab6oTki

1.[5] Monery 6pocator 6 pas. HaiiTu BepOATHOCTH TOTO, YTO
opeJl MOABUJICA IIPU 3TOM POBHO:

1) 2 pasa; 2) 3 pasa; 3) 5 pas; 4) 4 pasa.

2.[5] Urpanbubiii Kyouk Gpocaior 6 pas. HaiiTu BepoATHOCTD
TOrO, YTO 3 OYKAa IMPH 3TOM IOABATCA POBHO:
1) 3 pasa; 2) 2 paaza.

3.[6] Urpanbublit Ky6ux Gpocairor 5 pas. KaxoBa Beposr-

HOCTb TOTO, UTO OJHO OYKO B 3TOH CEpHU UCIBLITAHUI
IIOABUTCAHA:

1) He meHee 2 pas; 2) He Goaee 3 pas?

4.[6] BepoaTHocTh mONajaHuA IO MUIIEHU IPH Ka’KIOM BbI-
cTpejie HEKOTOPBIM cTpeskoMm paBHa 0,9. Haiitu Bepo-
SATHOCTh NONAJAHWUS IO MUIIEHM B CEePUU M3 CEeMU BBHI-
CTPEJIOB 3TUM CTDPEIKOM:

1) mo kpaiineii mepe 2 pasa;
2) mo kpaiineii mepe 1 pas.
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KoHTponbHas paboTa

1.

2.

Bpomensl agBe wurpaJjgbuble KocTu. HaiiTu BepoATHOCTH
TOr0, UYTO HA O0GEMX KOCTSAX HNOABMHJIKCH OJHMHAKOBLIE
YyeTHEIE OYKHM [0JMHAKOBbIe OYKH, KPATHBIE TpeM].

Bpoitensl Tpu urpajbHele KocTu. HaliTu BepoATHOCTH TO-
ro, 4To XoTd OB Ha OAHON KOCTHU MOSBUTCH YHCIO OYKOB,
KpaTHOe TpeM [J4eTHOoe UHMCJIO OUKOB].

B ypHe HaxopsaTcA 5 Genbix u 6 uepHBIX mapoB. V3 Hee
MOCJIeA0BaTeJbHO H3BJEKAIOT 2 miapa ¥ He BO3BDAIaiOT
ob6patHo. HaiiTu BeposTHOCTH TOrO, YTO BTOPHIM H3BJIe-
yeH Gespl# IIap, €CJU M3BECTHO, UTO IIEPBBIM TaKiKe OBLI
usBjiedeH Oesblii miap [BTOPHIM H3BJIEYEH YepPHBIH IIap
NpHU YCJOBHUH, UTO INEPBLIM ObIJ H3BJIeUeH OeJiblil map].

B ypHe Haxoaarca 12 mapos. M3BecTHO, uTO 8 M3 HUX CHe-
JIaHEl U3 MeIH, a 4 — u3 cragu. IIpu aTOM caydaiiHbBIM 00-
pasoM 3 M3 HUX OKpacuau B Genblif 1IBeT, 2 U3 OCTABIIUX-
cA — B KpacHBI, a ocTaJbHBIe — B UepHHII. Kakosa Be-
POATHOCTh TOTO, YTO HAyraj BBIHYTHIH IIap OKAaKeTcsd
MeAHBIM, HO HE€ KPACHBLIM 1IapoM [cTaJabHBIM, HO He 4ep-
HbIM Imapom]?

BepoATHOCTH ONaJaHWsA CTPEJIKOM IO MHUIIEHU IIPDU KakK-
JOM BBICTpeJie paBHa % [0,7]. KakoBa BepOATHOCTH TOTO,

4YTO B C€pUHU U3 TpeX [deTbIpex] BHICTPEJIOB MUIIIEHb OyAeT
IOpaskeHAa He MeHee 4YeM ABYMSA OyJsaMu?



\ViI] Komnexcurie uncia

§ 1. OnpepeneHne KOMNAEKCHBIX Yucen.
CnoxeHne n yMHOXEHUE KOMMEKCHbIX
uncen

Mpumepsbl ¢ peweHnamm

1. CopaBefiuBO Ju PaBEHCTBO
A+i)¢+A-i)f=
PemeHnue. Beegeune onepanuu yMHOXKEHUS KOMILJIEKC-
HBIX YHCeE€JI II03BOJIAET BBINOJHATHL U OIle€epalnUui0 BO3BEACHUA
KOMILIEKCHOTO UKCJa B HATYPaJbHYIO CTeIeHb n > 2.
CpoiicTBa cTemeHell ¢ HATYPAJbHBIMH II0Ka3aTeJAMH CO-

XPaHAKTCA U OJIA KOMIIJIEKCHBIX YHCeJI. l'Ioa'romy, HCIIOJIb-
3yda CBOMCTBO BO3BEJE€HUS CTENl€eHH B CTelleHb, MEEM

(A +i)f=((1+0)?3,
(1-0)8=((1-1)*»>.

IIpumenum GopMyn1y KBagpaTa ABYyYJieHa, UTO BO3MOKHO,
NOCKOJIBKY YMHOKEeHHe KOMIIJIEKCHBIX YMCeJ MOYKHO BBIIMOJI-
HATH MO IpaBHUJaM AeHCTBHI C MHOTOUJEHAMH, ¥ YyUTEM, UTO
i2=—1.

3amnuiieMm

(1+i)’=1+2i+i2=1+2i-1=2i,

A-i)?=1-2i+i2=1-2i-1=-2i.
Hrak,

(1+i)6=(2i)*=8-i3=8-i%-i=-8i,

(1-i)=(-2i)*=-8-i=-8-i%-i=8i.
CnegosaTenabHoO,
(1+i)¢+(1-i)=-8i+8i=0.
OTrBerT. PaBeHcTBO crpaBeNIUBO.

2. HpI/I KaKux ﬂeﬁCTBI/ITeJIbeIX 3HA4YECHUAX X KOMIIJIEKCHOE
YHUCIJIO

2=2x+4i+x2(1-i)
OymeT YMCTO MHMMBLIM YHCJIOM?
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Pemenue. Yucno z=a+bi 6yger ABIATHCA UNCTO MHU-
MbIM, ecau a=0 npm yciaosumu, uro b=0. B ganHom ciayuae
2=2x+4i+x*(1-i)=(2x+x*)+(4-x?)i, roe 2x+x% — peii-
CTBUTEJbHAA YACTh, a 4 — x2 — mHumada. Ilosromy 2x+x2=0
npu ycaosuu, uto 4-x220, orkygaa 2x+x2=x(2+x) wm
x(2+x)=0, uro Boamoxuo mpu x=0 u x=-2. Ilpu x=0
yenosue 4 —x2# 0 BHINOJHAETCA, a4 IPU X =—2 HET, TaK KaK
Xx=-2 saBasieTcsa ONHUMM U3 KOpHeil ypaBHeHHsa 4-x2=0.
CnemoBaTenbHO, YHCJIO 2 UHMCTO MHUMOE TOJbKO mpu x=0.

OrBer. IIpu x=0.

3apaHua ana camocTosiTensHOW pa6oTbi

1.[5] CnpaBenIuBO Ju pPaBeHCTBO:
1) 4+(1+i)%=0;
2) (1-i)*+4=0;
3) 16-(1+i)®=0;
4) (1-i)®-16=0;
5) (1+i)'°+4-(2i)®*=0;
6) 0,5i-(2i)¢—-(1-i)°=0?
2.[5] Haiitu peiicTBUTeNIbHBle 3HAUYEHHMA X, IPU KOTOPBIX
KOMILJIEKCHO€ YHCJIO 2 YHCTO MHHUMOE, €CJIH:
1) 2=9-3xi—x*+ x%;
2) z=>5x—x% +x%
3) z=x2-3xi+x%-9;
4). z2=25i—-5x + x% — x?i;
5) z=x3-xi+1-x%;
6) 2=8-4i+x%+ x5,
3. Ilpu KakuxX neHCTBUTENIBHBIX 3HAYEHUAX X M Y BHINOJ-
HAETCA PaBEHCTBO:
1) 3(x+iy)=19+6i+ 5y —4xi;
2) T(y—xi)=174+2i-2x+ 4yi;
[6] 3) (x-iy)(2+38i)=1-5i;
[6] 4) (3~2i)(x+iy)=1-5i;
5) (2x—5i)(x—6i)=2+ 1Ty%;
6) (3—yi)(7+2yi)=29+ 2x2%?
4.[6] IIycTs z=—%+v73i. BEIYMCINTE:
1) (1+2)(1+2%; 2) (2-2)(2-2%;
3) (2+32)(2+32?%; 4) (83-22)(3-22%);
5) 22(3z+1)(2+3); 6) 22(3z2-1)(3-2).
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§ 2. KoMnnekcHo conpsiXeHHble Yucna.
Moaynb KOMNAEKCHOro 4Yucna.
Onepauvn BbINUTAHUS U AENEHUS

NMpumepbl C peLueHus mm

1. TokasaTb, 4TO YMCJO, CONMPAKEHHOE C MPOU3BEJeHUEM
ABYX KOMILJIEKCHBIX YHCeJI, PABHO IIPOU3BEAECHUIO YKCEJ, CO-
OPAXKEHHBIX C Ka)XKAbIM M3 MHOJKUTeJel, T. €. BEDHO paBeH-

CTBO

2y29=24"25.
Pemenue. Ilycts z;,=a+bi, z,=c+di. Torga
z,=a—-bi, z,=c—di, z,-2;,=(ac—-bd)+(ad +bc)i,
2, - 2,=(ac—bd)—(ad + bc) i,
Z, - 2,=(a-bi)- (c—di)=(ac—bd)—adi—bci=
=(ac-bd)-(ad+bc)i.
TakuMm o0pasoM, CIIpaBeIJIMBO PaBEHCTBO

2,°2,=2; 29,
M3 KOTOPOTO MOYKHO IOJIYYUThb Ba’KHbIE CJIeACTBHU 4.

1) Ecnu z2,=2,=2, TO

£=(2),
2#=22.2=222=(2) - 2=(2)},
2=(2), ..., 2'=(Z)".

2) Ecim 2z, u 2z, He paBHble HYJIIO KOMILJIEKCHBIE 4YHCJA,

TO
|2y 25l=12,1"125],

2!
22

EN
En
HoxasarenbcTBo. B myuxkre 2 (§ 2) yueOHHMKA JOKa-
3pIBAJIOCh, UTO 2-2z=|2z|?. 3uauur,

(21-29) (21-22) =12, 2,

Tax KakK 2,-2,=2, -2, U oIepanuy YMHOXEHHS KOMILJIEKC-
HBIX 4KcCeJ O0GJIafaloT IePEeMECTUTEJbHLIMU U COYeTaTebHBI-
MM CBOMCTBAMHM, KaK M COOTBETCTBYIOIIME Omepanuu C

ﬂeﬁCTBHTEHLHbIMH yucJaMH, TO

(21'22)'(21‘22)=21'22'21'22=(21'21)'(22'22)=|21|2‘|22
T. e. |2,-25|2=]2,|2-12,|2. Tlockoabky |2;/>0 u |2;|>0 (mo
YCJIOBHIO), TO

2

|2

b

|2y« 25l=|2,]-125].
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YacTHOe KOMILIEKCHBIX YHCEJ 2, U 2, HAXOAUTCA 10 (dop-

z z,-2
MyJIe 2_1 =|1—(22 (§ 2 yuebuuka). Tax Kak |2,|2 — umcyo geii-
2 29
CTBUTEJBHOE, TO B 3TOM DaBEHCTBE MHOKUTENIb 2 oJI0-
o 4
JKUTEIbHBIH, IO3TOMY 2
2, 1 — 1 — 1 |z1]
—|=— |21 2l= — |2, |22l = —5 12| - | 22| = .-
22| Jzp)? PR 2512 |22

3) Ilycrp 2,=2,=2z. Torga u3 BhIIlIe JOKAa3aHHOTO PABEH-
cTBa |2, 2,|=|2,|-|2,| moayuum

lz-2|=|2]-|z], [2%]=|z|2.
¥YBeauuuBasg UHCIO MHOMUTEJEH, MOJYyUHM
|23 =|22- 2|=|2%| -|2| =|2]*- | 2| =] 2|3, | 2| =| 23 2| = 23| - | 2] =| 2|3+ | 2| =| 2|*
H T. A

B peayJibTaTe MOXKHO CAeJaTh BBIBOJ, UTO AJA JIIO0OOTO Ha-
TYypaJbHOTO 71 BEPHO PaBEHCTBO

|z7|=|2]".
2. IJoxasaThb, YTO IOJA NeMCTBUTENbHBLIX UuCcea d, b, c u d
BEPHO PaBEHCTBO
a’+ b =(c?+d?",
ecau
a+bi=(c—di)s. 1)
Pemenue. Eciu ABa KOMILJIEKCHBIX YMCJIa PABHBLI MEMK-
Ay coboii, TO COIpAKeHHble UM uyucja OyayTr paBHbIMU. Ilo-
STOMY M3 paBEHCTBa
a+bi=(c—-di)s
ciIenyeT, 4To
a—bi=(c—di)t.

Hcnoap3ysi meEpBOe CJAENCTBHE U3 PACCMOTPEHHOrO BHIIIE ITpU-
mepa 1, moayumm

(¢ —di)s=(c - di)’=(c + di)?,

a—bi=(c+di)s. (2)

IlepeMHOXUM CONPAYKEHHBIE YHCJIA, HUCIOIb3Ys PaBEHCT-
Ba (1) u (2):

(a +bi)(a—bi)=(c—di)¢- (c + di)s,
a?+b%=((c-di)(c+di))®=(c?+d?°,
4T0 U TpeboBaJIOCh AOKA3aTh.
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3apanua ana camocTosTenbHoOW paboTbi

1.[4] JokxasaTh, uTO 1A AefiCTBHTEILHBIX uucesa a, b, ¢ u d
BBIIIOJIHAAETCH PAaBEHCTBO:

1) a?+b%=(c?+d??, ecau a+bi=(c+di)*

2) a?+b?=(c?2+d??, ecam a-bi=(c-di)?

3) a2+ b?=(c?+d?)?, ecan a+bi=(c+di)?

4) a?+b%2=(c*+d??, ecnu a—bi=(c-di)’

5) a?+b?=(c?+d?)*, ecan a-bi=(c-di)%

6) a?+b%=(c?+d?)*, ecau a+bi=(c+di)*.
2.[4] BpimogHUTE JeicTBUSA:

2+ 5 . 3-i 5 |
1) | 3-4i’ 2) 3+i 4+3i°
5-7i , 2+3i. 9+5i , 3-Ti,
3) 7+5i+3—2i’ 4) 5-9i  T+3i’
1+3i 2i . 3-2i\3_2i
5)< 1) +1Ai’ 6)(2+3i> 1+i°
3.[5] Beruucaurs:
4-3i |, 4+3i,
D 3+4i| 2) 3-4i|
3) 2\§+3i\§‘, 4) 3\5+5i\3 |,
= = — — |
312-2i\3 5\3-3i\5

—o

_ 3 6 — 6
5) ( S5+i ) : 6) ( \6—-1 ) .
1-i\5 1+:\8

4.[6] Haiitu npousBeJeHNe ABYX COIPAKEHHBIX 4YHCeJ, €CJU
OJHO U3 HMAX PABHO 3HAYEHUIO CJEAYIOIIEr0o BHIPAYKEeHU:

1) M-8, 2) B2, 3y 242+ 2
3+i\7 \2-i\3

4 2-0P-7 5 B-D% 6) B+i)

5.[7] IIpn KaKUX NeHCTBUTENbHLIX 3HAYEHUAX X U Y KOMII-
JIEKCHBIE YHCJA 2, U 2, ABJIAIOTCA CONPAMKEHHBIMH, €CJIN:
1) z,=5xy—3x%i+4i; z,="T+2x%;
2) z,=y?-3xyi; 2,=9+8xi—-17i;
3) z,=6-x%2—xyi; z,=(2x)°>-(y—-5)i;
4) 2, =5-xy—(3x)%i; z,=y—-1+9i;
5) z,=x%y+2i—yi; z,=6x-y%;
6) z,=x%—xy%; z,=x+2-yi?
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6.[7] HaiiTi MOAYJb KOMILIEKCHOTO YHCJIA 2, €CJIH:

sin0,1nr+icos0,1n c0s80,3n-isin0,3n ,
1) 2= 6-8i ; 2) z= 8+ 6i ’
3) z= (4-3i)° : 4) 2= (6 +8i)° :
(sin 0,27 + i cos 0,2m)° (cos 0,4 —isin 0,47)*
5) 2 =(sin0,7n+i’_sin0,21r )6; 6) z=(cosO,8n;icosO,3n )8.
i-\V2 iVv2+1
78] Pemuts ypaBHeHue:
1) |z|{+2iz2=9; 2) |z|+ 2iz=6;
3) ilz|+z=38+1i; 4) |z|+iz=5+4i;
5) z|z|=3-4i; 6) z|z|=38 +4i.

§ 3. FreomeTpuueckas MHTepnpeTauus
KOMMNNEKCHOro YMcna

Mpumepsbl ¢ peweHnamm

1. loxasaTb, YUTO IpH JIOOBLIX JeHCTBUTEJLHBIX 3HaYe-
HUAX a u b, He paBHBIX OJHOBPEMEHHO HYJIO, YMCJO
\s N
2=<%§2—:) B KOMILJIEKCHOM IIJIOCKOCTHY HAXOAUTCA Ha OKPYK-
HOCTH C IIEHTPOM B Haudajie KOOpAWHAT U paguycoM, PaBHBIM 1.
Pemenune. Touku OKPYXKHOCTH C LEHTPOM B Hadaje KO-
OpAMHAT HaAXOAATCA Ha OJMHAKOBOM OT HEro PacCTOAHWUH,
PaBHOM paguycy, KOTOpHIil paseHx |z|. Hafizem |z|, ucrnonn-
3ys MoJiydyeHHBIe NpH penteHuu npumepa 1 us § 2 dopmy-
5=(Ia+bi|>5=

JIBI:
(a+bi)5 (a+bi)
b-ai b—ai |b-ail

=( Va? + b2 )5_(\,’:a2+b2 )5=(1)5=1.

|z{=

Vb2 + (- a)? B Va?+b?

PaseHcTBO |2|=1 3amaeT HAa KOMIJIEKCHOH MJIOCKOCTH €JH-
HUYHYIO OKPYYKHOCTb C ILIEHTPOM B HaudaJjJe KOODPAMHAT.

2. Cpexu YmHCeJ 2, YAOBJETBOPAIOIIUX PABEHCTBY

— 4 .
|Z|= Z+l__i , HAUTHU YHCJI0O C HAMMEHBbIUVM MOAYJIEM.

4 _ 40-i) _40-D) 51 _i_9_o;

PemeHnne. i = ArnaD 5 2(1-i)=2-2i.
ITockonbRry |z|=|z|, paBeHCTBO, JaHHOE B YCJIOBUH, IIPH-
MeT Bug |z|=|z2+2-2i| nau |z-0|=|z—-(-2+2i)
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3HaueHue BblpaskeHud |z2—0| — 3TO paccTosgHHE OT TOUKHU 2
Ha KOODAMHATHON IJIOCKOCTM JO Hauvajla KOOpAWHAT, a
|z—(~2+2i)| — paccTossHHEe OT 3TOil e TOUYKM IO 4YHCIa
—2+2i. 9TH paccTOAHNS MOTYT OBITH PABHBIMHU JIHMIIL B TOM
ciaydae, KOTJa TOUYKA Z MPUHAMNJEXKUT CEPeJUHHOMY IEepIeH-
AUKYJIAPY K OTpe3Ky ¢ KoHnamu B Toukax O(0; 0) u A(-2; 2).
CepenuHa aToro orpeska maxoaurcsa B Touke C(-1; 1). Ilo-
CKOJBbKY 0Tpe30K OA TepHneHAUKYJSIPEeH K CBOEMY CepeRuH-
HOMY HEPIEHJUKYJIAPY, AJuHA orpedxka OC GyaeT HamMeHb-
el cpeam AJuH OTpe3koB OZ, rae Z — ToYKa 3TOro cepe-
JIVHHOIO IIepIeHAUKYJaspa. IIoCKOJBKY MOAYJABb YHCIa 2
paBeH PACCTOSIHMIO HAa KOMIIJIEKCHOH IIJIOCKOCTH OT TOYKHU Z
IO Hauajla KOOpPAHMHAT, TO HaHWMeEHblilee CBOE€ 3HAYeHHe OH
IpUMeT, Korga Touka Z coBmager ¢ Toukoil C(—1; 1), T. e.
0yzeTr COOTBETCTBOBAThH uucay z=-1+i (puc. 19).

3. N30o6pasure Ha KOMILJIEKCHOM MJOCKOCTH MHOMECTBO

YyuceJa 2, AJA KOTOPLIX BBINOJHSAETCA yCJIOBHE ‘z— %‘<\1’2.

YA

yA 21 KDJ

RY

~2-1 0

Puc. 19 Puc. 20

Cpeau sTUX uYMCeJ HAWTH YMCJIO ¢ HAMMEHLIIHM MOAYJIEM H
YHCJIO C HAUOOJBIINM MOJYJIEM.
. i 6(1+i . .
Pemenne. -9 = _680+H _60+D _ g4 4 _3,3;
1-i (1= +1i) 2
Yciaosue npumer BUL
lz—(8+3i)I< V2.

MHOXecTBO TaKMX 4YMCeJ 2 HA KOMIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH

npencTasJisseT co00il MHOKECTBO TOUYEK, PACHOJIOMKEHHEIX Ha

U BHYTPM OKDYKHOCTH paguyca V2 ¢ eutpoMm B Touke C(3; 3),
49TO COOTBETCTBYeT 4ucay 3+ 3i; APYrHMU CJIOBAMH — 3TO
Kpyr (puc. 20).
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IIpoBegem nyu u3 Hauana xoopauHatr O uepes LEHTDP OK-
pyskHOCcT C, OH IlepeceueT OKPYIKHOCTHL B TOUKax A u B.
JIyu OC 6ygeT ABIATHCA GUCCEKTPHUCON IIEPBOr0 KOOPIAMHAT-
HOro yrJa IIJIOCKOCTH, TaK KakK KoopauHaTsl neunrtpa C(3; 3),
a amayurt, |OM|=|CM|=8, LOMC=90°, AOMC — npamo-
YTOJBHBIA W paBHOOEApPEHHBIN, U moatomy LCOM =45°, Jlo-
HOJHHUTENBPHO IOCTPOUM MIPSAMOYTOJbHBIE TPEYTOJAbHHUKU
AKC n CDB (cMm. puc. 20). OHu Toke paBHOOGEIpEHHBIE, TaK

kak LCAK =45° u ~ BCD=45°. ITockonsky |AC|=|CB|=V2,
|AK |=|AC|-cos45°= \/_ \2 =1 wu |CD|=|BC|-cos45°=
—V2 -2 -1, a raxse (CKIo1 u |BD|=1

O'rcrona JIeTKO HaliTH KOOpAUHATHI TOUeK A u B:
|OL|=|OM|-|LM|=|OM|-|AK|=3-1=2;
|AL|=2; |ON|=|OM|+|MN|=|OM|+|CD|=3+1=4;
|BN |=

HNrak, (2; 2) — KOOpPAMHATHI TOYKU A, YTO COOTBETCTBYET
yneay z,=2+2i, a (4; 4) — KoopauHATH TOYKH B, uTO coO-
OTBETCTBYET YHUCHY 2,=4+4i. Yucno 2z, Oymer umMeTh Hau-
MEHBINNIN U3 BO3MOMKHEIX MOAYJIeH, a YUCIO 2, — HauboJb-
LINii, MOCKOJBbKY MOAYJb UKCJA DaBeH PACCTOAHUIO OT TOY-
KM, COOTBETCTBYIOIIE#l JAHHOMY YMCJIYy HAa KOOPAMHATHOMH
ILIOCKOCTH, JO Hadaja KOOpAWHAT. B 3TOM MOMKHO HaTJAX-
HO ybeauThbcs, ecJ¥ IIPOBECTH C IIEHTPOM B Ha4yajie KOOpAu-
HAT JABe KOHI[EHTPUUYECKVEe OKDPYXKHOCTH: OAHY, IPOXOJdA-
Iyl Yepes3 TOYKY A, Apyrywo — uepe3 Touky B. Bce Toukwu,
Jexalyue BHYTPH KOJbIla, 00pa3sOBAHHOTO 3THMH KOHIIEHT-
PUYECKUMH OKpPYKHOCTAMM, OYAYT HAXOAUTHCA OT Hauaja
KOOpPAMHAT HA pacCTOAHUU, OOJIbIIIEM HNJX PABHOM, 4YeM
|OA|, 1 MeHbIIIEeM MJIH PABHOM, . ITocTpoeHHEIi Ha-
Mu kpyr ¢ uemtpom C u paguycom V2 (V2 =|CA|=|CBl) 6y-
JleT pacHoJIO}KeH BHYTPH 3TOr0 KOJIbIIA.

Wtaxk, HaMMeHbIIMH MOAYJIb MMeeT YMCIO 2, =2+ 2i, a Hau-
6oabIINE — YMCI0 2,=4 +4i.

3apaHusa AN camMoCToATeNbHOW pabdoThi

1.[4] OrMeTHThL Ha KOMIZIEKCHOI IJIOCKOCTH TOuKM A, B, O,
COOTBETCTBYIOIIINE UHUCIAM 2,, 2, U HyJi0. OnperenuTs
AJHHBI CTOPOH TpeyroiabHuMKa ABO, ecim:

1) 2,=8+4i, 2,=2,;
2) 21=4+3i, 22=§1;
3) 21=—3+4i, 22=_El;
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4) 2,=—-4+38i, 2,=—2;;

5) 21=—3_4i, 22=§;
2
6) 21=_4—3i, 22=§.
2

2.[5] N306pasuTs Ha KOMIIJIEKCHOH IIJIOCKOCTH MHOKECTBO

TOYEK 2, €CJIM BEHINOJHAETCS YCJIOBHE:
1) [2-3+2i|<2; 2) z+1-2i|<1;
3) |z-8i|>2; 4) |z-3|>2;

5) 1<|z-2]<2; 6) 1<|z+il<3.

3.[6] MoxasaTh, YTO B KOMILIEKCHOH MJIOCKOCTH UYUCJIO 2 Je-

JKHUT Ha OKPYXXHOCTU €ANHHUYHOI'O pajuyca ¢ IEeHTPOM B
Ha4yaJle KOOpauHAT, eCJu:

1) 2=(2\§+3\§1)2. 2) z=<3\3+5\§i>2,

312-2\3i 5\3-315i
3 — 3 3 — 3
- 3-i _ 2+3i
3) z=<\—3—l); 4)2=<\—Z_’):
1+\3i 3-\2i
354 3 15 37, 6
5) iz= —:_L— ; 6) iz= 3\%% .
1-15i \4+1\5i

4.[7] HaiiTu umcio ¢ HaUMEHbIIUM MOJAyJieM cpeau uucen 2,

YAOBJIETBOPAIIINX PaBEHCTBY:
1) |zl=|z+4il;

2) |z-6i|=]z];

3) 12—-2-2il=|z};

4) |zl=|z+4 +4il;

5) |lz-1-i|=|z+3+3il;

6) [z+2-2i|=]|z-4+4i|.

5.[7] Cpeau umcen 2z, yAOBIETBOPAIOLIAX AAaHHOMY YCJOBHIO,
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HallTU 4YHcja ¢ HAMMEHBIIMM M C HAuUGOJBIIUM MOJIY-
aeMm. Croenath pUCYHOK.

1) |z-5(<]4 +3il;
2) |z+5|<|3-4il;

3)‘z+§ 10,6 - 0,8i];
4) ‘z—§l<|0,8+0,6i|;

1

<
<

e (1=0P
5) |z-bil< Rl

3
6) Iz+3i|<%.




6.[8] PemuTs cucTeMy ypaBHEHHIA:

1) lz-2|=]z+2i|, 2) lz-t2l=]z—2ll,
2-2=8; z2-2=18;
l2-2il _4 (1z+2] _

3) |z-2] ’ 4) {lz+2i] ’
(z2-3)(z-3)=9; L(4+z)(4+§)=16;

2, 17 (5. 22 (542 + 101

5) 2-2=(2+1i)*+ YT 6)«22 65 l)+1-10;"

|Z1= 1i2]=

§ 4. TpuroHomeTtpuueckas popma
KOMNNEKCHOro Yucna

Mpumepsbl ¢ peweHnsMmn

1. Jlokasarb, 4YTO IJs 3alMCH B TPHUIrOHOMETPHUYECKOM
tdopme umcia z, CONpsAXKEHHOr0 C 2, JOCTATOYHO B TPUTOHO-
MeTpuUecKoil ¢opMe 3ammcH KOMILJIEKCHOTO UHCJa 2 HU3Me-
HUTHh 3HAK €ro apryMeHTa Ha NPOTHBOIOJOMKHBIMH.

Pemenwue. Ilyers uncino z=a+ bi B TPUroHOMETPUUECKON
¢dopme 3amucaHo cJjaenylimuM ob0pasoM: z=r(cos¢+ising),

rae r=|z|=Va?+b? a=rcosg, b=rsing. IIo onpeaenenuio
z=a-bi. Hmeem Z=rcos@—(rsing)i=r(cosp—-ising)=
=r(cos(—9)+isin(—-¢@)), Tak Kax cos(—@)=cosy, a sin(—)=
=—sin@ 1o ceoiicrBaM yeTHOCTH MYHKIHH KOCHHYC H HedeT-
HOCTH (QYHKOHHM CHHYC CcOOTBeTcTBeHHO. Kpome Toro,
|z|=|z|=2. 3unauut, paseHcTBO 2z=r(cos(—@)+isin(-0))
npeAcTaBiasgeT co00il TpuroHomMerpuueckyo dQopmy sanucu
yucsaa 2, 4YTo U TpeGoBaoch AOKA3aTh.

2. Haiz‘rm TPUTOHOMETPUUECKYIO (DOPMY KOMILJIEKCHOTO YHC-

Ja z= tg3n sm<§—a)+21s1n 23“ sin(ﬂ—a) U TPUrOHO-

6

MeTpudecKyo GopMy COIPSKEeHHOTO C HUM dYucja 2.
Pemrenune. CorsacHo omnpefeseHHI0O TPUTIOHOMETPHUYEC-

KOH popMbI KOMIIJIEKCHOT'O YHCJIa €ero Tpebyercsa 3amucars B

ciepyiomeM Buae: z2=|z|-(cosp+isin@). B Hauame, ucmosan-

3yda GOpPMYJIBI IPUBEAECHUSA, BBIYUCIIHM:

tg»g—n=tg<2n——) tg( )=—t %=—\3
3

s 2m . 7 .
sin 3 —sm(n— 3)——s1n

111



(%-4)-
=—V§sin(1—(x)+2i V3 sin(—56——a)=

=\;3< s1n(§—a)+isin<%"—a>>

Hcnonpaya TpUroHOMeTpUYECKHE TOKJAECTBa —sina=sin(—a)
u sino=cos (% - a), UMeeM

HUrak, z=tg%n-sin(%—-a>+2isin2—; .sin
T

- —_— _TE = E -—_ — l =
—s1n<§—a)—s1n( 3+a) cos(2 3+a))

- o o)= Sm_

—cos<2+3 (x)—cos<6 a).
B pesynbpraTe moayuaem

z=\/'—3_<cos(ﬁ—a)+isin(ﬂ—a>) (*)
6 6 :

HYCTL ¢o=-—+-q, TOrjga =z= \/§(cos o+ising), npuuem

|z|=V3. 3Ha‘{HT, PaBeHCTBO (*) npeacraBiaAer coboil sammuch
4pcJIa 2 B TPUI'OHOMETPUUECKOU (popMme.
Ilo oupenesneHnio umcaa, CONPSMKEHHOTO YMUCAY 2, MMEEM
E=\/§(cos (5—6” - a) —isin (5—; —a)).
HUcnonbaysa ToxkIgecTBa cosa=cos(—o) U —sina=sin(-a),
nosyyaem

E=V§<cos<a——56£)+isin (a——sﬁi)), (**)

Y10 IpeAcTaBJaseT coboil 3anuch 4Yucjga Z B TPUTOHOMETPH-
YyecKoil ¢opme, rie |z|—\/§ a apryMeHT paBeH O — % 3ame-
THM, 4YTO PaBeHCTBO (*¥) MOKHO OBLJIO IOJYYUTHL M3 PaBEH-
crBa (*), HUCHOJIbL3yA yTBep)XKAeHUe IIpumepa 1. 3amnumiem
OTBET K 3axaue 2:

z=\/§<cos<§6£—a)+isin(%—a)),

z= \A’g(cos (a— %) +isin (a - 5—;))

. . . 2
3. HOKaBaTB, 4YTO €CJIM 2 =Ssin % Tsino +1cos ?ﬂ: -cosa, TO

zZ= le— npu Jio00M AeHCTBUTEJIbHOM 3HAYEHUU O.

Pemenwue. B Hauane, ucnonb3ys (GpopMyabl IpuUBeAeHNH,
BLIUMCIIUM:

in 7 nesi ) _ginTto_1
SlnEE—SII’l(Tt-l-G)— sm6 5

2n T n__ 1
co 3 —COS(’HZ—-3)— COSa— 3"
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CaenmoBaTesibHO, 2= — % sina - % icosa.
|22

TlocxoabKy crpaBefJIMBO PABEHCTBO Z-2=|z|2, TOo 2= -
Haitnem |2|2:

2 _ 1 2 _1 2=_1_ in2 1 2~ —
IZl ( 2511’1(1) +( 2005&) 4S].n o+ 4COS o
_l in2 2 _l
—4(Sln o+ cos OL)—4.
1

3Hauur, 2= 2. dro u TpeGoBaIoCh LOKa3aTh.

4. TlocTpOUTh, HAa KOMILIEKCHOH IIJIOCKOCTH MHOKECTBO
yncea 2, AJSA KOTOPBIX BBINOJHSETCS DABEHCTBO |2+ 6|=3.
Cpezny aTnx uuces HaliTH TaKkue, KOTOPble UMEIOT HAMMEHb-
mIni 1o abCOJIOTHON BeJWYHHE APryMEHT.

Pemenue. MnuoxkecTBO yA
yucea 2, BJAA KOTOPBIX
BBINIOJHAETCA PaBeHCTBO
|z+6|=3 Ha KOMMJEKCHO
IIJIOCKOCTH,— OKPYXHOCTH
paguyca 3 ¢ IeHTPOM B TOY-
ke C(—6; 0) (puc. 21). IIpo-
BeJeM M3 Hauajia KOOPDAMHAT
O gBa Jyda, Kacalolmuecs
3TOl OKPY’KHOCTH B TOUYKax
A u B. Yroa Mesay IIOJIO-
JKUTEJIbLHBIM HaIpaBJIeHHEeM
ocu abcuucc u Jayudom OA,
OTCUUTHIBAEMBIH OPOTHB 4Ya- Puc. 21
COBOH CTpeJIKH, IIOJIOKHU-
TeJNbHBIA, & Yroj MeXXAY IMOJOMKHUTEJbLHLEIM HalpaBJeHUEM
ocu abcimucc u ayuom OB, OTCYUTHIBAEMBIM II0 YaCOBOH
CTpesKe, OTpuLaTeJbHbIi. I[Io aGCOMIOTHOH BeJIHYNHE 3TH
YIJBl PaBHBI M ABJIAIOTCA HAWMEHBIIMMH CPEAU OCTaJbHBIX
AprYMEHTOB TOUYEK OKPYKHOCTH. PacCMOTPUM TPEYrONbHUK
OAC, B xotopom ZOAC=90° |OC|=6, |CA|=3. B HeMm
:%é—l‘ =sin /£ AOC, 3uauunr, sin L AOC = %= %, cJlefoBaTeNbHO,
£ AOC=30° a yroa MesKAy IOJOKUTEJbHLIM HalpaBjeHVeM
ocu abcumcc um gydyoM OA paBeH 150°. IIOCKOJNIBKY OKDY-
HOCTBH, 4 TaKyKe TOYKM A u B CHMMeTpMUYHBI OTHOCHUTEJILHO
ocu abciuce, yrojl MeKAY TMOJOKHUTEJbHLIM HaIpaBJIeHHUEM
ocu abcuucc u aydom OB 1o aGCOJIOTHOM BeJMYKMHE TAKIKe
Oyaer paBeH 150°. Bce ocTasbuble apryMeHTHI TOUEK, JieyKa-
X Ha OKPYKHOCTH, OyAyT MO a6COJIOTHON BeandmHe GOJIb-
me 150°. Touke A COOTBETCTBYET UMCJIO

2,=|0A]|(cos 150° +isin 150°).

5 Lla6yHns, 11 k. 1 1 3



Paccmorpum NOAC. B mem |OA|=|0C|-cos30°, oTkyza
|OA|=6- \/?3 =3M/§, 3HAYUT,
2,=3V3(cos 150° +isin 150°) =
=33 (cos (180° - 30°) + i sin (180° — 30°)) =
=3\/§(—cos30°+isin30°)=3\/§(— 2y %z) —-4,5+ 335,
Touxe B 6yzeT COOTBETCTBOBATH YHCJIO

22=—4,5—Mz, 22=3\/§(cos(— 150°) +isin (- 150°)).
OrBer. 2,=-4, 5+3V3 i, zz=—4,5—%z 178871
2,=3 \/§(cos 150°+isin150°), z2,=3 \/§(cos (- 150°) + i sin (— 150°)).

3apaHua ans camMoCTosiITeNnbHOW paboThbl

1.[5] HaiiTu Bce apryMeHTH (¢ KOMILJIEKCHOTO YHCJIa Z U yKa-
3aTh HaMMEHbIINIH 110 abCOJIOTHOH BeIWYUHE apTryMeHT
(unu aprymMeHTBI); YMCJIO 2 3aIllCATh B TPUTOHOMETPH-
4yecKou ¢opMme, ecym:

1) z2=(1-i)% 2) z=(1+1i)%

3 =——i—; 4) z=—_;

) 2 (1+z) ) 2 ')2

5) z= tg—+zctg 6) z= ctg——ztg

2.[6] Banucars B TPHUrOHOMETPHYECKO (HOpMe JaHHOE UHCIO Z
M COIPSI’)KeHHOEe C HHUM YHCJIO Z, €CJHU:

1) 2=c0s 0,91t +isin0,1x; 2) z=co0s0,2n+isin0,8x;
3) z2=co0s0,2n-icos0,3n; 4) z=sin0,31—isin0,2x;

5) z=sin(%"-+a> +icos(%—a);
6) z=sin(%—a) +icos(145+a>.

3.[7] OoxasaTh, uTo mpu A1060M ZEHCTBUTEIHLHOM 3HAYEHUH O
BepPHO paBeHc'rBo:

1) z=
2) z=

, €ecJIu Z=sinoa—icosa;

, €CJIA Z=coso —isina;

ml»-lml

3) E=—21;, ecau z—sm37s1na+wos§fcosa,
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4) E=%, ecan z=cos%cosa—isin%sina;
5) 5=%, ecJan z=tg%‘--sina+2isin2—;~cosa;
6) ?=—3—, ecau z=2cos%-cosa+ictg%’5-sina.

4.[8] Ha KOMNIEKCHOH NJIOCKOCTH n300pasuTh MHOMECTBO UM-
ceJ 2, OJfA KOTOPHIX BBIIOJHAETCHA JaHHOE PaBEHCTBO.
Cpenu 3Tux umcesa ykasaTh TO (MJH Te), KOTOpOe HMMe-
eT HauMeHbIIMWil Mo aGCOJNIOTHOH BeJIMUYNHE apryMeHT.
3anucars 3TO YHCJIO B TPHUTOHOMETpHUYecKoil ¢opme, a
TakyKe B ajrebpawdeckoit ¢opme, ecim:

1) [z+1-i|=1; 2) lz+1+i|=1;
3) |z-2il=1; 4) |2+ 2i|=1;
5) |z+2|=1; 6) |z2+4|=2.

§ 5. YMHOXeHue u nenevune
KOMMJIEKCHbIX Yucen, 3anucaHHbIX
B TPUroHoMeTpuyeckoi dopme.
dopmyna Myaepa

3apaHua Ans CaMOCTONTeNbHOW paboTbl

1.[5] 3anucaTe B TPUrOHOMETPHUUYECKOH GopMe UMCIIO:
1) z=(V3-i)(sin¢ +icos ¢);
2) z=(1 +i\/§)(Coscp—isin(p);

_ 1-i . __cosp—ising ,
3) sinp+icosg’ 4 z i-1 ?

5) z=( Ve+iVe )4; 6) z=(singg—icosgg)6.
cos@—ising \/§+i\/g
2.[6] BanucaTte B anreGpanyeckoil (hopMe UHCIOBOE BhIpake-
HHEe M HaWTH ero sHaueHue:
) ( cos0,3n+icos0,2n )5_ ) ( sin0,3n+isin0,2n )5,
sin0,2n-isin0,3x / ’ c0s0,2n-icos0,3n / °’
3 cos®0,3n .
) (1+cos0,6n+isin0,67)°°
4) (i-ctgl,1n)*- (1 -co0s0,2n+isin0,2n)%;

T

ctg%—i 9 1+itg—\?

> i + oty — ; % 1-itg— |
; = e
12 ST

3.[7] OTMeTuTs Ha KOMIIEKCHOMN IJIOCKOCTH TOUYKY 2 C MOZAY-
smem 1. IToCTPOUTE TOUKY W M yKas3aTh ee MOAYJb M ap-
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TYMEHT, MPUHAB apryMeHT 2 3a ¢, rae —180°<¢,<180°,
ecyu:

1) w=iz; 2y w=2; 3) w=(1+i)z;

i
49 w=(1-i)z; B w=2Z; 6)w=2.

4.[7] MocTpouTs M omUcaTh MHOXKECTBO TOYEK KOMILJIEKCHOM
IJIOCKOCTH i2, €CJIN JJISl TOUEK Z BHIMOJHAETCH yCJIOBUE:

1) |z2-3i|=2; 2) [z-3|=2; 3) lz+1-i|=1;
4) |z-1+i|=1; 5) [2—-2[<2; 6) lz+il<1.

5.[8] Ucnonwaya dpopmyry Myaspa, BHIPasuTh depes sinx u
cos x:
1) sin3x; 2) cos3x; 3) cos4x; 4) sin4x.

6.[9] Ycnons3ysa dopmyay MyaBpa, BHIDa3HTh yepesd tgx:
1) tg3x; 2) tg4x.

§ 6. KsanpatHoe ypaBHeHue
C KOMMNAEKCHbIM HEUM3BECTHbIM

3apaHus ans camMocCTOosITeNibHOW paGoTsl

1.[5] Pemnts ypaBHeHHE:
1) 222+ 4,5=0; 2) 522+ 7,2=0;
3) 22+22+5=0; 4) 22-224+17=0;
5) 22-2V22+5=0; 6) 22+2V3z+5=0.
2.[6] CocTaBurs IpUBEeAeHHOEe KBaJApaTHOE YpaBHEeHHEe C Leil-
CTBUTEJbHBIMU K0dpdUIMeHTaMH, UMeIolllee KOPeHsb 2,

ecyiu:
1) 2,=5-0,5i; 2) z,=-4-0,4i;
1-v3 . i
3) 2= TR 4) 2= 1—_—\/§ .
3.[7] PemuTs Ha MHOKECTBe KOMIJIEKCHBIX UKMCEJ yPABHEHHE:
1) 22+ 64=0; 2) 23-27=0;
3) 921-64=0; 4) 8121-4=0;

5) 2+ 622+ 5=0; 6) 244+ 7224+12=0.
4.[7] Pemuts ypaBHeHUe:
1) 22=i; 2) z2——j; 3) 22=8+6i;
4) 22=-8-6i; 5) z¢+4=0; 6) z¢+1=0.
5.[7] PaanouTs HA MHOYKHTEH, COAEPIKALIHe 2 JUIIb B Iep-
BOH CTelleHu:
1) 2224 3; 2) 822+ 17; 3) 222+ 5z+2;
4) 322+ 72+ 2; 5) 823+1; 6) 2723 +1.
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- § 7. N3BneyeHne kopus
M3 KOMMMEKCHOro 4Mcna.
Anre6pavyeckue ypaBHeHUS

Mpumepsbl ¢ pelweHnaMu

1. ITocTpouTh Ha KOMIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH MHOYKECTBO BCEX
KOpHe#l ypaBHeHusa 2"=(—4+ 3i)", ecan:

1) n=3; 2) n=4; 3) n=6.
3annucaTk B TPHUTOHOMETPUUYECKOU (opme o6miyio dopmyay
KOpHe#l 3TOro ypaBHEHH.

Pemenune. Ogun u3 xopHeil ypaBHeHusi 2"=(—4+ 3i)"
BUJEH cpa3y: 3To 2,=-4+3i. OcTaeTcsa OIpPeREeJUTH OCTAJb-
Hble KODHH.

1) n=3, 3HAUUT, ¥ PA3IUUYHLIX KOpPHeH ypaBHeHHsa 23=
=(—4+3i)® Toxke TpHU, IpUUYEM OTIUYATLCA OT 2, OHH OYAYT

TOJBKO aprymMmeHToM, a HMEHHO
2n

argz,=argz, + 2—3“, argz;=argz, - 5.

Mogynu xopHeil paBHBI MexAy cO0OIi:

Cpenaem pucyHOK (puc. 22). ApryMeHTOM 2; ABJSIETCHA IO
onpesieIeHUIO YTOJd MEMXKJY MOJIOXKHNTEJIbHBIM HAaIpaBJIeHHEM
ocu abcmucc u BekTopom Oz;, T. e. yroa ¢, Ha PHCYHKe.

3

¢,=argz,=arctg (— Z)' O6Go3HauuM 4Yepe3 O yroJi, pPaBHBIH

arctg %, Torpa arctg (— %) =T—a, T. €.

3 2 2
¢ =n—arctg 5, argz; =@, — 5, argz;=¢;+ 3.

yh
44-
2
21 z
| @1 ?
AN
-5-4-3\ L\Jlo 2/ 4 5%
0,
23

Puc. 22
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7
1 2
2, 3 %
+ A1
—5l-4)|  90%\_ |4 |5* -5\14
0 600
)
23 24
24
25
Puc. 23 Puc. 24
ITockoabkry

231 —=120°+60° + 60°,

TO MOCTPOUTH TOYKHU 2, M 23 JIETKO: HYKHO PacTBOPOM IIUD-
KyJs, PaBHBIM pPaZUyCy OKDPYKHOCTH, Ha KOTODOH JIEXKHUT
TO4Ka 2;,=-4+3i, T.e. pagumycoM, paBHLIM b5, cAeJaThb
IocJefOBaTEJIbHO JBe 3aC€YKM HA 3TOH OKPYKHOCTHM, HAUM-
Has OT 2, BIPaBO, U IOJYUYUTH TOUYKY 2,, & 3aTeM JBe 3acey-
KM OT 2, BJI€EBO U IOJYYHUTh TOUKY Z3.

Touku 2,, 2,, 2; OYAYT ABAATHCSA BEePUIMHAMHU NPaBUJIb-
HOT'O TPEYroJIbHHKA, BIHCAHHOIO B OKPYXXHOCTH paauyca 5
C IEeHTPOM B Hauajie KoopauHaTr. O6miaa dopmysna KopHeit
HCXOJAHOTO YpaBHEHUS TAKOBAa:

21k
3

) +isin(n—arctg ;i— + 2—;’3)),

z= 5(cos (n—arctg % +

rae kecZ.

2) n=4, ypapHenme z*=(—4+3i)* umeer 4 xopH#a; 060-
3HAYUM UX 4epes 2, 2,, 23, 24, T'Ae 2, =—4+3i. Ux moxaynau
OyayT paBHBI 5, a apryMeHThl OyAyT IIOCJIEAOBATEJIbHO OTJIH-

yaThcA Ha —2‘—1’5, T. €. Ha % . 3auur, 2, 2,, 23, 2, OYAYT AB-
JATHCS BepIINHAMM KBajpaTa, BOINCAHHOI'O B OKPYXXHOCTHL C
IIeHTPOM B HavaJjie KOOpAMHAT u paguycom 5 (puc. 23). O6-

maa ¢opMmyJsa KOpHeil ypaBHeHMA OyaeT MMeThb BUJ
z=5(cos(n—arctg 34 “—k) +isin(7t——arctg 34 E)),
4 2 4 2
rae k — mo0o0e Iejioe YMCJIO.
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3) B arom cayuae, Korga n==6, ypaBHeHue 2°=(-4+ 3i)8
Oynmer uMeTh 6 KopHeill, u oHM OGYAYT ABJIATHCA BepPIIMHAMH
NIPaBUJIbHOTO MIECTHUYTOJbHHUKA, BIMCAHHOI'O B OKPYYKHOCTH
pazmuyca 5 ¢ HeHTpPOM B Haualle KoopauHart (puc. 24). Apry-
MEHTH! KOpHe# OyAyT IocjiefOBATEeJILHO OTJMYATHCA HAa UHCIO

%, 15091 —g— . Obmaa ¢opmyna xopHeil OyxeTr UMeTh BHJ

z= 5(cos(n—arctg % + %) +isin(1t—arctg i— + %»,
rae B — nioboe Iejoe YHUCIO.

2. PemnThs ypaBHeHUeE

z“+(%—8i) 22—-i=0.

Pemenne. Jlerko 3aMeTHTh, YTO JaHHOe YpaBHEHHe
MOJKHO CBECTHM K KBAJPATHOMY C IIOMOIIbIO 3aMEHBI:

2=w.
Torpa 28=w?, a ucXonHOe ypaBHeHNEe NPUMET BUA

w2+(-;——8i) w—-i=0.

PemuMm aTo ypaBHeHUe:

Tak Kax (T%)Z+%i+(4i)2=(i fr2. L -4i+(4i)2=(%+4i)2,
TO

I/IJIH w1=8i, w2=_%.

IIpousBensa ob6paTHyIO0 3aMeHy, MOJYYMM JABa YPaBHEHHS:

28=8i u 28=— %. Pemum ypaBHeHHUE

2%=8i. 1)
IIpeacraBuM umucyio 8i B TpUroHoMeTpuueckoil ¢opme:

s __ L ¢ s 1
81,—8(008 o5 +isin 5 ),
8i=8 (cos (—g— + 21m)+ isin (% + 27T.k)),
rae k — Iesoe 4UCJO.
HNaBnexans xky6uuecKkuil KOpeHb U3 BBIPDAKEHUH, CTOAIIHUX

B ofenx uacTax ypaBHeHHs (1) nmeem
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T T
—+ 21k E+2nk
g tisin— s
- x, 2n, isin( X + 2%,
z—2(cos(6+ 3 k)+zsm(6+ 3 k)),
rae E=0; 1; 2. (OcranbHble 3HaYeHusd KOpPHel OyAyT COB-

najgaTh C 3TUMH TPEMS.)
BeruncaumM 3T KOpHU:

ecau k=0, To 2= 2(cos +isin - ) =V3+i;
ecau k=1, to z= 2( (% )+Lsm( +_T‘>)=
=2(cos—+lsm ) 2

3
2=V§- cos

—-co g+ls1n )——\/_+z,

ecnn k=2, To z= 2( (% )+lsm(6+?))=
(3

_ n_ 8m\, n, 8m\) _ 9 isin2n)=
—Z(COS(6+ 6)+lSln + ))—2(COSGT[+ISIII6R)

—z(cos§n+zs1n—n) 2(0+i(-1))=-2i.

Hrak, umeem Tpu KOpHs ypaBHEHUAd 2% =8i:
V8 +i; ~V3+i; —2i.
1
AHaJIOTUYHO pelmIuM ypaBHeHHe 2°=— g C HmoMomeio ciie-
AYIOIeil 3aMeHBbI:

- % = % (cosm+isinm)= % (cos(n + 27k) + isin(n + 2nk)).

HsBneuem KyOHMUeCKHUI KOPEHL M3 BHIPAMKEHUM, CTOAIIUX
B JIEBOH W IIPaBOil YacTAX ypaBHEHUA:
1

z=§(cos “+32“k+isin "+32nk), roe k=0; 1; 2.

_ 1 feos®qisin®) o L(L iV8)_1_ V3,
Ecau k=0, TO 2—2(cos3+lsm3)—2(2+ 3 )—4+ < b
ecau k=1, To z=l(cosu+ls1nﬂ)=
2 3 3
=l(cosn+isinn)=—l'
2 2’
_ =1 5m ndt)y_-1 _x
ecan k=2, TO z—-z(cos +isin 3> 2(cos(2n 3)+
i Qi _r —1 L —l_\_
+Lsm(2n 3)) 2<cos3 LSlng)—4

B pesyabTraTre mMcXofHOe ypaBHEHHE 6y,21e'r HMETH INeCThb
KOpHe:

1 x'§. 1
\/_+l, —\/3+l° —2l° Y Tl; _E;

|-
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SapaHua AN caMoOCTOATeNbHOU pPaGoThl

1.[7] ITocTpouTs HA KOMIIJIEKCHOM IIJOCKOCTH MHOXKECTBO
BCeX KODHeM NAaHHOI'O ypaBHEHMS, OIIPENENUTh UX M 3a-
OuCaTh B TPUTI'OHOMETPHYECKO# (opme o0miyio dopmy-
Ay AN HAXOXKAEHUS STHUX KOPHeH.

1) 22 =(V3+1)% 2) 28=(1+iV3)5
3) zt=(1-i)% 4) 24 =(-1+i)4
5) 26=(-1+iV3)% 6) 2°=(V3-i)°.

2[7] HaiiTu Bce KOpDHM ypaBHEHHU:

1) iz2+2=0; 2) iz2-2=0;
3) 22+i=0; 4) 28-i=0;
5) 44 2¢=0; 6) 42¢+1=0.

3.[8] Pemutr ypaBHeHme:
1) 22+ 2iz+3=0;
2) 22-2iz+15=0;
3) 2*+(1-2i)22-2i=0;
4) 2+ (9+2i)22+18i=0;
5) 26+ (8-1)23-8i=0;
6) 25— (8-i)23—8i=0.
4[9] Banucate ofmyi0 GOpMyJNy HIA HaXOKAEHHA BCeEX
KOpHeil ypaBHEeHUA:
1) 25= 32(cos—+lsm§71)
2) 2"=128(c0s0,7n+isin0,7n);
3) 26=—-1+i;
4) 26=1-i;
5) z1°=6+ 8i;
6) 21°=8-6i.



KoHTponbHas pabora

1. 3anucarh 4MCJIOBOE BEIPpAMKEHHE

(1-iyt- 2= [ i +(1+i)6]

KOMILJIEKCHBIM YHCJIOM B ajrebpauueckoit dopme.
Ha MHOMKecTBe KOMILJIEKCHBIX YHCEJI PEIIUTh YpaBHEHHE:
1) 22-42+13=0; 2) 22+8i=0
[1) 22-62+13=0; 2) 8i—-2%=0].
N306pasuThs Ha KOMILIEKCHOM MJIOCKOCTH MHOYKECTBO YM-
ceJs 2, AJI KOTOPBIX BBIINOJHAETCS PaBEHCTBO
liz|=|z2+6-6i| [|z|=|2z-6+6i]].
Cpenu 3THX yuces YKasaThb YKUCJIO C HAMMEHBIIUM MOJLY-
JeM.
IIpu xakux HeHCTBUTENLHBIX 3HAUEHUAX O UHUCIIO
z=(sinma+icosna)'® [z=(cosmo—isinnwn)?]
SABJIAETCA:
1) neiicTBUTENBHBIM; 2) YHCTO MHHMBIM?



OTtBeTbl

fmasa |

§1.1.1) —% +ﬂn<x<%+ﬂn, neZ; 2) nn<x<£+nn,

5
Tn+nn<x<n(1+n), neZ; 3) %+nn<x<%+nn, neZ;
4) %+nn<x<2—;+nn, neZz; 5) %+2nn<x<1T3n+2nn, nez;

6) —arccos%+2nn<x<arccos%+2nn, neZ; 7) —%+2nn<x<

<—%+21m, neZ; 8) arctg%—+1m<x< %+nn, neZ.2. 1) j}+1rn<x<

<3T“+1m, neZ; 2) nn<xg-1-2‘-+1tn, necZ; 3) ecam a>1, To

4n+1
r="3
<x<%+1m, neZ. 3. 1) —lgygg; 2) ~-T<y<-1; 8) -1<y<]1;

4) 0<y<2; 5) -Vi8<y<V13; 6) -2<y<2.

§ 2. 1. 1) HeueTrnasa; 2), 3) vy 4eTHas, HU HeueTHas; 4) udeT-
"Haa. 2. 1), 3), 7), 8) Yernasa; 4) — 6) HM uyeTHasda, HU HeUyeTHad.
4. 1) 2n; 2) 27; 3) =n; 4) 2n. 8. 1) Her; 2) mer. 9. 1) Her; 2) Her.

§ 3. 1. 1) xeR; ye[-1; 1), T=m, x=%, neZz; 2) xcR,
ye[-1; 11, T=4rn, x=2nn, necZ; 3) xcR, ye[-2; 2], T=2m,
x=nn, neZ; 4) xeR; yc[-0,5; 0,5], T=2n, x=nn, neZ; 5) xcR,
yel[-1; 1], T=2n, x=nn, ncZ; 6) xcR, ye[-3; 3], T=2n, x=nn,

neZ; 7 xcR, ye[-1; 1], T=n, x= §+ I2 neZ; 8) xcR, ye[-1; 1],

n, neZ; eciu 0<a<l1, o 2nn<x<2nn+2n, ncZ; 4) %+nn<

2
T=4n, =2—;+21m, neZ. 2. 1), 2) Y6uBaer; 2), 3) Bo3pacTaer.
4. 1) Haumenbuiee 3HaueHue: —1, Haubosablnee 3HAYEHHUE: -3
2) HamMeHblllee 3HAUYEHHE: ~2%; uaubosiblliee 3HayeHwe: —1.
5.1) x=0; 2) x=0. 6. 1) x1=%, xp=1, Xy=+ T +27n, n€Z, X525
2) x1=-;:, xp=1, 3=+ 242w, neZ, xy=%. 7. 1) Puc. 25;

2) puc 26; 3) puc. 27; 4) puc. 28. 8. 1) Her; 2) Her.

§ 4. 1. 1) xcR, ye[-1; 1], T=n, x=%+%, neZ; 2) xeR.
yel-1; 1}, T=4n, x=n+2nn, ncZ; 3) xcR, ye[-3; 3], T=2m,
x=—72[—+1m, neZ; 4) xcR, yc[-0,5; 0,5], T=2mn, x=%+7tn, neZ;
5) xeR, ye[-1; 1], T=2n, x=%+nn, neZ; 6) xeR, ye[-2; 2],
T =2n, x=%+nn, neZ; 7) puc. 29, xeR, ye[-1; 3], T=2=n,

x=%+nn, neZ; 8) xecR, yec[0; 1], T=2n, x=n+nn, necZ.
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Y\
<
5 g
\
q,
I
)
Y =cosx
_ _= 0, n ! 3n 2: x
s n T st 2nm
2n b <2 5 5
y = 2xcosx
_2n 4
Puc. 25
4 x -4
4 & Yl )

3
Y =cosx
-2n

Puc. 26
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17
) /
0 i F |37t 2=7t 5Té 3n ?
2 2 2
_1 -+
y=Vx cos%
Puc. 27
YA
Yy =x
1/
0 S - } 1 1 i ?
_1'
y =Vx cos2x
Puc. 28
yA
13 y=1-2sinx
T2

Puc. 29
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Yy
1 y=tgxctgx
—2'11: _é_n —'n _ i 0 1'.-. 1:t 31Ln y gn *
2 2 3 7 & ¥
Puc. 30
YA

L

!
)
a
Iw
0ol
|
|
SER
[
[

Puc. 31

y =0,5sin(2x ~ §) )

)

MER
&
ol

7 %
= \A -

Puc. 32

3n
2

s \¥
2

y =sin2(x - %)

y=2sin(3-3)+1




3 y =sin2x + 2sinx

2

1
N = = : i o
-3n \-5n 8 _g\_x 0 @ \3n 51 x

2 2 2 -1 2 2 2
-2

Puc. 34

7}

y =sin2x ~ sinx

Puc. 35

2. 1), 2) 2 xoprsa. 3. 1) 0<x<1, x=J+mn, neZ; 2) O<x<l,
2nn-n<x<2nn, neN. 4. 1) Puc. 30; 2) puc. 31. 5. 1) Puc. 32;
2) puc. 33; 3) puc. 34; 4) puc. 35. 6. 1) y=5sin(x+arcsin%),
puc. 36; 2) y= 13sm(x arcsin ig) puc. 37.

§5.1.1) x# Z+%, neZ, ycR, T=—T[2—; 2) x#nn, necZ, ycR,

T =2mn; 3) x¢%+nn, neZ, ycR, T=m; 4) x¢%+nn, neZ, ycR,

T=m; 5) x¢%+521, neZ, ycR, T=m; 6) x¢%+nn, neZ, ycR,

T=n; 7) x¢%+27m, nez, ycR, T=2n; 8) x¢ﬁ+7, nez,
yeR, T=—. 2. 1) — 4) Yernas; 5), 6) HM yeTHasA, HU HedeTHad.

3. 1) ‘-IeTHaﬂ, puc. 38; 2) uersas, puc. 39. 4. 1) T=mn; 2) T=m;

3) T=2n; 4) T=n. 5. 1) - \/%—1<x<0 0<x<\/~—1 2) x<-1\/2_

x>‘\/——1 6. 1) -2<xg- 2<x<0 2) ctgx=nn, neZ
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y =3sinx + 4cosx

YA
y =sin(x + ar csin%)

=sinx
T on _an \\o ' n § 1 " F
2 2 |
-9+
-3T
47
-5

Puc. 36
y
y = 0,5sinx — 1,2cosx
N ézg,/' - z MM i
: 2
B - .12
y=sin(x arcsin <%

Puc. 37

Y |




0<x<8. 7. 1) Puc. 40; 3) puc. 41; 4) puc. 42. 8. 1) x=§+2nk,
3<x<m, 2rtn<x<2nn+n, keN, ncN; 2) kn<x<kn+ %, nn+arctgd< x <
<tn+ =, x=nl+arctg2, kecZ, lcZ, ncZ.

2
T ek, 2
§6.1.1)-Z <x<3 2) - 6<x<6 3)—4<x yg ; 4) —arccos - <
<x<arccos£; 5) ——<x<4, 6) -z xg%. 2. 1) -—2<x<0,

—%<y<— 2) ~2<x<— \/_\/_<x<2 32 <y< 32" 3) -3<x<-1;

-n<y<0; 4)—\/-<x< 2, 2<x<V6; 0<y<5n; 5) xcR; ~n<y<m;

y
T y=1tg2x ctg2x

om—C— Oum—

—In _EI 0 _TIE Ig n E‘i’.‘ x
2 4 2 2
Puc. 40
1\tgx
v=(3)
: < ; -
-2r _8% _x T R 3n 2g 5n ¥
2 2 2
Puc. 41
yA y= 5ct§x
14..
: < -
_3x -t _I 0 il n 3n 2n 5n *
2 2 2 2 2
Puc. 42
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n

6) xcR; O<y<3rn. 3. 1) Ogygg; 2) 3
4) —%gygi—. 4. 1) — 3) Yernas; 4) uweuer”an. 5. 1) —3g<y<1;

2) 3<y<6. 6. 1) Puc. 43; 2) puc. 44. 7. 1) Puc. 45 (a, 6);
2) puc. 46 (a, 6); 3) puc. 47 (a, 6); 4) puc. 48 (a, 6).

<y<m; 3) O<y<l;

y 1
P y= arctg;

2

Puc. 43 Puc. 44

oA a

-2
-n
y = 2arcsin(x + 1) y = 2sin(arcsin(x + 1))
Puc. 45
a) 6)
y vl
T
s 1+
2 i -
- . 1o x
-3-2-1101 x -1
_I
2
-7 y = 0,5cos(arccos(2 + x))

y = 0,5arccos(2 + x)
Puc. 46
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a) A 6)

- y = arctg(x + 1) yA
2
} . 1
01 x /1. -
T 2101 x
-3 /

y = tg(arctg(x + 1))
Puc. 47

2) vA 6)

y = arcctg(x— 1)

"“"“/
-f I
|
o = «
H\
]

o] 1 x
y = ctg(arcctg(x — 1))
Puc. 48
Tnasa Il
§ 1.1 1) x,—246n; 2)x,— n+1 . 3) x I g)"; 4 x, = (—1::—”.

3 - 5¢

5.1) n>12; N.=|

25¢
N8=[245]+1 4) n>150; N,=[ 2-2

7.1)-1; 2) 1. 8. 1) 0; 2) 0.
§ 2. 3. 1) dgV4,001-2; 2) 6<—;——arcsin0,99. 4. 1) Sgg,
2

2) 5<V9+s—3 6.1) x=-2; 2) x=2; 3) x=-3, x=%; 4) x=-1;

5 X T, ) . 1,
'5‘ 7. 1) Yy== 3, 2) y-——E. 8. 1) —2, 2 4’ 3) 1: 4) 2’ 5) ’
6) - 1 ;7 2; 8) 12

§ 3.1.1), 4) HBnﬂeTcx; 2), 3) e aBaserca. 2. 1), 2), 4), 5) dAs-
asercda; 3), 6) He saBasgercsa. 4. 1) d=-10; 2) d=1; 3) d=-1.
5.1) -2 npu x=-1; 2) 2 npu x=1. 6. 1) x<0, x>0; 2) x<-1,
-1<x<1, x>1.
§4.1.1) -4; 2) 3; 3) ~10; 4) - 1; 5) - = 6) .
(1 2? 1 54 12
2. 1) U+x2) 2) 5 3@ .3.1)10 m/c; 2) 72 m/c; 3) 48 m/c; 4) 22 m/c.

4. 1) — 4) Her.

]+1; 2) n>67 N.= [

3-¢
2¢e

S ]+1 3)n>50
]+161)2 2) 4; 3) 4) - 1.
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§ 5. 2. 1) 20 m/c; 2) 4 m/c; 3) 0; 4) 1 m/c. 2. 1) 5,5 pan/c;
2) 4,8 pan/c; 3) 2,8 pan/c; 4) 29,9 paa/c. 3. 1) 4 rpaa/c; 2) 3 rpag/c.
4. 1) 8x3-18x2; 2) 9x2+24x; 3) 7,5x%+ Tx; 4) 4x%—4x3. 5. 1) Ta-
RI/IX 3HaueHuii HeT; 2) Takux 3HadyeHuid HeT; 3) x=0; 4) x=0.

. 1) 6x5+45x*+84x3-27x2-84x+36; 48; 2) 6x°—20x*+16x% +

32(3x-1) 10(x+2) 10 _r .
+18x2 —724JC, 0; 3) —5)3‘, -2; 4) — (1-2x)%° 27" -1 (x+5)2’
2) - (x+2)2°

1
§6.1.1) 59 A/c; 2) 35 Afe. 2. 1) ——+——+ Py
23/— 63— 2V 3VaR aVe

1 2,99 : 3 1 x 3 1
2) 1x \x;-2x\x; 3) 3x2+_4+ Y 3\2x_ —+ 35—
X 3\Vx2 Va3 3\/5
5) — +8Vx- 1_;6) %+_4_1;_ Z_ 2. 1)%\@; Z)Lf“
aVa? R S P ove

2
4. 1) 1+4Vx2+1 x . 9 14 ;

—_— 5 2) 13
2Vox2 4 \Valsr VXTI 65?/(2x)4 \/(9+7\ x)+2
3) 2x2 3 1—x3_4) ad —be ”1/ax+b

261 1423 n(ax+bd)(cx+d) V ex+d’

§ 7. 1. 1) 2xsinx+ x%cosx; 2) 2xcosx—x2sin x;

x2cosx +cosx— 2xsin x

. 2(smx+xcosx)

(x2+1)2 ? (x2+4)2
2x-2 2x-1

In2(x-1)2° 8) In10(x2-x-2)°

2. 1) x*(1 +1lnx); 2)xx<——lnx+ ) 3)( 1>x(lnx-;1__;i_1);

3)

; 5) 3sin?xcosx+

+3cos3x; 6) —4cos®xsinx—-4sindx; 7)

4) (xxl) (ln xxl 42 ) 3. 1) 2(In2)xcos x2 2sin=?;

x-1
1 2
2) —(In 3)sin 2x 3°°%*7; » X>554) —————,
) ~(In3)sin2x 3) (In2)xIlnxInlogyx x> )x(lnxz)lnlnxz
x>e; 5) 2 ; 6) — 1 .4.1) -6<x<-2, x>10; 2) -5<x<3;
2-3x2 cosx _ —

3)-3,5<x<4,x>9;4)-1<x< 1_5\'2 , X> 1+§N2 . 5. 90,75 Ix.

6. 0,05 m3/c. _
§8. 1. 1) y= 2+2\3 —x; 2) y=—V2x+1+V2; 3) y=2Y2 3‘2 x+
3V2n-4V2 __3\2 vz 3V2r _ e a.
16 ;4)y= 1 x+4+ TR 2. 1) y=-x; 2) y=3x-3;
3) y———+ln12 2; 4) y=—x+ln3+— 3.1) y=-2; 2) y=-51;

Hy=1;4)y=1.4.1) _,1—%) ( \/16 1+6V6) 2)( 1n2).

132



5. 1) (05 0), 9=0, (1; 1), g=arctg(7 ); 2) (1; 1), p=arctg3; 3) (L; 1),

4; 4), <P=arctg(6) 4) (3; 34), 0=0, (-2; 4), o= arCtg( 12553)

Fnasa 1l

§ 1. 1. 1) BoapacTraer Ha uuHTepBajte 0 <x<2; y6niBaeT Ha HUH-
TepBajsax x<0, x>2. 2) Boapacraer Ha mHTepBajax x<O0, x>1;
yo6niBaeT Ha uHTepBajse O0<x<1. 2. 1) BospacTraer Ha MHTepBajgax
x<-2, -1<x<1, x>2; yGelBaeT Ha HHTepBajax —-2<x<-1,
1<x<2. 2) Bospacraer Ha uMHTepBajax x<-3, —l<x<1l, x>3;
yObIBaeT Ha MHTepBajax —3<x<-1, 1<x<3. 3. 1) Bospacraer Ha

9
MHTepBANAX — o <X <— 3, x>0; yOriBaer Ha MHTepBane —3 <x<0.

2
2) Bospacraer Ha HHTepBajue x>—g; yObiBaeT Ha MHTEpPBAaJe

—1<x<—§. 4. 1) BospacraeT Ha MHTepBaJax X <—2, —2<x<—\/§,

x> \/E; yObIBaeT Ha HHTepBajiax -—\/—2_< x<-1, -1<x <V2. 2) Bos-
pacraeT Ha WHTEpBaJjax — V2 <x< 1, 1< x<\/_ ybbiBaeT Ha UHTEP-
BaJIaX X <— V2, V2<x<2 u x>2. 5. 1) BospacTraeT Ha MHTepBajJax
x<0, x> \/— yObIBaeT Ha JHTepBanax 0<x<l1, 1<x < Va. 2) Bos-
pacTaeT Ha MHTEepBajJax — \/—< x<1l, —-1<x<l1, 1<x< \/_ yOnIBaeT

Ha HMHTepBajax x<—\/§, x>V5. 6. 1) Bospacraer Ha mHTepBaiax
x<5, x>13; yOoniBaeT Ha umHTepBase 5<x<13. 2) Bospacraer Ha
uHTepBaje —10<x<-—2; y6pIBaeT Ha uHTepBajax x<-10, x>-2.
7. 1) BospacTtaeT Ha HHTepBaJax 1—\/§<x<0, x>\/§—l; yOBIBaEeT
Ha MHTepBajax x <1 -V2, 0<x<V2-1. 2) BospacTaeT Ha MHTEpBa-
Jax 1—\/3<x<0, x>\/§—1; y6bIBaeT Ha HHTEpBajax x<1—\/§,
0<x<V5-1.8.1) -2<a<?2; 2) a<?2.

§ 2. 1. 1) x,=-1, x5=1, x3=2; 2) x,=-2, x,=-1, x3=2.
2. 1) -3 u 1 — Touku mMakcumMyMmMa, —1 ¥ 3 — TOYKM MHHUMYyMA;

2) -2 u 1 — ToukM MaKcHUMyMa, —1 U 2 — TOUKM MUHHMyMa.

3. 1) x=2 — Touka MaKcUMyMa, X=1 U x=3 — TOYKM MHHHUMYyMa;
3

2) x=1 — Touka MuHHMyMa. 4. 1) x=7 — TOUKAa MaKCHMyMa;

2) x=4 — Tourka Maxkcumyma. 9. 1) x=3 — ToUuKa MaKCHMyMa,

Xx=2 1 x=4 — TOYKM MUHHUMYMaA; 2) Xx=2 — TOYKA MaKCHMyMa,

4
X=-3 — TOUKAa MHUHHMYMa. 6. 1) x=6 — Touka MHHHUMYMA;
2) x=—2\/§ — TOYKa MaKCHMyMa, x=2\/§ — TOYKAa MHUHHMYMa.

§3.1.1)123 u 7; 2) 19 u 7. 2.1)%»:1;2)%5-14—3—2@.
5 3 4 i ﬁ EE
3. 1)eSue 2)en04( 9).5.2.6.2,2.7.4R.
°R H 2n®V3
8'3’3936(2)'10 27
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§ 4. 1. 1) BrunykJa BBepx npe xc(—2; 2), BeinykJa BHU3 IIpH
x<—2 u npu x>2; 2) BeINyKJa BBepx npu xec(—3; 3), BHIIYKIA
BHHU3 Npu X<-3 u npu x>3. 2. 1) BeinykJya BBepx npu x<-2 u
opu x¢(0; 2), Bumykaa BHu3 npu xec(—-2; 0) m npm x>2;
2) BRINIYKJIA BBepX npu x<-3 u npu xc(0; 3), BeInyKJa BHU3 NpPH

1 1
xe(-3; 0) u mpu x>3. 3.1 1) BunykJia 1BBepx npu xe(—V—E; \—;),
BBINYKJIA BHU3 HIPH X <— \—5 U Ipu x> —=. 2) BrinykJjsa BBepX npu
x<-V6 u npu xe(0; \'6), BrIIyKJa BHHB npu xe(— V6; 0) n opu
x>V6. 4. 1) an%xna BBEpPX IPH X <— 2»2 U IOpH X>2, BBINYKJA
BHU3 IIpU xe(—2\/2;2); 2) BBINYKJA BBEepX NpH X <2, BHIOYKJA
BHM3 IIpu x>2. 5. 1) x;=-1, x,=1; 2) x;=2, x,=4. 6. 1) x=—11;

2) x=1.7.1) x=2; 2) x=3. 8. 1) x,=-\3, x,=V3; 2) x,=~(3) %,
1

_(5\1
xz—(3) :
§5. 1. 1) y=x+ 5 (x—+®), y=-2—3 (x—-00) 2) y=x-1
(x— 400), y=1- x(x—+ ). 2.1)y=x+1;2) x=-1, x=1, y=x-1.

3.1)x= —\/ \/ y—— 2;2)x=-1,x=1,y=-x.4. 1) x=0,

y=38-x — acuUMOTOTBl, X=-2 — TOYKa MHHHMyMa, Yy(-— 2)——,

4
1)% (x+2 -

y,=_(_x_—)_~_3(x-+-), y,,=(~i(l_4x_)’ x=1 — rouka neperu6a. 2) x=0,

X X 27
Yy=-x—-3 — aCUMITOThHI, X=2 — TOYKa MaKcumyma, y(2)=- T

+1)%(x-2 6(x+1
'=_w_), 8+ =-1 — Touka meperuba.
x x4 _ —

5. 1) ®yukuua omnpexpejeHa npum x=1, (— \5;1; 0), (\'52_1; 0)
u (0; —-1) — rouku nepeceueHuss rpadhuka ¢ ocasMH KOOpPAHHAT,
x=1muy=1— acuMnrorsi, x=-;— — TOUKa MUHHMYyMa, y(%) =—%,

(0; —1) — Touka neperuba rpaduka ¢pyHxuuu; 2) GyHKIUS oIpe-
JejeHa npu x =1, rpaduk nepecexae'r ocu xoopauHar B Touke (0; 0);
x=1 u y=0 — acumnrorsl, x=0 — Touka Makcumyma, y(0)=0,
x=-2 — TOYKAa MHHUMYMa, Y(- 2)——-—0 -2-V3 u x,=
——2+V3 — Touku neperuba. 6. 1) benmma HedyeTHas, omnpenee-
Ha npn x=+1, rpadvk nepecekaeT KOOpPAUHATHBIE OCH B TOYKe
(0; 0), x=-1, x=1, y=x — acHUMITOTH, X=\3 — TOYKA MUHUMY-

wa, y(v3)- 22 22

x=0 — Touka nepernﬁa; 2) ¢pyHKuua onpenesesa npu x =1, (0; 0) —
TOYKa IepeceYyeHUdA C KOOPAMHATHHIMM OcsaMHU, X=1 u y=38x —

, x=—\§ — TOYKa MaKCcHUMyMa, y(—v§)=—
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82 %-4) ., 182%(x%+2)
(x3-1)2 ’ (x3-1)3

3 3 3

cumyma, y(0)=0, x=V4 — Touxa MHHHMYMa, y(\/Z)=4\/Z,
3 3

(- \/E; —2\/5) — ToYyka meperuba rpaduxa dpyHxkmuun. 7. 1) OyHk-

acMMITOTHI, Y

, Xx=0 — TouKka Mak-

1uAsa onpenesieHa npu x=6, (2; 0) u (0; - —3—) — TOYKHU IlepecedyeHus

rpaduKa ¢ KOOPAHMHATHBEIMH OCAMHU, X=6 M y=x+6 — acUMITOTHI,
(x-2)%(x-14) , 96(x-2)

=-63 7 (x-6)*
=27, (2; 0) — Touka mneperuba rpadbuxa GyHKIUU; 2) DYHKIUSA

y'= , Xx=14 — Touka MMHMUMYMa, y(14)=

1
ompeneneHa npu xz2, (1; 0) u (0; - Z) — TOYKH NepecedeHUs
rpad@uka ¢ KOOPAMHATHHIMY OCAMHU, X=2 H Yy=x+ 1 — aCHUMIITOTHI,

X=4 — TOYKa MHHHMYyMA, (4)—2, (1; 0) — Touxka mneperuba

rpaduka GyHKIHU.

Fnasa IV
§1.5.1) F(x)= —-—(4"+ 1); 2) F(x)= —(5" 2). 6.1) F(x)=

=tgx-2; 2) F(x)=ctgx+1. 7. 1) F(x)=arctgx+%; 2) F(x)=

—arctgx-— 8. 1) F(x)= arcs1nx+%— 2) F(x)=arcsinx+-§-.

3
§2 1. 1) -§1n|x3+3|+C; 2) -1n(x4+5)+c. 2. 1) %(x2+4)5

3 ] 5 3
2) %(x4+2)2+C. 31 —-—S“;x s";" +C; 2) —°°55x-———°°;"+c.

+C; 2) —ln +C. 5. 1) \/? \/7

2) \/_arctg 2\713 sin 2% + 1 sin4x+C; 2) %x—

4 32
_sin2x |1 Gin4x+cC. 7 1) ln(x2—2x+5)—larctgx—*1+C'
4 32 s 2 2 ’

4. 1) —l-ln

+C. 6. 1) —g

2 1 x+1 1 1 x_ 0.
2) In(x +2x+5)+2arctg 2 +C. 8. 1) P 8arct:g2+C,

1 1 x
)—a—ﬁarctg§+c.

§3.1.1) 2-In5; 2)3-In10. 2. 1) %m%; 2) %m%
3.1) &2 & 41) )3.5.1)ﬂ;2)”—@.6.1)§+
+41n4; 2) 4-1n3. 7. 1) &, 2y 1% g 1) —(6\/§ 8); 2) 2

§4.1.1) 352 5.2.1 )8 2)8 5.1 12,2 125 4 34
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00

o= 25 D (- ) e e oo s )

%. 5.1) a=3, S=L"63‘—1°; 2) a=2, S=15In2-9.
§ 5. 1. 1) 40,5 m; 2) 24 m. 2. 1) 5ng490 H; 2) 56g~548,8 H.

N

§6.1. 1) y=3¢*+x-1; 2) y=— e g "21. 2.1) y= ~e"‘+

—l—(sinx+cosx); 2) y=%e”+wzcosx 3. 1) y——e +§ 22_1;
2) y=—e"+ 112 e‘zx—g-i. 4. 1) y=sin2x+cosx; 2) y=sin2x+
+cos2x+smx

fmasa V

§ 2. 1. 1) 120; 2) 720. 2. 1) 120; 2) 120. 3. 1) 720; 2) 400.
4. 1) 625; 2) 625. 5. 1) 729; 2) 128. 6. 1) 512; 2) 625. 7. 1) x=5;
2) x=4.

§ 3. 1. 1) 306; 2) 380; 3) 120; 4) 66. 2. 1) (n+2)(n+3);

2) (n+1)(n+3)(n+4); 3) m 4) (n+4)(n+5). 3. 1) Her

KOpHeil; 2) Her kopHei; 3) n=3; 4) n=5. 4. 1) 120; 2) 24.
5. 1) 120; 2) 120. 6. 1) 720; 2) 40320. 7. 1) 2880; 2) 4320.
8. 1) 60; 2) 60; 3) 1260; 4) 756. 9. 1) 12; 2) 12; 3) 60; 4) 60;
5) 820; 6) 2460; 7) 1260; 8) 360; 9) 604800; 10) 3326 400.
10. 1) 2520; 2) 1680.

§4. 1. 1) 81; 2) 143; 3) %; 4) % 2. 1) m=6; 2) m==6;

3) m=6, my=7; 4) m=7. 3. 1) m;=3, my=4, mzg=5, m,;=6;
2) m=3, my=4; 3) my=4, my=5; 4) m;=3, my=4, mz=>5.
4. Yrasanue. Ilociae pasmokeHns JeBoOi 4aCTH yYpPaBHEHHS Ha MHO-
JKHTENH IPaByI0 YAaCTh NPEACTABUTL B BUJAE IIPOU3BEACHUS Tpex
«TIOAXONSAINIUX » UMCEJI. 1) m= 5 2) m=6. 5. 1) 336; 2) 11820.
6. 1) A%; A3-A3; 2) A3 A . 7. 1) A3y 2) Af,.
8. 1) x€{0; 1; 2; 3; 4; 5}, ye{l 5; 20; 60; 120};
2) x€{0; 1; 2; 3; 4}, ye{l; 4; 12; 24}; 3) x<{0; 1; 2; 3},
y€{4; 33; 366; 738}; 4) xc{0; 1; 2}, ye{3; 122; 724}.

§ 5. 1. 1) 84; 2) 70; 3) 56; 4) 210; 5) 56; 6) 36; 7) 11; 8) 10.

7

3. 1) C8,a'% 2) C3,b7; 3) —C3zx2; 4) C§ 6x3 4. 1) C¢%; 2) C8.
5. 1) C3,C%; 2) C%,C2. 6. 1) 700; 2) 900. 7. 1) C%,C4; 2) C8C:Ca.
8.1)C?% 2)C8.9.1) x>5, x€N; 2) x>6, xcN; 8) x>1, x€N;
4) x>38, x€N. 10. 1) xc{0; 1; 2; 3; 4; 5; 6}, ye{l; 6; 15; 20};
2) x€{0; 1; 2; 3; 4; 5}, ye{l; 5; 10}; 3) x€{2; 3}, ye{-2; 2};
4) x€{3; 4}, ye{34; 60}. 11. 1) x=2; 2) x=3; 3) x=3; 4) x=4.
12. 1) x=3; 2) x;=4, x5=5; 3) x,=5, x,=6; 4) x=4.

§ 6. 1. 1) 55; 2) 11; 3) 45; 4) 60. 3. 1) 84; 2) 495. 4. 1) 220;
2) 66. 5. 1) 1001; 2) 210.
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nasa VI

§ 1. 1. 1) A+B; 2) AB; 3) AB; 4) AB; 5) AB; 6) AB+AB.

3.1) 1,2 1,38, 4 2.5 L6541y L;2 L, 3L
6’ 3’ 2’ 6% ) 36

6 3’ 36° %) 18°
1., 1, 1, 1, 2, 2, 2 13, 5.
9 1535 g:6 531 538 2:9) 25100 2.5. 1) 1359 B
CZ 2 2 2
3) %; 4) %. 6.1) —*;2) —C,j 7. 1) —C;”“; 2) —039"'. 8. 1) %;
C500 C300 500 Cso00
1, 1, 1, 3. 1, 5, 5. 5. .
23 D617 38 3509 3510 L
35, 35 1.9y T gy 7. A 1,9y 1,
11) $2512) 3. 9. 1) 555 2) 1558) 55 4) £.10. 1) 25 2) o3
c3-6 Ci-4 1, 1, 1, 1, . 1, 5 .
D G D D gD g 155 ¢ 6 g
4 2 3 5
D L8 5121 12 S S5y Sy &
C3e C3g C3e C3g Cig
1 cd Ch
2) —33) —/; 4) —.
C$o CSo CSo
§ 2. 1. 1) P(C)=0,97; P(D)=0,03; 2) P(C)=0,92, P(D)=0,08.
1.5 1 15, 50 15 5. 9y 29 986 .
2.1) 352 3. 3.1 335 2) 50, 4.1) 35 2) 20 5. 1) 2
2) %g. 6. 1) 0,496; 2) 0,28.

18, o) 17, g0 1. .0 1 : :
§ 3. 1. 1) 355 2) 35’ 3) 357 4) 35 2. 1) dAsnsiorca; 2) as

. 19 ., 1
aawrcea. 3. 1) He asnsarorcs; 2) He asasaooTrcda. 4. 1) 396 2) 195"

§ 4. 1. 1) 79 2) 144" 2. 1) 36’ 2) 54" 3. 1) 0,97; 2) 0,92.
4. 1) 0,973; 2) 0,992. 5. 1) 0,0047824; 2) 0,0004776. 6. 1) 0,045125;
2) 0,002375.

15. 00 5.0y 3. 4 15 625 . gy 3125
§5.1.1) 252 5533 3554 gy 22 1) Jyeeri @) Jeeis
763 . 5 3875

3. 1) 3888 ° 3888 " 4. 1) 0,0001765; 2) 0,0000064.

Fnasa Vil

§ 1. 1. 1)—6) Ta. 2. 1) x=-8; 2) x=-5; 3) x=-3; 4) x=0;
5) Her 3HaueHuii; 6) HeTr 3Hauenwuii. 3. 1) IIpu x=3, y=-2; 2) opu
x=-2, y=3; 3) npu x=-1, y=1; 4) npu x=1, y=-1; 5) npu

=-4, y=2 n upm x=-4, y=-2; 6) npu x=1, y=-2 u npm
x=-1, y=-2.4.1) 1; 2) 5; 3) 7; 4) 19; 5) 7; 6) 13.

§2.2.1)0;2)0;3)0;4)0; 5) -1;6) -1.3. 1)—6) 1. 4. 1) 1;
2) 1; 3) 10; 4) 37; 5) 1000; 6) 1000. 5. 1) x=2, y=0,7; x=-2,
y=-0,7;2) x=1, y=-3; x=-17, y=3; 3) x=1, y=2,5; 4) x=1,
y=38; 5) x=0, y=1; x=0, y=-2; x=6, y=1; x=-3, y=-2;
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6) x=2,y=0; x=2,y=-0,5; x=-1,y=0; x=-1, y=1. 6. 1) 0,1;
2) 0,1; 3) 125; 4) 1000; 5) 5"7; 6) %. 7. 1) 2=-38i; 2) 2=2i;

3) 2=3+4i; 4) 2=4+0,9i; 5) z— 3%‘“; 6) z=3-4i
§ 3. 1. 1) 5; 5; 8; 2) 5; 5; 6; 3) 5; 5; 6; 4) 5; b; 8; 5) 5; 5; 8;
6) 5; 5; 6. 2. 1) Toukn KOMIIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH, JieKallje Ha
OKPYKHOCTH paguyca 2 ¢ neHTpoM (3; —2) u BHYTPH OrpaHHUYEHHO-
TOo el Kpyra; 2) TOYKM KOMIIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH, JIeXKAIllue Ha
OKPY'KHOCTH paguyca 1 c¢ meHTpoM B Touke (—1; 2) u BHyTpDH orpa-
HUYEHHOrO €10 Kpyra; 3) TOYKK KOMILJIEKCHOI IIJIOCKOCTH, JieXka-
e Ha OKPYIKHOCTH panuyca 2 ¢ meutpom B Touke (0; 3) u BHe
OrpaHNYEHHOTO €10 Kpyra; 4) TOYUK® KOMIIJIEKCHOH IIJIOCKOCTH, Jie-
JKalye Ha OKPY)KHOCTHU paguyca 2 ¢ meHTpoMm B Touke (3; 0) u BHe
OrpaHUYeHHOro €10 KPyra; 5) TOYKHU KOMIIJIEKCHOH IJIOCKOCTH, Jie-
JKalllue BHYTPM KOJIbIla, OTPAHUYEHHOIO ABYMS KOHIIEHTPHYECKH-
MM OKPYXXHOCTAMM pazuycoB 1 m 2 c¢ umeHTpoMm B Touke (2; 0);
6) TOUKM KOMNJEKCHOI IJIOCKOCTH, Jie)Kalllie BHYTPH KOJbIA,
OTPAHUYEHHOI'0 JBYMA KOHIEHTPHUYECKUMU OKPYKHOCTAMHU C ILEH-
tpom (0; 1), paguycel Koropweix 1 u 3. 4. 1) —-2i; 2) 3i; 3) 1+i;
4) -2-2i; 5) -1-i; 6) 1-i. 5.1) 10; 2) 0; -10; 3) 5i; Ti;
4) -Ti; 9i; 5) 3i; Ti; 6) —i; -5i. 6. 1) 2,=2-2i, 2,=-2+2i;
2) 2;,=3-8i, 23=-3+38i; 8) 2,=83+8i, 2,=0; 4) z;,=-4-4i,
2,=0; 5) 2,=\8+1i, 2,=—\3+1i; 6) z;=—4+8i, z,=—4-3i.

§ 4. 1. 1) 9=- +2nk, k€Z; p=—3;
z=2(cos(—%)+isin<—%)); 2) (p=%+2nk, keZ; (p=%;

z=2(cos%+isin%); 3) o=2nk, E€Z; ¢=0; z=—;—(cos0+isin0);

4) o=n+2nk, R€EZ; o=1 u ¢Q=-T; z=%(cosn+isinn);
5) 0=- 2 +2nk, k€Z; o=-1; z=2(cos(—1)+isin(-£>);

6 6 6 6
6) ¢=—%+2nk, keZ; <p=——56£; z=2(cos(—%)+isin(—%>)-

2. 1) 2=c0s0,9n+isin 0,9n; Z=cos(-0,9n)+isin(-0,9n);

2) z=c0s80,2n+isin0,2n; Z=cos(-0,2n) +isin(-0,2n);

3) z=cos(-0,2n)+isin(-0,2n); Z2=co0s0,2n+isin 0,2x;

4) z=cos(—-0,2n)+isin(-0,2n); 2=co0s0,2n+isin0,2n;
T s [T .5 _n_ A AN

5) 2=cos(z +a)+lsm(z +a), z-cos( 3 a)+zsm( " a),
n S s n_ A

6) z=cos(z +a)+zs1n(z+a), z—cos( 2 a)+zs1n( ) (x).

4. 1) 2=cos£+isin%; z2=0+1i, 2) z=cos(—%)+isin(—%); z2=0-1i;

2
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3) z=\/—(cos 3 +isin X 3

4) z=\/§(cos(—§-)+isi
5) zl=\/§(cos§6’l+isin %), 22=\/P(cos(— 5“) +isin(—%));
5n 5n

Zy=—S+5i; 23=——-—=i; 6) zl=2\/§(cos?+zs1n—6—),

22=2\/§(cos(—%)+isin(—5—g)); zl=—3+\/§, 22=—3—\/§.
§5.1. 1) z=2(cos(%—(p)+isin(%—(p));

2) z=2(cos(1—(p)+isin(%— )), 3) z=\/§(cos((p——3—4”-)+

+lsm((p———-)) 4) z—ﬁ(cos< (p———)+ts1n( (p—3—”)>,

5) z=64(cos(?+4<P)+lsm(—+4‘p>) 6) z= 512

+isin(6p-m)). 2. 1) -1; 2) 1; 3) ; 4) 32i; 5) i; 6) —i.
3. 1) leo|=1, argeo=0¢,+90° 2) |m|—1 argm =¢,-90° 3) lo|=1,
arg o =@y +90°; 4) |co|=\/§, argo =0q,—45°% 5) |lo|=1, argo =-20¢,;
6) lo|=1, argo =2¢,. 4. 1) OxkpykHOCTH C HeHTpoM (—3; 0) u pa-
auycoM 2; 2) oKpysKHOCTb ¢ HeHTpoM (0; 3) u pagnycom 2; 3) OKpy«-
HOCTBH ¢ HmeHTpoMm (—1; 1) m paguycoMm 1; 4) OKPY’KHOCTHb C LEHT-
poMm (1; 1) u paguycom 1; 5) kpyr ¢ neuarpom (0; 2) u paguycom 2;
6) kpyr ¢ nmentpom (1; O0) u paguycom 1. 5. 1) sin3x=
=3cos?xsinx—sin®x; 2) cos3x=cos®x—8cosx-sin®x; 3) cosdx=

=cos?*x—-6sin®x-cos?x+sintx; 4) sin4x=4sinx cos®x -

448

—4sin®x.cosx; 6. 1) tg8x= M ; 2) tgdx= 4tgx2 4tg f .
1-3tg2x 1-6tg2x+tgix
§ 6. 1. 1) z,=1,5i, 2,=-1,5i; 2) z,=1,2i, 2,=-1,2i; 3) z2,=—1+
+2i, 2,=-1-2i; 4) 2,=1+4i, 22—1 4i; 5) zl—\/_+i\/§ 22—\/_ i\/—
6) z,=—V8+iV2, z,=-V3-iV2. 2. 1) 22-102z+25,25=0; 2) 22+8z+
+16,16=0; 3) 22+1-0,5V3=0; 4) z +3+2\/2 0. 3. 1) z,=-4,

= \_/
N

I

|

+
no|eo

s

(cos(6p—7)+

Iy .

22=2+2l\/§, 23=2—21\/—- 2) 2,=3, 22=_E+ 3‘2\'3 , 23=__g__ 3123;

2V2 2v2, 2V2 . 2V2 | vz

3) 21="F"3 2=- 23="=1, 24=—"F1i; 4) 2z =--,

R S TR Y 1773

22=_'\/3§’ 23= V32 i Q:—%z, 8) 2,=1, 2;=-1i, 23=\/_l, z4=—\/_l,

6) 2,=2i, 2,=—2i, 23=\3i, 2,=-V3i. 4. 1) 2;= £+£l, 22=_\'7_

I

—\71’ 2) 21_3+l’ 22__3_11 3) 21—3+l, 22—-—3—l 4) 21—1 31,

22—'—1+3l, 5) 21—1+l, 22——1—1, 23—1—1’ 24=—1+l’ 6) 21=%+
Ve V2 \/_ V2 _ V2 V2 V2,
+5 i, 22———— i, 2g=-"> 5 —?;, 24___2_+_2_
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5. 1) (2V2+iV3)(zV2-iV8); 2) (2V3+iVT)(2V3-iVT);

3) (22+2,5+1,5i)(z+1,25-0,751); 4) (32+3,5+2,5i)(z+%—%i);

5) (22+1)(2z +ﬁl)(2z_%_ﬂi);

2 2
1 V3 1_ V3.
6) (3z+1)<3z—5+ = )(32—5—70.
o . s . I 2nk
§ 7. 1. 1) 2,=V3+i, 2,=—2i, 23=—\3 +i, z=2(cos(6 +—§—)+
+Ls1n(6 + 2gk )), rae k — menoe uucio (puc. 49); 2) 21=1+i\/§,
) 2nk\ | .. 2nk _
2,=-2, z3=1—\/§l, z=2<cos(3 +T)+lsm(3 +—3—)>, rae k
neJsoe yucyo (puc. 50); 3) 2,=1-i, 2o=—1-1i, 23=1+1i, 24,=—-1+1i;
z=\/§(cos( + n—k>+isin(——+ @)) rae k — 1ejioe 4HCJIO
4 2 4 2/

(puc. 51); 4) z;=-1+1, 2—1+i, 23=1-1i, z,=-1-1i;

z=\/§(cos( 34" + ?>+isin( T + = 2 )), k — uenoe uucyao (puc. 52);

5) 2y=—1+iV3, 2,=1+iV3, 23=2, 2,=1-iV8, 2;=—1-iV3, z4=—2;

z=2(cos "—: +isin %), rae k — ueygoe uucyao (puc. 53);

6) 21=\/§—i, 22=\/§+i, 23=2i, Z4=—V§+i, z5=—'\/§-—-i, 26=—2i;
- L1 R WP nk —

2—2(008(6 + 3 )+ lsm(6 + 3 )), rae k 1eJjioe yucJjo (puc. 5:1).

2.1) 2,=1+i, 2=-1-i 2) z1=1-1, z=-1+i; 3) zl—‘%”—
1. , ] . /3 3

g b 2a=h zg=—— -5 4) zl=\’?+51 22——%+Ez, 23=

5) Zl=1+i, 22=—1+i; 23=—1—i; Z4=1'—i; 6) 21=0,5+O,5i,

2,=-0,56+0,5i, 23=-0,5-0,5i, 2,=0,5-0,5i. 3. 1) z;=i, z,=-3i;

2) 21=5i7 22=_3i; 3) 21=i, 22=_iy 23=1+i, 24=—1—i; 4) 21=3i,
25=-38i, 23=1-i, z,=—1+i; 5) 2;=1+iV3, 2,=-2, 2z;=1-iV3,

z4=v?3+%i, z5=—l2§+%i, ze=—1i; 6) 2,=2, 2z,=-1+iV3,
23=-1-iV3, z4=§—%z, 25=1, ze——l;?’—_—%i.

4. 1) z=2(cos(%+%)+zsm(7 2’;’*) , rae k=0; 1; 2; 3; 4;
2) z= 2(005(0 1n+ Tk)+lsm(0 1n+ 7k )), rae k=0; 1; 2; 3; 4;
5;6; 3) z= \/E(cos(s + %)+isin(%+%)), rae k=0; 1; 2; 3; 4; 5;
4) z=1$/_2‘(cos<—ﬂ+ %)+ lsm(—ﬁ %))5 rae k=0; 1; 2; 3; 4; 5;
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5) z= I%Ta(cos (0,1 arctg % + 0,27tk) + isin (0,1 arctg % + 0,21\‘.k)),

roe B=0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9;

6) z= 13/E(cos (—0,1 arctg % +0,21rk) +isin (— 0,1arctg % + 0,21:k)),

rae k=0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9.
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